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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ενέκρινε, βάσει του κανονισμού της ΕΕ για τις συγκεντρώσεις, 
την εξαγορά του ΔΕΣΦΑ Ελλάδας από τη Snam Ιταλίας. Ο ΔΕ-
ΣΦΑ διαχειρίζεται το δίκτυο αγωγών υψηλής πίεσης και έναν 
τερματικό σταθμό υγροποιημένου φυσικού αερίου (ΥΦΑ) 
στην Ελλάδα. Η Snam είναι ο διαχειριστής του βασικού συ-
στήματος μεταφοράς φυσικού αερίου στην Ιταλία. Η Επιτρο-

πή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η προτεινόμενη εξαγορά δεν 
εγείρει ανησυχίες για τον ανταγωνισμό, διότι οι εταιρείες δεν 
δραστηριοποιούνται στην ίδια γεωγραφική περιοχή. Η πράξη 
εξετάστηκε στο πλαίσιο της συνήθους διαδικασίας ελέγχου 
των συγκεντρώσεων. Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται 
στον δικτυακό τόπο της Επιτροπής για τον ανταγωνισμό, στο 
δημόσιο μητρώο υποθέσεων με αριθμό υπόθεσης M.8953.

Μια πρόκληση για τους σύγχρονους «μαστόρους», την τεχνική 
και επιστημονική κοινότητα της χώρας, αποτελεί η αναστήλω-
ση της Γέφυρας της Πλάκας. Σύμφωνα με δημοσίευμα της «Εφ 
Συν» οι βάσεις για να στηθεί όρθια ξανά αυτή η εντυπωσιακή 
καμάρα, του μεγαλύτερου μονότοξου γεφυριού των Βαλκανί-
ων, έχουν ήδη μπει και όλα είναι έτοιμα για την τελική ευθεία, 
για τις εργασίες που θα οδηγήσουν τα επόμενα χρόνια στην 
αποκατάσταση αυτού του μοναδικού γεφυριού που έπεσε τον 
Φεβρουάριο του 2015. Όλο αυτό το διάστημα το ενδιαφέρον και 
η αγωνία χιλιάδων ανθρώπων που συγκινήθηκαν από την κα-
τάρρευση, από τον απλό κάτοικο των χωριών των Τζουμέρκων 
που μεγάλωσαν με την εικόνα του μέχρι τον πρωθυπουργό και 

τις αρχές του τόπου, που εκδηλωνόταν με συνεχείς εκκλήσεις για 
παρέμβαση της πολιτείας, οι πρόδρομες εργασίες συνεχίζονταν 
παρά τις αντίξοες καιρικές συνθήκες ενίοτε, αλλά και με ιδιαίτε-
ρες τεχνικές προκλήσεις. Και ήρθε η στιγμή που αυτές οι εργασίες 
ολοκληρώθηκαν, ως αποτέλεσμα της συνεργασίας τοπικών και 
κεντρικών φορέων που κινητοποιήθηκαν από την πρώτη μέρα 
και συντονίστηκαν με μία προγραμματική σύμβαση που προέ-
βλεπε και μία σειρά βασικών υποστηρικτικών έργων. Η ίδια η 
συνεργασία ως σήμερα των φορέων που ενεπλάκησαν θεω-
ρείται υποδειγματική και βάση και για άλλα έργα πολιτισμού. Η 
Περιφέρεια Ηπείρου, το υπουργείο Πολιτισμού και οι υπηρεσίες 
του, ο Δήμος Βορείων Τζουμέρκων, το Τμήμα Ηπείρου του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτε-
χνείο, μεταξύ άλλων, διέθεσαν τις δυνάμεις τους, σε προσωπικό 
τεχνικό και επιστημονικό, κονδύλια, μελέτες και τεχνογνωσία, 
κατάφεραν να υπερκεράσουν καθημερινά προβλήματα που 
παρουσιάζονταν σε ένα έργο πρωτόγνωρης κλίμακας και πα-
ραδίδουν αυτές τις ημέρες και επισήμως τη «βάση», κυριολεκτι-
κά και ουσιαστικά, για να συνεχιστεί το έργο αναστήλωσης από 
τον ανάδοχο πλέον.  Αναλυτικά στη σελ 11

Υπεγράφη από την Έφη Αχτσιόγλου και τον Τάσο Πετρόπουλο 
η Υπουργική Απόφαση που καθορίζει τους όρους και τις προ-
ϋποθέσεις καταβολής, το ύψος και τη διάρκεια χορήγησης του 
βοηθήματος ανεργίας, σε αυτοτελώς και ανεξαρτήτως απα-
σχολούμενους (π.χ. δικηγόρους, μηχανικούς, γιατρούς),ενός 
βοηθήματος που δίνεται για πρώτη φορά σε αυτοτελώς και 
ανεξαρτήτως απασχολούμενους, παρότι η σχετική εισφορά κα-
ταβάλλεται από το 2011. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ δικαιούχοι 
είναι ασφαλισμένοι που υπάγονται στον ΕΦΚΑ, οι οποίοι βάσει 
γενικών, ειδικών ή καταστατικών διατάξεων που ίσχυαν κατά 

την 31-12-2016 είχαν υποχρέωση υπαγωγής στο τέως ΕΤΑΑ 
και καταβάλλουν εισφορά για τον Ειδικό Λογαριασμό Ανεργίας 
υπέρ των Αυτοτελώς και Ανεξαρτήτως Απασχολουμένων - 
Κλάδος ασφαλισμένων τέως ΕΤΑΑ. Το ύψος του βοηθήματος 
ανεργίας ανέρχεται στα 360 ευρώ το μήνα, χορηγείται για χρο-
νικό διάστημα 3 έως 9 μηνών, ανάλογα με το χρόνο ασφάλισης 
του δικαιούχου και θα καταβάλλεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες 
του ΟΑΕΔ. Η απόφαση στις σελ 13,14

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΓΚΡΙΝΕΙ ΤΗΝ ΕΞΑΓΟΡΑ 
ΤΟΥ ΔΕΣΦΑ ΑΠΟ ΤΗ SNAM

ΜΠΗΚΑΝ ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ  ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΓΕΦΥΡΑΣ ΤΗΣ ΠΛΑΚΑΣ
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκρίνει την εξαγορά του ΔΕΣΦΑ από 
τη Snam
Σελ 1 και 11
Μπήκαν οι βάσεις για την  αναστήλωση της Γέφυρας της Πλάκας
Σελ 1 και 13, 14
Βοήθημα ανεργίας 360 ευρώ σε αυτοτελώς και ανεξαρτήτως 
απασχολούμενους από το υπουργείο Εργασίας
Σελ 3 
Επεξεργαζόμαστε τέσσερα τουλάχιστον διαφορετικά σενάρια 
για ελάφρυνση εισφορών σε ελεύθερους επαγγελματίες και επι-
στήμονες ανέφερε ο Τ. Πετρόπουλος
Σελ 4 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι αρχές προστασίας των κατανα-
λωτών της ΕΕ καλούν την Airbnb να συμμορφωθεί
Σελ 5
Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Τεχνολογικών Ατυ-
χημάτων Μεγάλης Έκτασης (ΣΑΤΑΜΕ)
 Σελ 6
Το μνημόνιο διαρκείας της ΔΕΗ και η μείωση κατά 6.000 εργαζόμενους
Σελ 7 
Τι ισχύει για τους τεχνικούς ασφαλείας 
Σελ 8 
Σωκράτης Λαζαρίδης: Υπό δημιουργία νέα πλατφόρμα για τη 
χρηματοδότηση καινοτόμων επιχειρήσεων
Σελ 9 
Την άμεση λήψη μέτρων για την προστασία και αποκατάσταση 
της Βεγορίτιδας ζητά ο Σύλλογος Προστασίας της λίμνης. Τι δεί-
χνουν αναλύσεις του ΑΠΘ
Σελ 10 
ΥΠΕΝ:  Προκήρυξη επιλογής αναδόχου για το Ειδικό Χωροταξι-
κό Πλαίσιο για τις Ορυκτές Πρώτες Ύλες
Σελ 12 
Η Κρήτη, «σημείο κλειδί» για τις επιπτώσεις από τις αλλαγές των 
κλιματικών παραμέτρων στις παραγωγικές δραστηριότητες 
Σελ 15 
Δηλώσεις Α. Χαρίτση  σε euronews και ΑΠΕ-ΜΠΕ για θέματα 
οικονομίας, επενδύσεων και ανάπτυξης 
Σελ 16 και 17 
ΤτΕ: Αύξηση τουριστών και εισπράξεων στο α΄τρίμηνο του 2018
Σελ 17 
«Οι αγορές ζητούν μεγαλύτερη αξιοπιστία στην άσκηση οικονο-
μικής πολιτική», εκτιμά ο ΣΕΒ
Σελ 18
Prototype by TEE & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφια-
κός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 19,20,21
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
(Newsletter) TEE:



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

«Θαλάσσιοι δρόμοι και πόλεις-λιμάνια της Ανατολικής 
Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας»

•   Εκδήλωση για τις προκλήσεις βιωσιμότητας επιχειρήσε-
ων στην Οικονομία Διαμοιρασμού διοργανώνει σήμερα το 
Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών 
(16.30 - 20.00, Βασ. Κωνσταντίνου 48, Αθήνα). 

Eργαστήριο με αντικείμενο την πέτρινη δόμηση, το οποίο 
θα πραγματοποιηθεί σε χώρο κοντά στο γεφύρι της Πλά-
κας στα Τζουμέρκα της Ηπείρου, θα πραγματοποιηθεί από 
τις 20 ως τις 31 Αυγούστου 2018.
Τη δράση συνδιοργανώνουν το Μπουλούκι, ο δήμος 
Βορείων Τζουμέρκων και το Μετσόβιο Κέντρο Διεπιστη-
μονικής Έρευνας (ΜΕ.Κ.Δ.Ε.) του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου(Ε.Μ.Π.). Το αντικείμενο του εργαστηρίου 
περιλαμβάνει το σύνολο της διαδικασίας μιας πέτρινης 
κατασκευής, δηλαδή την επιλογή του καταλληλότερου 
υλικού κατά την εξόρυξη,
την επεξεργασία του με το πελέκημα και τον τρόπο δομής, 
το χτίσιμο. Πληροφορίες:  https://bit.ly/2HWKmj2

Το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο σε συνεργασία με το Πανεπιστή-
μιο Μακεδονίας διοργανώνει διεθνές συνέδριο με θέμα: «Πό-
λεις – λιμάνια και θαλάσσιοι δρόμοι στην Ανατολική Μεσόγειο 
και τη Μαύρη Θάλασσα (18ος – 21ος αιώνας)». Το συνέδριο 
θα διεξαχθεί από τις 22 ως τις 24 Νοεμβρίου του 2018, στις 
εγκαταστάσεις του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου στην Αθήνα.
Θεματικές ενότητες:
Θεωρητικές προσεγγίσεις. Πολιτικές - γεωπολιτικές και οικιστι-
κός χώρος
Κοινωνικο-οικονομική διαδικασία ανάπτυξης οικισμών και 
παραθαλάσσιων περιοχών
Αστικός και περιφερειακός θαλάσσιος χώρος και δίκτυα, φυσι-
κό και τεχνητό περιβάλλον (γεωγραφίες, χαρτογραφία, ακτο-
γραφία, ναυσιπλοΐα)
Οικιστικό απόθεμα, πολιτιστική κληρονομιά (μνημεία, αρχαιο-
λογικοί χώροι, ιστορικοί τόποι) και θάλασσα
Διαχείριση - ανάδειξη οικιστικού αποθέματος, πολιτιστικής 
κληρονομιάς
Λιμάνια, θαλάσσιο μέτωπο, κουλτούρα της πόλης και σημειω-
τική. Συναντήσεις του τοπικού με το παγκόσμιο
Προβολή πολιτιστικού αποθέματος σε πόλεις-λιμάνια και του-
ρισμός.
Όπως υπογραμμίζεται σε ανακοίνωση, αντικείμενο μελέτης 
του συνεδρίου μπορεί να αποτελέσουν επίσης νησιωτικές δια-
δρομές, δρομολόγια, πλοία (τεχνικά στοιχεία), το λαθρεμπόριο, 
η χαρτογραφία, οι δυνατότητες προσέγγισης των νησιωτικών 
λιμένων, το «παράλληλο» και «εγκάρσιο» εμπόριο στα νησιά, 
η σχέση με το χερσαίο δίκτυο, οι ιδεολογικές και σημειωτικές 
προσεγγίσεις όσον αφορά τις πόλεις-λιμάνια και τις θαλάσσιες 
διαδρομές, το οικιστικό απόθεμα και η πολιτιστική κληρονο-

μιά στα θαλάσσια αυτά εμπορικά κέντρα, τα παραδοσιακά 
επαγγέλματα που σχετίζονται με τη θάλασσα, ορισμένα οικο-
νομικο-κοινωνικά χαρακτηριστικά, καθώς και οι αναπτυξιακές 
δυνατότητες και οι χρήσεις γης των πόλεων-λιμανιών και των 
θαλάσσιων δρόμων της Ανατολικής Μεσογείου και της Μαύ-
ρης Θάλασσας (18ος - 21ος αιώνας).
Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα forum συζήτησης μεταξύ 
διαφόρων επιστημονικών ειδικοτήτων, όπως: αρχιτέκτονες, 
πολεοδόμοι, γεωγράφοι, οικονομολόγοι, ιστορικοί, φιλόλογοι, 
ανθρωπολόγοι, πολιτικοί επιστήμονες, ειδικοί σε θέματα γεω-
πολιτικών σπουδών κ.ά.
Το συνέδριο θα προσφέρει σε επιστήμονες που δραστηριοποι-
ούνται στα συγκεκριμένα γνωστικά επιστημονικά αντικείμενα 
- μέλη της επιστημονικής κοινότητας, ακαδημαϊκούς, στελέχη 
του ευρύτερου δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, καθώς και 
σε νέους ερευνητές, μεταπτυχιακούς, διδακτορικούς και φοιτη-
τές- τις δυνατότητες: να παρακολουθήσουν ομιλίες διακεκριμέ-
νων ακαδημαϊκών από Πανεπιστημιακά και Ερευνητικά Ιδρύ-
ματα της Ελλάδας και διεθνή, να παρουσιάσουν τις εργασίες και 
την έρευνά τους, να παρακολουθήσουν άλλες παρουσιάσεις με 
ευρύτητα επιστημονικών κατευθύνσεων, να συμμετέχουν σε 
γόνιμη συζήτηση ώστε να προκύψουν ιδέες για μελλοντικούς 
επιστημονικούς στόχους.
Όσοι ενδιαφέρονται για παρουσίαση εργασιών τους θα 
πρέπει να υποβάλουν τις προτάσεις και περιλήψεις τους, ως 
3 Σεπτεμβρίου 2018, ακολουθώντας το σύνδεσμο: http://
portroutesmedblacksea.gr 
Οι γλώσσες του συνεδρίου θα είναι ελληνικά και αγγλικά, με 
ταυτόχρονη διερμηνεία, ενώ τα πρακτικά του συνεδρίου θα 
εκδοθούν στην αγγλική γλώσσα.
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Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

21 - 23 Σεπτεμβρίου 
2018

5o Διεθνές Συνέδριο Διαχείρισης Πολι-
τιστικής Κληρονομιάς
ΑΘΗΝΑ 

Οργανισμός HERITΛGE (Heritage 
Management Organization), με τη 
συνεργασία πολλών φορέων. 

28 - 30 Σεπτεμβρίου 
2018

2o Πανελλήνιο συνέδριο: «Ελλάδα-Ευ-
ρώπη 2020: Εκπαίδευση, Διά Βίου 
Μάθηση, Έρευνα, Νέες Τεχνολογίες, 
Καινοτομία και Οικονομία»
ΛΑΜΙΑ

Ελληνικό Ινστιτούτο Οικονομικών της 
Εκπαίδευσης, & Διά Βίου Μάθησης, της 
Έρευνας & Καινοτομίας, Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας

ΑΘΗΝΑ

Εργαστήριο Πέτρινης Δόμησης 
στα Τζουμέρκα             
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Σε συνέντευξή του στο ραδιοφωνικό σταθμό «Στο Κόκκινο» 
ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος, 
όπως μεταδίδει το ΑΠΕ - ΜΠΕ έκανε λόγο για ένα νέο πιο ανα-
λογικό σύστημα υπολογισμού των εισφορών σε ελεύθερους 
επαγγελματίες και επιστήμονες, που είναι υπό επεξεργασία με 
στόχο στην έναρξη του νέου έτους να υπάρχουν ελαφρύνσεις 
στις εισφορές των επαγγελματιών και επιστημόνων.

«Επεξεργαζόμαστε τέσσερα τουλάχιστον διαφορετικά σενά-
ρια», ανέφερε ο κ. Πετρόπουλος. Σύμφωνα με κάποια στοιχεία 
που παρουσίασε ο υφυπουργός, προκύπτει ότι στον ΕΦΚΑ κα-
ταβάλλει εισφορά έως 200 ευρώ το 87% των ασφαλισμένων 
ελεύθερων επαγγελματιών και επιστημόνων ενώ παλαιότερα, 
το ποσοστό ήταν 27%.
Επίσης, για εισόδημα από 31.569 μέχρι 70.420 ευρώ, που 

αντιστοιχεί μόλις στο 2%, στα υψηλότερα κλιμάκια δηλαδή, 
καταβάλλουν παραπάνω εισφορές από ό,τι με τους παλιούς 
κανόνες. «Είναι ωστόσο κάτι που πρέπει να λάβουμε υπόψιν 
και να δημιουργήσουμε συντελεστή ώστε οι εισφορές να 
προκύπτουν με πιο δίκαιο και αναλογικό τρόπο», δήλωσε ο 
κ. Πετρόπουλος.

Σε ανακοίνωση με θέμα  «Θέσεις ΤΕΕ/ΤΔΜ σχετικά με τη δια-
βούλευση του ΥΠ.ΕΝ για το Εθνικό Ταμείο Δίκαιης Μετάβα-
σης», που υπογράφει ο Δημήτρης Μαυροματίδης Πρόεδρος 
της ΔΕ του ΤΕΕ/Τμήματος Δυτικής Μακεδονίας  σημειώνονται 
τα ακόλουθα:  Η Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο της αντι-
μετώπισης της κλιματικής αλλαγής, έχει διαμορφώσει ένα 
πλέγμα πολιτικών πρωτοβουλιών και μέτρων για την μείωση 
του ανθρακικού της αποτυπώματος που περιλαμβάνει την 
ανάπτυξη ενός νέου ενεργειακού μοντέλου με ταυτόχρονη 
στήριξη των παραγωγικών κλάδων που θα πληγούν, αλλά 
και με την ανάπτυξη της τεχνολογικής καινοτομίας. 
Θετικό μέτρο προς την κατεύθυνση της υποστήριξης των 
περιοχών υψηλής εξάρτησης από την λιγνιτική βιομηχανία, 
όπως αυτή της Δυτικής Μακεδονίας, αποτελεί η απόφαση της 
Ελληνικής Πολιτείας να θεσπίσει το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης 
υποστηρίζοντας. με πόρους από την πώληση δικαιωμάτων 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. έργα που θα επιτρέψουν 
την διαφοροποίηση της οικονομικής δραστηριότητας και θα 
δημιουργήσουν θέσεις εργασίας. 
Το ΤΕΕ/ΤΔΜ θεωρεί ότι η απόφαση αυτή λειτουργεί υποστηρι-
κτικά στην προσπάθεια της Δυτικής Μακεδονίας η οποία ήδη 
εξετάζει τα θέματα του διαρθρωτικού μετασχηματισμού της, 
στην κατεύθυνση πάντα ενός νέου αναπτυξιακού και παρα-
γωγικού μοντέλου που να συμβαδίζει με τις σύγχρονες κοι-
νωνικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις, συμμετέχοντας ως 
μια από τις τέσσερες πιλοτικές Περιφέρειες στην πρωτοβου-
λία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής “Coal Regions in Transition 
Platform”.
Επιπλέον, το ΤΕΕ/ΤΔΜ, με απόφαση της Αντιπροσωπείας 
του αποφάσισε να υποστηρίξει τη διαδικασία μετάβασης και 
την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας για το Coal Platform  με 
το σύνολο των Μονίμων Επιτροπών του. Άλλωστε, πρώτο 
αυτό  ολοκλήρωσε την «Αποτίμηση της συνεισφοράς των 
οικονομικών κλάδων στο παραγωγικό μοντέλο της Δυτικής 
Μακεδονίας με έμφαση στην επίδραση της λιγνιτικής βιομη-
χανίας» αναδεικνύοντας και πρόσφατα κατά την παρέμβαση 
του στη Βουλή, την ανάγκη εξεύρεσης κεφαλαίων ζητώντας 
«…να αποτυπωθούν και οι υποχρεώσεις /δεσμεύσεις  των  
νέων  εταιρειών  στη  τοπική  κοινωνία  και  πρωτίστως  να 
αναδειχθεί  η  ουσία  του  προβλήματος  της  εξεύρεσης  κε-

φαλαίων  για  να υπάρξουν επενδύσεις  και  ανάσχεση  της 
φθίνουσας  πορείας  των λιγνιτικών περιοχών και προφανώς 
της ενεργειακής καρδιάς της Δυτικής Μακεδονίας...». Αυτό 
που πρέπει πρωτίστως να διασφαλιστεί είναι η ύπαρξη ενός 
καλά συγκροτημένου και πολύ καλά μελετημένου σχεδίου 
συνεισφοράς της Δυτικής Μακεδονίας που θα την διατηρήσει 
ως το «Ενεργειακό Κέντρο» της  χώρας και σε αυτό το Ταμείο 
Δίκαιας μετάβασης πρέπει να απαντά ως στρατηγική επιλογή. 
Το ΤΕΕ/ΤΔΜ, λαμβάνοντας υπόψη τους σχεδιασμούς και τις 
δράσεις της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας, επισημαίνει την αναγκαιότητα 
της κοινής στόχευσης και συμπληρωματικότητας των δράσε-
ων όλων των πρωτοβουλιών και μέτρων που στηρίζουν τη 
διαδικασία μετάβασης. 
Το Εθνικό Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης είναι διακριτό εργαλείο. 
Αντίθετα, οι πόροι του, προέρχονται από μέρος των εσόδων 
από τον πλειστηριασμό δικαιωμάτων εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου, τα οποία είναι κάτω από την κεντρική διαχείρι-
ση της πολιτείας.
Για το Εθνικό Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης επισημάνθηκε «Η 
διαχείριση του Ειδικού Λογαριασμού θα γίνεται κεντρικά, 
από κρατικό φορέα που λειτουργεί υπό την εποπτεία του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας». Επισημαίνουμε 
ότι η προτεινόμενη προσσέγιση θα αυξήσει την πολυπλο-
κότητα χωρίς ουσιαστικό όφελος δίνοντας λάθος μήνυμα. 
Προτείνεται ο παραπάνω φορέας που θα διαχειρίζεται και θα 
εποπτεύει το συνολικό εγχείρημα να εδρεύει στην περιοχή εν-
διαφέροντος. Σύμφωνα με την υπάρχουσα δομή, τέτοιος δη-
μόσιος φορέας θα μπορούσε να είναι το Περιφερειακό Ταμείο 
Ανάπτυξης το οποίο λειτουργεί με όλες τις νομιμες διαδικασίες 
ή εάν επιλεγούν διαδικασίες τύπου ΕΣΠΑ, η Υπηρεσία Διαχεί-
ρισης του αντίστοιχου ΠΕΠ. 
Ωστόσο τολμούμε να προτείνουμε οι δράσεις του να μην ακο-
λουθούν διαδικασίες τύπου ΕΣΠΑ για να υπάρχει καλύτερη 
στόχευση και υλοποίηση δράσεων/έργων με πιο γρήγορο 
και άμεσο αποτέλεσμα, η οποία θα είναι προδιαγεγραμμένη 
και ξεκάθαρη με αποφυγή των λαθών του παρελθόντος. Για 
τα παραπάνω προφανώς συμφωνούμε να ακολουθηθεί νο-
μοθετική ρύθμιση. Το ΤΕΕ/ΤΔΜ θα συνδράμει σε αυτή την 
κατεύθυνση με Ομάδες Εργασίας σύμφωνα με το θεσμικό του 

πλαίσιο όπως έχει αποδείξει έως τώρα και με τις τεκμηριωμέ-
νες παρεμβάσεις που κατέθεσε.
Επισημαίνεται ότι προφανώς και θα πρέπει να δίνεται η δυ-
νατότητα να είναι τελικοί δικαιούχοι και φορείς εκτός Δυτικής 
Μακεδονίας αρκεί να υπηρετούν οι δράσεις τους ένα συγκρο-
τημένο σχέδιο δράσης που η Δυτική Μακεδονία ήδη επεξερ-
γάζεται σε συνεργασία με το ΥΠΕΝ μέσω του Coal Platform.
Εάν το ΥΠΕΝ  επιμένει στην άποψη του τότε προτείνεται η 
ύπαρξη ειδικού μέτρου αποκλειστικά μόνο για δράσεις υπο-
στήριξης του Coal Platform με δικαιούχους τους παραπάνω 
φορείς ώστε να μην ακυρωθεί η προσπάθεια των φορέων της 
Δυτικής Μακεδονίας αλλά αντιθέτως να ενισχυθεί με πόρους 
του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης. 
Οι δράσεις θα πρέπει επίσης να αφορούν κατά κύριο λόγο 
τον ιδιωτικό τομέα ή τις συμπράξεις ιδιωτικού – δημόσιου 
τομέα, με έμφαση στην καινοτομία στις οποίες θα πρέπει να 
αποτυπώνεται το πλήθος των νέων θέσεων εργασίας που 
αναμένεται να δημιουργηθούν. Είναι προφανές ότι υπάρχει 
δυνατότητα εγκατάστασης βαριάς βιομηχανίας από ιδιώτες 
με τα ανάλογα κίνητρα και φυσικά τηρώντας πάντα τους πε-
ριβαλλοντικούς όρους και κανόνες. Βιομηχανική κουλτούρα 
στην περιοχή υπάρχει,  το ανθρώπινο δυναμικό είναι εδώ, 
αυτό που χρειάζεται είναι βούληση και  σωστή διαχείριση.
Η εξοικονόμηση ενέργειας και οι δράσεις καθαρής ενέργειας 
που μνημονεύονται είναι σημαντικές αλλά δεν είναι ο στόχος 
της μετάβασης αλλά απόρροια αυτής ειδικά οι ΑΠΕ. Η εξοι-
κονόμηση ενέργειας είναι θέμα που το ΥΠΕΝ, όπως σας έχει 
σταλεί πολλαπλώς από το ΤΕΕ/ΤΔΜ, είναι σημαντική δράση 
στην οποία δεν έγινε σωστή κατανομή πόρων διότι δεν έλαβε 
υπόψη τη δυσμενέστερη κλιματική ζώνη στην οποία η Δυτική 
Μακεδονία είναι στο σύνολο της. 
Πρόταση μας είναι να υπάρξει μια προσαρμογή του Ταμείου 
Δίκαιης Μετάβασης στις χρηματοδοτικές ανάγκες ενός Επι-
χειρησιακού Σχεδίου  για τη Δυτική Μακεδονία, σε συνεννό-
ηση και ακολουθία με την Τεχνική στήριξη της SRSS και της 
Παγκόσμιας Τράπεζας, που η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
συντονίζει και το ΤΕΕ/ΤΔΜ όπου απαιτείται συνεισφέρει. 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΖΟΜΑΣΤΕ ΤΕΣΣΕΡΑ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΕΛΑΦΡΥΝΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΣΕ 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΑΝΕΦΕΡΕ Ο Τ. ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι ευρωπαϊκές αρχές προστα-
σίας των καταναλωτών καλούν την Airbnb να ευθυγραμ-
μίσει τους όρους και τις προϋποθέσεις της με τους κανόνες 
της ΕΕ για τους καταναλωτές και να παρουσιάζει τις τιμές 
της με διαφάνεια. Αυτά σημειώνονται σε ανακοίνωση της 
ΕΕ, στην οποία αναλυτικά σημειώνονται τα ακόλουθα: H 
κ. Βιέρα Γιούροβα, Επίτροπος Δικαιοσύνης, Καταναλωτών 
και Ισότητας των Φύλων, δήλωσε: «Όλο και περισσότεροι 
καταναλωτές κάνουν κράτηση για το κατάλυμα των δια-
κοπών τους μέσω διαδικτύου και ο τομέας αυτός έχει προ-
σφέρει πολλές νέες ευκαιρίες στους παραθεριστές. Όμως 
το να είσαι δημοφιλής δεν μπορεί να είναι δικαιολογία για 
τη μη συμμόρφωση με τους κανόνες της ΕΕ για τους κατα-
ναλωτές. Οι καταναλωτές πρέπει να καταλαβαίνουν εύκο-
λα γιατί και πόσο πρέπει να πληρώσουν για τις υπηρεσίες 
και να έχουν δίκαιους κανόνες, π.χ. σε περίπτωση ακύρω-
σης της κράτησης από τον ιδιοκτήτη. Περιμένω από την 
Airbnb να εφαρμόσει γρήγορα τις σωστές λύσεις.»
Η παρουσίαση των τιμών και ορισμένοι όροι της εταιρεί-
ας δεν συμμορφώνονται με την οδηγία για τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές, την οδηγία για τις καταχρηστικές 
ρήτρες των συμβάσεων και τον κανονισμό για τη διεθνή 
δικαιοδοσία σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις. Για τον 
λόγο αυτό, οι ευρωπαϊκές αρχές προστασίας των κατανα-
λωτών και η Επιτροπή ζήτησαν από την Airbnb να κάνει 
μια σειρά από αλλαγές. Η εταιρεία έχει προθεσμία μέχρι 
τα τέλη του Αυγούστου για να υποβάλει τις προτάσεις της. 
Ύστερα από την υποβολή προτάσεων από την Airbnb για 
την επίλυση των προβλημάτων αυτών, η Επιτροπή και οι 
ευρωπαϊκές αρχές προστασίας των καταναλωτών θα εξε-
τάσουν τις προτεινόμενες αλλαγές. Εάν αυτές δεν κριθούν 
ικανοποιητικές, ενδέχεται να ληφθούν μέτρα επιβολής της 
νομοθεσίας έναντι της Airbnb.

Διαφάνεια των τιμών και άλλες αθέμιτες εμπορικές πρα-
κτικές
Η παρουσίαση των τιμών από την Airbnb, καθώς και η 
διάκριση μεταξύ ιδιωτικών και επαγγελματικών παρόχων 
καταλυμάτων, αυτή τη στιγμή δεν συμμορφώνονται με τις 
απαιτήσεις της ενωσιακής νομοθεσίας, και ιδιαίτερα με την 
οδηγία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές.
Η Airbnb θα πρέπει:
να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο παρουσιάζει τις πληρο-
φορίες σχετικά με τις τιμές από την αρχική αναζήτηση στον 
δικτυακό της τόπο, έτσι ώστε κατά την προσφορά κατα-
λύματος ο καταναλωτής να ενημερώνεται για την τελική 
τιμή, στην οποία θα πρέπει να περιλαμβάνονται όλες οι 
ισχύουσες υποχρεωτικές επιβαρύνσεις και τα τέλη, όπως 

π.χ. οι χρεώσεις για υπηρεσίες και καθαρισμό, ή, όταν δεν 
είναι δυνατό να υπολογιστεί η τελική τιμή εκ των προτέ-
ρων, θα πρέπει να ενημερώνεται σαφώς ο καταναλωτής 
ότι ενδέχεται να υπάρξουν πρόσθετα τέλη•
να αναφέρεται με σαφήνεια αν η προσφορά καταλύματος 
γίνεται από ιδιώτη ή επαγγελματία, καθώς οι κανόνες περί 
προστασίας των καταναλωτών διαφέρουν στις δύο περι-
πτώσεις.

Διευκρίνιση των όρων ή αφαίρεση παράνομων όρων
Οι όροι παροχής υπηρεσιών της Airbnb θα πρέπει να συμ-
μορφωθούν με την ευρωπαϊκή νομοθεσία για τους κατα-
ναλωτές. Σύμφωνα με την οδηγία για τις καταχρηστικές 
ρήτρες των συμβάσεων, οι πάγιοι όροι και οι προϋποθέ-
σεις δεν πρέπει να δημιουργούν σημαντική ανισορροπία 
ανάμεσα στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μερών, 
εις βάρος του καταναλωτή. Οι όροι πρέπει επίσης να συ-
ντάσσονται σε απλή και κατανοητή γλώσσα, έτσι ώστε οι 
καταναλωτές να ενημερώνονται με σαφή και κατανοητό 
τρόπο σχετικά με τα δικαιώματά τους.
Όσον αφορά την Airbnb, αυτό σημαίνει, για παράδειγμα, 
τα εξής:
η εταιρεία δεν θα πρέπει να παραπλανά τους καταναλωτές 
προσφεύγοντας σε δικαστική αρχή άλλης χώρας από το 
κράτος μέλος κατοικίας τους•
η Airbnb δεν μπορεί να αποφασίζει μονομερώς και χωρίς 
αιτιολόγηση τους όρους που εξακολουθούν να ισχύουν σε 
περίπτωση καταγγελίας της σύμβασης•
η Airbnb δεν μπορεί να στερεί από τους καταναλωτές το 
βασικό νομικό δικαίωμα να ασκούν αγωγή κατά του πα-
ρόχου καταλύματος, σε περίπτωση σωματικής βλάβης ή 
άλλων ζημιών•
η Airbnb δεν μπορεί να μεταβάλλει μονομερώς τους όρους 
και τις προϋποθέσεις χωρίς να ενημερώνει σαφώς και εκ 
των προτέρων τους καταναλωτές, και χωρίς να τους δίνει 
τη δυνατότητα να ακυρώσουν τη σύμβαση•
οι όροι παροχής υπηρεσιών δεν μπορούν να παρέχουν 
απεριόριστη διακριτική ευχέρεια στην Airbnb όσον αφορά 
την αφαίρεση περιεχομένου•
η καταγγελία ή η αναστολή μιας σύμβασης από την Airbnb 
θα πρέπει να εξηγείται στους καταναλωτές, να διέπεται 
από σαφείς κανόνες και δεν θα πρέπει να στερεί από τον 
καταναλωτή το δικαίωμα για εύλογη αποζημίωση ή το 
δικαίωμα προσφυγής•
η πολιτική της Airbnb σχετικά με την επιστροφή των κα-
ταβληθέντων ποσών, τις αποζημιώσεις και την είσπραξή 
τους θα πρέπει να ορίζεται σαφώς και να μην στερεί από 
τους καταναλωτές το δικαίωμά τους να προσφεύγουν στα 

διαθέσιμα μέσα έννομης προστασίας.
Τέλος, η Airbnb θα πρέπει να παρέχει στον ιστότοπό της 
έναν εύκολα προσβάσιμο σύνδεσμο προς την ηλεκτρονική 
πλατφόρμα επίλυσης διαφορών (ΗΕΔ), καθώς και όλες τις 
απαραίτητες πληροφορίες που αφορούν την επίλυση των 
διαφορών, σύμφωνα με τον κανονισμό επίλυσης κατανα-
λωτικών διαφορών.

Επόμενα βήματα
Η Airbnb έχει τώρα προθεσμία έως τα τέλη Αυγούστου για 
να προτείνει λεπτομερείς λύσεις σχετικά με το πώς θα ευ-
θυγραμμίσει τις πρακτικές της με την ενωσιακή νομοθεσία 
για τους καταναλωτές. Η Επιτροπή και οι αρχές προστα-
σίας των καταναλωτών θα συναντήσουν, εάν χρειαστεί, 
την Airbnb τον Σεπτέμβριο προκειμένου να διευθετήσουν 
τυχόν εκκρεμή ζητήματα. Εάν οι προτάσεις της εταιρείας 
δεν κριθούν ικανοποιητικές, οι αρχές προστασίας των κα-
ταναλωτών ενδέχεται να αποφασίσουν τη λήψη μέτρων 
για την επιβολή της νομοθεσίας.

Ιστορικό
Ο κανονισμός της ΕΕ για τη συνεργασία όσον αφορά την 
προστασία των καταναλωτών (ΣΠΚ) συνδέει τις εθνικές 
αρχές προστασίας των καταναλωτών στο πλαίσιο ενός 
πανευρωπαϊκού δικτύου για την επιβολή της νομοθεσίας. 
Με βάση το πλαίσιο αυτό, η εθνική αρχή μιας χώρας της 
ΕΕ μπορεί να ζητήσει τη συνδρομή των ομολόγων της σε 
άλλη χώρα της ΕΕ, προκειμένου να σταματήσει μια διασυ-
νοριακή παραβίαση του δικαίου της ΕΕ για τους κατανα-
λωτές.
Η συνεργασία μπορεί να ενεργοποιηθεί για την επιβολή 
διαφόρων μέτρων της ενωσιακής νομοθεσίας για τους 
καταναλωτές, όπως π.χ. την οδηγία για τις αθέμιτες εμπο-
ρικές πρακτικές, την οδηγία για τα δικαιώματα των κατα-
ναλωτών ή την οδηγία για τις καταχρηστικές ρήτρες των 
συμβάσεων.
Τον Ιούνιο του 2018 το δίκτυο συνεργασίας για την προ-
στασία των καταναλωτών (δίκτυο ΣΠΚ) προέβη σε από 
κοινού αξιολόγηση (κοινή θέση) των επιχειρηματικών 
πρακτικών της Airbnb υπό τον συντονισμό της νορβηγικής 
αρχής προστασίας των καταναλωτών (Forbrukertilsynet). 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρείχε οργανωτική υποστήριξη 
στην πρωτοβουλία αυτή.

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΛΟΥΝ ΤΗΝ 
AIRBNB ΝΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΘΕΙ
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Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ ανακοίνωσε ότι εκδόθηκε η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου 
Αντιμετώπισης Τεχνολογικών Ατυχημάτων Μεγάλης Έκτασης 
(ΣΑΤΑΜΕ) κατόπιν έγκρισής της από το Γενικό Γραμματέα Πολιτι-
κής Προστασίας, που αφορά στην αντιμετώπιση ατυχημάτων σε 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις που εμπίπτουν στις διατάξεις της ΚΥΑ 
172058/2016 (SEVESO III). Στόχοι της 2ης Έκδοσης του Γενικού 

ΣΑΤΑΜΕ είναι: Να προσδιορίσει τους ρόλους και τις αρμοδιότητες 
όλων των εμπλεκομένων φορέων σε όλα τα επίπεδα Διοίκησης 
για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και στην άμεση/βρα-
χεία διαχείριση των συνεπειών λόγω εκδήλωσης Τεχνολογικών 
Ατυχημάτων Μεγάλης Έκτασης (ΤΑΜΕ). Να διασφαλίσει τη συ-
ντονισμένη δράση όλων των εμπλεκομένων φορέων πολιτικής 
προστασίας, για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού 

Σώματος στον έλεγχο και την καταστολή Τεχνολογικών Ατυχη-
μάτων Μεγάλης Έκτασης (ΤΑΜΕ). Να παράσχει κατευθυντήριες 
οδηγίες για την κατάρτιση των Ειδικών ΣΑΤΑΜΕ των εγκαταστά-
σεων ανώτερης βαθμίδας από τις Περιφέρειες σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην ΚΥΑ 172058/2016 (SEVESO III). Να παράσχει 
συντονιστικές οδηγίες για την εφαρμογή του σχεδίου προς όλους 
τους εμπλεκομένους φορείς.

Σε εκκαθάριση του μητρώου των δικαιούχων του προνομιακού 
αγροτικού τιμολογίου ηλεκτρικού ρεύματος προχωρά η ΔΕΗ, 
καλώντας τους αγρότες να καταθέσουν τα απαιτούμενα δικαιολο-
γητικά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ με βάση τα στοιχεία της επιχεί-
ρησης, δικαιούχοι του αγροτικού τιμολογίου ηλεκτρικού φέρονται 
αυτήν τη στιγμή περί τους 230.000 καταναλωτές της ΔΕΗ.
«Από την εμπειρία μας, που επιβεβαιώνεται καθημερινά, κάποιοι 

από αυτούς δεν δικαιούνται, διότι χρησιμοποιούν την παροχή για 
άλλες δραστηριότητες πέραν της αρδευτικής, όπως προβλέπει 
ο νόμος. Είναι προφανές ότι αυτό δρα σε βάρος τόσο της ΔΕΗ 
όσο και των πραγματικών δικαιούχων. Για τον σκοπό αυτόν, η 
Επιχείρηση υλοποιεί πρόγραμμα εκκαθάρισης του Μητρώου και 
ζητά τόσο την κατανόηση όσο και τη συνεργασία των αγροτών», 
τονίζει η ΔΕΗ.

Σημειώνει ότι οι δικαιούχοι του αγροτικού τιμολογίου έχουν ήδη 
ειδοποιηθεί με επιστολή για να προσκομίσουν τα αναγκαία δικαι-
ολογητικά έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2018 και καλεί τους αγρότες σε 
συνεργασία, «ώστε τελικά να εξαλειφθεί το νοσηρό φαινόμενο 
κατάχρησης ενός προνομίου που έχει θεσπιστεί από την Πολιτεία 
για να στηριχθούν όσοι πραγματικά ασκούν αγροτική δραστηρι-
ότητα».

Τη δημιουργία και λειτουργία διεθνούς πνευματικού κέντρου, 
αφιερωμένου στον Αριστοτέλη, το οποίο αναμένεται να ανεγερθεί 
σε έκταση 300 στρεμμάτων κοντά στα αρχαία Στάγειρα, προγραμ-
ματίζουν το ΑΠΘ και ο δήμος Αριστοτέλη, στο πλαίσιο συμφώνου 
συνεργασίας, που υπεγράφη πρόσφατα μεταξύ του πρύτανη του 
πανεπιστημίου, καθηγητή Περικλή Μήτκα και του δημάρχου της 
περιοχής, Γεώργιου Ζουμπά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με το 
σύμφωνο προβλέπεται -μεταξύ άλλων επιδιωκόμενων συνεργα-
σιών- η δημιουργία και η λειτουργία του «Διεθνούς Πνευματικού 
Κέντρου Αρχαίων Σταγείρων: Ο Αριστοτέλης», με σκοπό τη μελέτη 
και την προβολή του αριστοτελικού έργου, καθώς και τη διάδοσή 
του σε διεθνές επίπεδο.
«Η δημιουργία του Κέντρου, με τη συνδρομή του δυναμικού 
του ΑΠΘ και κυρίως του Διεπιστημονικού Κέντρου Αριστοτελι-
κών Μελετών-ΑΠΘ, θα συμβάλει στην προσπάθεια του Δήμου 
Αριστοτέλη να τοποθετηθεί η περιοχή στο διεθνές πολιτιστικό, 

επιστημονικό και εκπαιδευτικό γίγνεσθαι» αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση του ΑΠΘ, όπου διευκρινίζεται ακόμη ότι ο δήμος Αρι-
στοτέλη θα προχωρήσει στην ανέγερση του Κέντρου σε ιδιόκτητη 
έκταση περισσότερων από 300 στρέμματα, κοντά στον χώρο των 
Αρχαίων Σταγείρων. Στην προσπάθειά του αυτή αρωγός θα είναι 
και ο Σύλλογος «Αριστοτέλεια Πολιτεία», που συστάθηκε με σκοπό 
την ενίσχυση και την υλοποίηση του συγκεκριμένου έργου.
Σύμφωνα με το ΑΠΘ, το φιλόδοξο και οραματικό αυτό έργο απο-
τελεί συνέχεια των σημαντικών πρωτοβουλιών που είχαν ληφθεί 
και οδήγησαν στην ανακήρυξη του 2016 ως «Επετειακού Έτους 
Αριστοτέλη» από την UNESCO, με αποκορύφωμα τη διοργάνωση 
του Παγκόσμιου Συνεδρίου με τίτλο «Αριστοτέλης 2.400 χρόνια», 
με τη συμμετοχή κορυφαίων Αριστοτελιστών από 42 χώρες, το 
οποίο πραγματοποιήθηκε στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, την 
Αρχαία Μίεζα και τα Αρχαία Στάγειρα, με τη φιλοξενία του Δήμου 
Αριστοτέλη.

Στο σύμφωνο συνεργασίας προβλέπονται ακόμη η ανάπτυξη 
του συνεδριακού Τουρισμού και η δυνατότητα φιλοξενίας συνε-
δρίων που διοργανώνει το ΑΠΘ στους χώρους του Κέντρου, η 
συνεργασία των δύο φορέων σε πολιτιστικές και επιστημονικές 
εκδηλώσεις, καθώς και η διοργάνωση Προγραμμάτων Διά Βίου 
Μάθησης, Διεθνών Θερινών Σχολείων και Δημοτικού Ανοιχτού 
Πανεπιστημίου για όλες τις ηλικίες και τα επίπεδα μόρφωσης.
Υπενθυμίζεται ότι το Διεπιστημονικό Κέντρο Αριστοτελικών Με-
λετών (ΔΙ.Κ.Α.Μ.) ιδρύθηκε στις 6 Ιουλίου 2011, με απόφαση της 
Συγκλήτου του ΑΠΘ. Στόχος του Κέντρου είναι η διεπιστημονικού 
χαρακτήρα μελέτη και προβολή σε διεθνή κλίμακα του Αριστοτε-
λικού έργου και η εξειδίκευση προπτυχιακών και μεταπτυχιακών 
φοιτητών στη μελέτη του έργου του μεγάλου Μακεδόνα Φιλοσό-
φου.

«Δεν μπορεί ένα νησί σαν την Κρήτη να βασίζει την ενερ-
γειακή του ασφάλεια μόνο στην καλωδιακή σύνδεση. ‘Άρα, 
για τα επόμενα χρόνια, και μετά τις διασυνδέσεις, η θερμική 
παραγωγή σε κάποιο ποσοστό θα είναι αναγκαία, έως ότου 
αργότερα να μπορέσει να αντικατασταθεί, όταν αυτό θα είναι 
τεχνικά και οικονομικά εφικτό, από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας σε συνδυασμό με αποθήκευση». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ την επισήμανση αυτή έκανε ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος της ΔΕΗ Μανόλης Παναγιωτάκης μιλώντας το 
Σάββατο στην τελετή παράδοσης του Εκθεσιακού Χώρου για 
τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας που στεγάζεται στον υδρο-
ηλεκτρικό σταθμό Αγυιάς Χανίων. «Το στρατηγικό μας σχέδιο 
προβλέπει ότι την επόμενη δεκαετία θα 15πλασιάσουμε την 

ισχύ μας στις ΑΠΕ», πρόσθεσε ο πρόεδρος της ΔΕΗ, τονίζο-
ντας ότι οι ΑΠΕ θα είναι η νέα ατμομηχανή ανάπτυξης της 
ΔΕΗ, όπως τις προηγούμενες δεκαετίες η ατμομηχανή ήταν οι 
θερμικοί και υδροηλεκτρικοί σταθμοί παραγωγής, τα δίκτυα 
μεταφοράς και διανομής, «που εξασφάλισαν φθηνή και αξιό-
πιστη ηλεκτρική ενέργεια και στο πιο απομακρυσμένο σημείο 
της χώρας». Το υδροηλεκτρικό της Αγυιάς εγκαινιάστηκε το 
1929 από τον Ελευθέριο Βενιζέλο και εξαγοράστηκε από τη 
ΔΕΗ το 1959. Το φράγμα και οι συνοδευτικές εγκαταστάσεις 
συνολικής έκτασης 290 στρεμμάτων παραχωρήθηκε το 2007 
στη θυγατρική ΔΕΗ Ανανεώσιμες και το 2008 σταμάτησε η 
λειτουργία του. «Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες, παραχώρησε στην 
Περιφέρεια Κρήτης το δικαίωμα χρήσης της έκτασης των 290 

στρεμμάτων, συμπεριλαμβανομένων των εγκαταστάσεων, 
από το 2011 έως το 2048, αναλαμβάνοντας παράλληλα τη 
δέσμευση, την ευθύνη και το κόστος για την ανακαίνιση, την 
αποκατάσταση του Σταθμού και τη δημιουργία ενός πρότυ-
που εκθεσιακού και εκπαιδευτικού χώρου, αφιερωμένου 
αποκλειστικά στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Και είναι 
αυτός ο Χώρος, μοναδικός στη χώρα μας, που εγκαινιάζουμε 
σήμερα και εναποθέτουμε στην τοπική κοινωνία αλλά και 
ευρύτερα», ανέφερε ο πρόεδρος της ΔΕΗ. Τα εκθέματα που 
παρουσιάζονται στον Εκθεσιακό Χώρο προέρχονται από τις 
παλαιότερες καινοτόμες «πράσινες» δράσεις της ΔΕΗ, ήδη 
από την αρχή της δεκαετίας του 1980 με την κατασκευή του 
πρώτου Φωτοβολταϊκού Σταθμού στην Κύθνο.

ΈΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΜΕΓΑΛΗΣ ΈΚΤΑΣΗΣ (ΣΑΤΑΜΕ)

ΔΕΗ: ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ

ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ, ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΟΥ ΣΤΟΝ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ, 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΖΟΥΝ ΚΟΝΤΑ ΣΤΑ ΑΡΧΑΙΑ ΣΤΑΓΕΙΡΑ ΤΟ ΑΠΘ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ

«ΈΝΑ ΝΗΣΙ ΣΑΝ ΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΒΑΣΙΖΕΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΜΟΝΟ 
ΣΤΗΝ ΚΑΛΩΔΙΑΚΗ ΣΥΝΔΕΣΗ» ΤΟΝΙΣΕ Ο ΠΡ. ΤΗΣ ΔΕΗ 



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

6

Το δικό της μνημόνιο θα συνεχίσει να ζει για πολλά ακό-
μη χρόνια η ΔΕΗ αφού οι όροι «διάσωσης» της εταιρείας, 
προβλέπουν ότι αυτή θα πρέπει να περιορίσει κατά 50% το 
προσωπικό της μέσα στην επόμενη πενταετία. Σύμφωνα 
με ρεπορτάζ  του  δημοσιογράφου Γιώργου Φυντικάκη στο 
liberal.gr είτε μέσω εθελουσίας εξόδου και ευρύτερης ανα-
διάρθρωσης, είτε μέσω αποχώρησης εργαζομένων λόγω 
πώλησης μονάδων, τα σημερινά περίπου 12.000 άτομα του 
προσωπικού της, θα πρέπει να μειωθούν σε σχεδόν 6.000 έως 
το 2022.
Αν και την υποχρεωτική μείωση προσωπικού έχει προα-
ναγγείλει αρκετές φορές μέχρι σήμερα ο επικεφαλής της Μ. 
Παναγιωτάκης, εντούτοις έχει διαφορετική αξία να την ειση-
γείται, και μάλιστα σε τέτοια έκταση, ο σύμβουλος, δηλαδή η 
McKinsey, που η ίδια η ΔΕΗ, έχει προσλάβει για να της εκπο-
νήσει το νέο της επιχειρησιακό σχέδιο.
Στην ουσία, η McKinsey δεν λέει παρά το αυτονόητο: Ότι είναι 
πρακτικά αδύνατον μια επιχείρηση που προορίζεται να χάσει 
το 50% του τζίρου της έως το 2020 (όπως έχει συμφωνηθεί 
στο πλαίσιο του 3ου μνημονίου), να συνεχίσει να συντηρεί 
μελλοντικά τον ίδιο αριθμό εργαζομένων. Έτσι, εισηγείται 
μια δραστική μείωση εργαζομένων, και άρα λειτουργικού 
κόστους, συνδυάζοντας το προσωπικό που θα αποχωρήσει 
μέσω των πωλούμενων μονάδων (εφόσον βρεθούν φυσικά 
αγοραστές), με γενναίες εθελούσιες εξόδους.
Κάνοντας αυτή την αριθμητική, προκύπτει ότι θα αποχωρή-
σουν καταρχήν 1.300 άτομα, όσα δηλαδή απασχολούνται 

στις προς εκποίηση μονάδες της Μεγαλόπολης και της Μελί-
τη. Σε αυτά πρόκειται να προστεθούν από του χρόνου, άλλοι 
500 που θα αποχωρήσουν το 2019, εξαιτίας της προγραμμα-
τισμένης απόσυρσης των γηρασμένων μονάδων σε Καρδιά 
και Αμύνταιο, ενώ σειρά αναμένεται να πάρουν άλλοι περίπου 
1.000 συμβασιούχοι, των οποίων οι συμβάσεις δεν προβλέ-
πεται να ανανεωθούν. Ο κύκλος κλείνει με περίπου 900 ερ-
γαζομένους που θα συνταξιοδοτηθούν, συν περίπου 3.000 
άτομα που βρίσκονται κοντά στα όρια της συνταξιοδότησης 
και άρα θα φύγουν από την εταιρεία μέσα από ένα εκτεταμένο 
πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου.
Κάπως έτσι, το 2022, θα βρει μια εταιρεία, μισή σε μερίδιο 
αγοράς και σε προσωπικό συγκριτικά με σήμερα, με λιγότε-
ρους πελάτες, και πολύ περισσότερους ανταγωνιστές, αλλά 
ενδεχομένως πιο υγιής αν καταφέρει να ελέγξει τα φέσια της, 
ύψους κοντά στα 2,5 δισ ευρώ.
Ο πυροκροτητής γι’ αυτή την αντίστροφη ημέρα ήταν για τη 
ΔΕΗ το τρίτο Μνημόνιο, η συρρίκνωση όμως της κρατικής 
επιχείρησης θα ολοκληρωθεί σταδιακά σε μια πενταετία, μέσα 
από πολλές μικρές «εκρήξεις», που όσο περνάει ο καιρός θα 
πολλαπλασιάζονται. Η αντίστροφη μέτρηση ξεκίνησε καταρ-
χήν με τη περίφημη λύση «ισοδύναμου αποτελέσματος» της 
Μικρής ΔΕΗ, την οποία δρομολόγησε η κυβέρνηση. Δηλαδή 
να δουλεύει η ΔΕΗ για να «χαρίζει» έσοδα και πελάτες στους 
ανταγωνιστές της, πουλώντας υποχρεωτικά ποσότητες ενέρ-
γειας σε τρίτους μέσω των δημοπρασιών ΝΟΜΕ προκειμένου 
να μειωθεί το μερίδιο της σε 49% στα τέλη του 2019. Μόνο 

πέρυσι, αυτή η διαδικασία εκτιμάται ότι στοίχισε στην επιχεί-
ρηση 92 εκατ. ευρώ. Και φυσικά, ένα ανυπολόγιστο κόστος 
ήταν η καθυστέρηση εισόδου στη ΔΕΗ ενός στρατηγικού 
επενδυτή, που θα την είχε βοηθήσει με κεφάλαια και τεχνο-
γνωσία να σταθεί στα πόδια της.
Είναι λοιπόν όλα αυτά μαζί, που έχουν φέρει τη ΔΕΗ εδώ που 
βρίσκεται, με αποτέλεσμα η έκθεση της Mckinsey να προτείνει 
αυξήσεις τιμολογίων στο ρεύμα προκειμένου να ενισχυθούν 
τα κέρδη της και να μπορέσει να σταθεί κάποια ημέρα στα 
πόδια της. Στην πράξη, τόσο η έκθεση της McKinsey όσο και 
αντίστοιχες πληροφορίες «φωτογραφίζουν» τη σταδιακή 
μείωση της έκπτωσης 15% που παρέχει εδώ και τουλάχιστον 
έναν χρόνο η ΔΕΗ στους συνεπείς της πελάτες. Κίνηση που, 
εφόσον πραγματοποιηθεί, θα ισοδυναμεί με έμμεση αύξηση 
στις τιμές του ρεύματος, με τις πληροφορίες να επιμένουν ότι 
το σενάριο παραμένει στο τραπέζι, παρότι ο επικεφαλής της 
επιχείρησης Μ. Παναγιωτάκης είχε πρόσφατα διαβεβαιώσει 
ότι η έκπτωση στα τιμολόγια δεν είναι υπό επανεξέταση.
Το ερώτημα, στο οποίο δεν θα μάθουμε ποτέ την απάντηση, 
είναι ποια θα ήταν σήμερα η εικόνα της ΔΕΗ, σε επίπεδο κερ-
δοφορίας, και ρευστότητας, αν δεν είχε ακυρωθεί μέσα στο 
2015 η υπόθεση της «Μικρής ΔΕΗ», και η επιχείρηση είχε 
καταφέρει να ξεμπερδέψει εδώ και μια τριετία με τις υποχρεώ-
σεις της απέναντι στην Κομισιόν, με την οποία ταλαιπωρείται 
ακόμη και σήμερα, και για άγνωστο ακόμη πόσο καιρό.

Στην τελική ευθεία των αξιολογήσεων εισέρχεται η περιοχή 
των Γρεβενών- Κοζάνης, ως υποψήφια για ένταξη στο Πα-
γκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων της UNESCO με την επωνυμία 
«Γεωπάρκο Τηθύος». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ διεθνείς 
αξιολογητές από την Ιαπωνία και την Ουγγαρία, που βρίσκο-
νται στην περιοχή της Κοζάνης, των Γρεβενών και του Βοΐ-
ου, επισκέφθηκαν γεωγραφικές περιοχές εντός των οποίων 
βρίσκονται υπο-περιοχές διεθνούς γεωλογικής σημασίας, 
όπως εκείνη του όρους Μπούρινου όπου υπάρχουν ορατά 
ίχνη από τη σύγκρουση της Αφρικανικής με την Ευρασιατική 
τεκτονική πλάκα, τη Δεσκάτη Γρεβενών και την περιοχή της 
Μηλιάς, όπου εντοπίστηκαν απολιθωμένα μαμούθ ηλικίας 
3,5 εκατομμυρίων ετών, τις συλλογές του παλαιοντολογικού 
μουσείου της Σιάτιστας όπου φιλοξενούνται απολιθωμένα 
κοχύλια ηλικίας 30 εκατ. ετών, καθώς και περιοχές με πετρώ-
ματα που χρονολογούνται από την εποχή της Παγγαίας, 350 
- 400 εκατ. ετών.
   Τα στοιχεία που συγκεντρώνουν οι επιστήμονες της UNESCO, 

καθώς και ο φάκελος υποψηφιότητας που έχει υποβάλλει η 
Περιφέρεια δυτικής Μακεδονίας, αναμένεται να αξιολογη-
θούν, ενώ τα συμπεράσματα και η απόφαση της επίσημης 
πιστοποίησης θα ανακοινωθούν κατά το 8ο Παγκόσμιο Συνέ-
δριο της UNESCO για τα Γεωπάρκα, που θα λάβει χώρα στο 
Τρέντο της Ιταλίας τον ερχόμενο Σεπτέμβριο.
   Πριν από μερικούς μήνες, η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδο-
νίας, ενέκρινε το σύμφωνο συνεργασίας για την οργάνωση 
και λειτουργία του Γεωπάρκου Γρεβενών - Κοζάνης και την 
υποβολή πρότασης ένταξής του στο δίκτυο Γεωπάρκων της 
UNESCΟ και όπως δήλωσε στο ΑΠΕ- ΜΠΕ ο αντιπεριφερειάρ-
χης Γρεβενών, Ευάγγελος Σημανδράκος, σκοπός της προ-
σπάθειας που γίνεται είναι «να λειτουργήσει το Γεωπάρκο ως 
μοχλός ανάπτυξης, σε περιβαλλοντικό, τουριστικό αλλά και 
επιχειρηματικό επίπεδο».
   Εξήγησε ότι δεν αλλάζει τίποτα αναφορικά με το καθεστώς 
της περιοχής, ούτε θεσπίζονται τυχόν περιορισμοί σε δραστη-
ριότητες, αλλά αντιθέτως αυτή αναδεικνύεται και αναβαθ-

μίζεται ολόκληρη. Οι θεσμικοί φορείς της περιοχής ελπίζουν 
ότι μετά την ένταξη της περιοχής στο Δίκτυο Γεωπάρκων της 
UNESCΟ θα αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο η επιστημονική 
έρευνα από εθνικές και διεθνείς συνεργασίες, θα διευρυνθούν 
τα εκπαιδευτικά προγράμματα στα σχολεία και τα ακαδημα-
ϊκά ιδρύματα μέσα από την εξερεύνηση της γης, και όλα τα 
παραπάνω θα συμβάλλουν στην ανάδειξη της γεωμορφολο-
γικής ιστορίας, στη διάσωση της τοπικής ιστορίας και του πο-
λιτισμού της περιοχής. Ως φορέας διαχείρισης του Γεωπάρκου 
ορίστηκε η Αναπτυξιακή Δυτικής Μακεδονίας.
   Επί του παρόντος, υπάρχουν 120 παγκόσμια Γεωπάρκα 
της UNESCO σε 33 χώρες, ενώ στην χώρα μας έχουν ανα-
γνωριστεί μόλις πέντε. Πρόκειται για το Απολιθωμένο Δάσος 
Λέσβου, που αναγνωρίστηκε το 2000 στο Σίγρι, το Φυσικό 
Πάρκο Ψηλορείτη (το 2001) στην Κρήτη, το Εθνικό Πάρκο 
Χελµού - Βουραϊκού (το 2009) στην Πελοπόννησο, την περιο-
χή του Εθνικού Δρυµού Βίκου - Αώου (το 2010) στην Ήπειρο 
και το Φυσικό Πάρκο Σητείας (το 2015), επίσης στην Κρήτη.

ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΤΗΣ ΔΕΗ ΚΑΙ Η ΜΕΙΩΣΗ ΚΑΤΑ 6.000 ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ

ΚΟΖΑΝΗ: ΥΠΟΨΗΦΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΕΩΠΑΡΚΩΝ ΤΗΣ UNESCO Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΡΕΒΕΝΩΝ - ΚΟΖΑΝΗΣ
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Το ΑΠΕ-ΜΠΕ δημοσιεύει άρθρο, που με την μορφή ερωτήσεων 
απαντήσεων παρουσιάζει τι ισχύει για τους τεχνικούς ασφαλεί-
ας. Αναλυτικά το κείμενο έχει ως εξής:

Ποιες επιχειρήσεις υποχρεούνται να προσλάβουν τεχνικό ασφα-
λείας;
Ο τεχνικός ασφαλείας αφορά όλες τις επιχειρήσεις που απασχο-
λούν έστω και έναν εργαζόμενο. Επομένως, ο τεχνικός ασφαλεί-
ας αφορά σχεδόν το σύνολο των επιχειρήσεων.
Πως κατηγοριοποιούνται οι επιχειρήσεις;
Για τον υπολογισμό του ετήσιου χρόνου απασχόλησης του τε-
χνικού ασφαλείας  οι επιχειρήσεις κατηγοριοποιούνται με βάση 
την επικινδυνότητα τους ως εξής:
• Κατηγορία Α (υψηλή επικινδυνότητα)
• Κατηγορία  Β (μέση επικινδυνότητα)
• Κατηγορία (χαμηλή επικινδυνότητα)
• Πως γίνεται κάποιος τεχνικός ασφαλείας;
Τεχνικός ασφαλείας μπορεί να γίνει κάποιος που έχει :
• Πτυχίο πολυτεχνείου ή πολυτεχνικής σχολής ανώτατου εκ-
παιδευτικού ιδρύματος του εσωτερικού ή ισότιμων σχολών 
του εξωτερικού, που το αντικείμενο σπουδών έχει σχέση με τις 
εγκαταστάσεις και την παραγωγική διαδικασία και άδεια άσκη-
σης επαγγέλματος, που χορηγείται από το Tεχνικό Eπιμελητήριο 
της Eλλάδος (TEE).
• Πτυχίο πανεπιστημιακής σχολής εσωτερικού ή ισότιμων σχο-
λών του εξωτερικού, με αντικείμενο σπουδών που αφορά τις 
εγκαταστάσεις, την διαδικασία παραγωγής. Είναι υποχρεωτική 
η άδεια ασκήσεως επαγγέλματος.
• Πτυχίο τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύματος ή ισότιμων 
σχολών του εξωτερικού ή πτυχίο των πρώην σχολών υπομη-
χανικών και των KATEE.
• Aπολυτήριο τεχνικού λυκείου η μέσης τεχνικής σχολής ή άλλης 
αναγνωρισμένης τεχνικής επαγγελματικής σχολής του εσωτερι-
κού ή ισότιμων σχολών του εξωτερικού ή άδεια άσκησης επαγ-
γέλματος εμπειροτέχνη.
• Ή έχει παρακολουθήσει προγράμματα επιμόρφωσης πάνω 
στα θέματα ασφαλείας και της υγείας των εργαζομένων. Αυτά 
τα σεμινάρια πρέπει να έχουν διάρκεια τουλάχιστον 100 ωρών.
Ποιες είναι οι αρμοδιότητες του τεχνικού ασφαλείας;
Όπως ορίζονται από τα άρθρα 6 και 7 του  Ν.1568/85 και στο 
Π.Δ.17/96, οι αρμοδιότητες του τεχνικού ασφαλείας είναι οι 
εξής:
1. Ο τεχνικός ασφαλείας πρέπει να παρέχει υποδείξεις και συμ-
βουλές, είτε γραπτώς είτε προφορικά, για ότι αφορά την σωστή 
υγιεινή, την εξασφάλιση της ασφάλειας των εργαζομένων και 
την πρόληψη για την αποφυγή για των εργατικών ατυχημά-
των.
2. Έχει την υποχρέωση να καταχωρήσει σε ειδικό βιβλίο της επι-
χείρησης τις γραπτές υποδείξεις. Αυτό το βιβλίο, σελιδομετρείται 
και πρέπει να θεωρηθεί από την επιθεώρηση εργασίας. Ο εργο-
δότης είναι υποχρεωμένος να υπογράψει ότι έλαβε γνώση τις 
υποδείξεις που έχουν καταχωρηθεί σε αυτό το βιβλίο.
3. Συμβουλεύει σε θέματα που αφορούν τον σχεδιασμό, το 
προγραμματισμό, την κατασκευή και συντήρηση των εγκατα-
στάσεων.
4. Έχει την υποχρέωση να εισάγει νέες παραγωγικές διαδικασίες.

5. Προμηθεύει τα μέσα και τους εξοπλισμούς.
6. Επιλέγει και ελέγχει την αποτελεσματικότητα των ατομικών 
μέσων προστασίας.
7. Ο τεχνικός ασφαλείας επιλέγει και οργανώνει την παραγωγική 
διαδικασία.
8. Διαμορφώνει τις θέσεις και διευθετεί το περιβάλλον εργασίας.
9. Ο τεχνικός ασφαλείας πραγματοποιεί τον έλεγχο:
• της ασφάλειας των τεχνικών μέσων και των εγκαταστάσεων 
πριν αυτά λειτουργήσουν
• της ασφάλειας της διαδικασίας παραγωγής
• των μεθόδων εργασίας πριν αυτές εφαρμοστούν
• να προχωρήσουν στην επίβλεψη των μέτρων για την εξασφά-
λιση της υγιεινής στο εργασιακό περιβάλλον
• να προβλέπει και εφαρμόζει μέτρα για την ασφάλεια του 
εργασιακού χώρου, αφού ενημερώσει τους υπεύθυνους των 
τμημάτων και την εργοδοσία.
10. Ο τεχνικός ασφαλείας είναι υποχρεωμένος/η να:
• να παρακολουθεί και επιβλέπει σε τακτά χρονικά διαστήματα 
το εργασιακό περιβάλλον για να διασφαλίσει ότι τηρούνται οι 
κανόνες υγιεινής και τηρούνται τα μέτρα για την ασφάλεια του 
εργασιακού περιβάλλοντος.
• Να ενημερώνει τον εργοδότη για τυχόν παραλείψεις στα μέτρα 
υγιεινής και της ασφάλειας.
• Να παρακολουθεί ότι γίνεται σωστά η χρήση των ατομικών 
μέσων προστασίας.
• Σε περίπτωση ατυχήματος να πραγματοποιεί την έρευνα για τα 
αίτια του ατυχήματος . Αφού πραγματοποιήσει την διερεύνηση 
των αιτίων του ατυχήματος, είναι υποχρεωμένος να προχωρή-
σει στην αξιολόγηση τους και στη συνέχεια να προτείνει μέτρα 
για την αποφυγή παρόμοιων ατυχημάτων στο μέλλον.
• Ο τεχνικός ασφαλείας είναι υποχρεωμένος να εποπτεύει και 
παρακολουθεί τις ασκήσεις για την πυρασφάλεια των εγκατα-
στάσεων
• Να εποπτεύει και να παρακολουθεί την εκτέλεση ασκήσεων 
συναγερμού ώστε να διαπιστώνει ότι οι εργαζόμενοι είναι έτοι-
μοι για την αντιμετώπιση ατυχημάτων.
• Να κάνει εκτιμήσεις και μετρήσεις των βλαπτικών παραγό-
ντων.
• Να παίρνει μέρος στην εκτίμηση των κινδύνων του επαγγέλ-
ματος.
11.Ο τεχνικός ασφαλείας είναι υποχρεωμένος να συμβάλει στην 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας:
• Πρέπει να φροντίζει ότι οι εργαζόμενοι τηρούν τους κανόνες 
υγιεινής και της ασφάλειας τους εργασιακού περιβάλλοντος.
• Να ενημερώνει τους εργαζόμενους για τυχόν κινδύνους που 
απορρέουν από το επάγγελμα τους.
• Να συμβουλεύει τους εργαζόμενους για τα μέτρα πρόληψης 
για τους εργασιακούς κινδύνους.
• Να παίρνει μέρος στην κατάρτιση και την εφαρμογή των εκ-
παιδευτικών προγραμμάτων των εργαζομένων όσον αφορά 
την υγιεινή και ασφάλεια τους.
Τι γίνεται αν ο εργοδότης διαφωνεί με τον τεχνικό ασφαλείας;
Ο τεχνικός ασφαλείας κατά τη διάρκεια άσκησης των καθηκό-
ντων και αρμοδιοτήτων του, είναι ηθικά ανεξάρτητος απέναντι 
στον εργοδότη αλλά και στους εργαζομένους. Σε περίπτωση 
διαφωνίας με τον εργοδότη, όσον αφορά θέματα που είναι υπό 

της αρμοδιότητας του, δεν μπορεί να απολυθεί για αυτό το λόγο.  
Σε περίπτωση απόλυσης του τεχνικού ασφαλείας αυτή πρέπει 
να είναι δικαιολογημένη και αιτιολογημένη.
Τι πρέπει να κάνει ο εργοδότης πριν την πρόσληψη του τεχνικού 
ασφαλείας;
Ο εργοδότης πριν την πρόσληψη  του τεχνικού ασφαλείας πρέ-
πει να ενημερώσει και γνωστοποιήσει στην αρμόδια Επιθεώρη-
ση Εργασίας τα εξής:
• τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του τεχνικού ασφαλείας
• τον χρόνο που θα απασχολήσει τον τεχνικό ασφαλείας
• τα καθήκοντα του τεχνικού ασφαλείας
• τα στοιχεία της επιχείρησης
• την οργάνωση της επιχείρησης
• τον αριθμό του εργατικού δυναμικού της επιχείρησης
• τον ελάχιστο προβλεπόμενο χρόνο απασχόλησης του τεχνικού 
ασφαλείας
• μια κατάσταση που να αναγράφει την υλικοτεχνική υποδομή 
και το προσωπικό που διαθέτει η ίδια η επιχείρηση για την κάλυ-
ψη των υποχρεώσεών της.
• κατάσταση με την υλικοτεχνική υποδομή και τις υπηρεσίες που 
θα λαμβάνει συμπληρωματικά από ΕΞΥΠΠ στην περίπτωση 
που τα διατιθέμενα μέσα δεν επαρκούν.
• Πριν την εγγράφως πρόσληψη του τεχνικού ασφαλείας ο ερ-
γοδότης πρέπει να την κοινοποιήσει στην τοπική Επιθεώρηση 
Εργασίας.
Μπορεί να γίνει ο ίδιος ο εργοδότης τεχνικός ασφαλείας;
Σε μια επιχείρηση μπορεί να οριστεί ο ίδιος ο εργοδότης τεχνι-
κός ασφαλείας. Επίσης, ο εργοδότης μπορεί να ορίσει κάποιον 
υπάλληλο της επιχείρησης ως τεχνικό ασφαλείας. Για να γίνει 
ο εργοδότης  τεχνικός ασφαλείας της επιχείρησης του/της, θα 
πρέπει οι σπουδές του/της να είναι οι προβλεπόμενες από τις 
ειδικότητες τεχνικών ασφαλείας. Επίσης, πρέπει η επιχείρηση 
να υπάγεται είτε στη κατηγορία Β’ ή Γ  ́και να απασχολούν 50 ή 
λιγότερους εργαζομένους. Με την προϋπόθεση ότι έχουν σπου-
δάσει κάτι  ανάλογο της ειδικότητας που απαιτείται.
Ποιες είναι οι υποχρεώσεις των εργαζομένων;
Οι εργαζόμενοι έχουν την υποχρέωση να τηρούν και να εφαρ-
μόζουν τους κανόνες για την υγεία και την ασφάλεια τους. Επί-
σης, πρέπει να φροντίζει ο κάθε εργαζόμενος μεμονωμένα με τις 
δυνατότητες του για την προσωπική ασφάλεια και προσωπική 
υγεία. Ταυτόχρονα, ο κάθε εργαζόμενος μεμονωμένα πρέπει να 
φροντίζει για την ασφάλεια και την υγεία των άλλων εργαζο-
μένων. Ειδικά, των εργαζομένων που μπορεί να επηρεαστούν 
από τις πράξεις ή/και τις παραλείψεις του κατά τη διάρκεια της 
εργασίας τους. Οι υποδείξεις και η εκπαίδευση για τη σωστή συ-
μπεριφορά των εργαζομένων είναι υποχρέωση του εργοδότη.
Ποιος πληρώνει τον τεχνικό ασφαλείας;
Ο τεχνικός ασφαλείας πληρώνεται από τον εργοδότη, στον 
οποίο προσφέρει τις τεχνικές συμβουλές για τα θέματα ασφάλει-
ας και υγιεινής των εργαζομένων. Ο τεχνικός ασφαλείας , αν και 
έχει ηθική ανεξαρτησία από τον εργοδότη, υπάγεται απευθείας 
στον εργοδότη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πηγή του κειμένου 
είναι η εταιρία «Φραγκουλάκη Αφοί ΟΕ»

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΕΧΝΙΚΟΥΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
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Τη δημιουργία νέας πλατφόρμας με στόχο την ενίσχυση των 
καινοτόμων εταιρειών αποκαλύπτει, με συνέντευξή του στην 
Ναυτεμπορική, ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Χρημα-
τιστηρίου Αθηνών, Σωκράτης Λαζαρίδης. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, ανακοινώνει τη συνεργασία του Χρημα-
τιστηρίου με την Παγκόσμια Ομοσπονδία Συμβουλίων Αντα-
γωνιστικότητας και το Ελληνο-αμερικανικό Επιμελητήριο για τη 
δημιουργία πλατφόρμας που θα επιδιώξει να διευκολύνει την 
πρόσβαση καινοτόμων εταιρειών σε χρηματοδότηση.
   Παράλληλα, ο κ.Λαζαρίδης αναφέρεται στα μηνύματα που 

έλαβαν από τους ξένους διαχειριστές κεφαλαίων στο πρόσφατο 
«Investment Forum», στις ΗΠΑ αλλά και στον ευχάριστο αιφ-
νιδιασμό που δέχθηκαν όταν χρηματιστηριακές εταιρείες του 
εξωτερικού τούς προσέγγισαν εκδηλώνοντας ενδιαφέρον για 
την επικείμενη δραστηριοποίησή τους στα ενεργειακά παρά-
γωγα.
   Μιλώντας για την εγχώρια αγορά ομολόγων μιλά για την 
ανάγκη ρύθμισης για τα εισηγμένα ομόλογα, μία κίνηση, που, 
όπως τονίζει, δεν έχει δημοσιονομικό κόστος αλλά προσφέρει 
σημαντικά οφέλη στους συναλλασσόμενους. Δηλώνει πως έχει 

έρθει η ώρα που αξιολογείται από τους διαχειριστές κεφαλαίων 
η δημιουργία ενός ETF (exchange traded fund) ομολογιακών 
εκδόσεων, ενώ χαρακτηρίζει κατάλληλη τη στιγμή για την ανά-
πτυξη της αγοράς των project bonds.
   Η σημασία της εταιρικής διακυβέρνησης, όπως αναδείχθηκε 
και από την υπόθεση της Folli Follie, οι κινήσεις στο θέμα αυτό 
του Χρηματιστηρίου αλλά και οι πρόσφατες νομοθετικές ρυθ-
μίσεις που επί χρόνια ζητούσε η ΕΧΑΕ είναι επίσης σημεία στα 
οποία απαντά ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Χρηματι-
στηρίου Αθηνών.

Νέο ρεκόρ στη χρήση data αναμένεται να σημειώσουν και φέ-
τος οι συνδρομητές της Wind, καθώς και οι ξένοι επισκέπτες που 
θα κάνουν περιαγωγή στο 4G δίκτυο της εταιρείας. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η 
Γενική Διεύθυνση Δικτύου της Wind έχει προετοιμαστεί για το 
φετινό καλοκαίρι φροντίζοντας για την επέκταση της κάλυψης 
4G και της διαθεσιμότητας του δικτύου ανά την επικράτεια. Η 
κίνηση του δικτύου 4G αναμένεται να αυξηθεί κατά 130% ανα-
φέρει η εταιρία.
«Όπως έδειξαν οι μελέτες που πραγματοποιήσαμε, συγκριτικά 

με τον Ιούνιο του 2017, φέτος την ίδια περίοδο, η κίνηση των 
δεδομένων αυξήθηκε στα νησιά του Ιονίου κατά 122%, στην 
Κρήτη κατά 101%, στις Κυκλάδες κατά 92%, και στα Δωδεκά-
νησα κατά 98%» δήλωσε ο Νίκος Πανόπουλος, γενικός διευθυ-
ντής Δικτύου της Wind .
Σύμφωνα με τις προβλέψεις του Εθνικού Κέντρου Διαχείρισης 
Δικτύου της εταιρείας, η χρήση δεδομένων αυξάνεται κατακό-
ρυφα το καλοκαίρι με επίκεντρο τα ελληνικά νησιά, τα οποία 
αποτελούν τη βασική πηγή έλξης των τουριστών για τις διακο-
πές τους.

Η κάλυψη του δικτύου 4G της Wind, όπως αναφέρει η ανακοί-
νωση, αγγίζει σήμερα το 88% της επικράτειας και σχεδόν το 
100% σε όλα τα μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας καθώς και 
στις τουριστικές περιοχές. Συγκεκριμένα στη Μύκονο φτάνει στο 
100% της κάλυψης, στη Σαντορίνη 98%, στη Χαλκιδική 95%, 
στην Κρήτη 97%, στη Ρόδο 99% και στην Κέρκυρα 94%. Καθη-
μερινά το δίκτυο της διεκπεραιώνει πάνω από 20 εκατ. κλήσεις 
και διαχειρίζεται περισσότερα από 80 ΤΒ δεδομένων.

Τη σημαντική συνεισφορά του Ομίλου ΟΤΕ στην οικονομία, 
την κοινωνία και το περιβάλλον, αποτυπώνει ο Απολογισμός 
Βιώσιμης Ανάπτυξης του Ομίλου για το 2017, όπως ανακοι-
νώθηκε. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με στοιχεία από 8 εταιρείες 
του Ομίλου στην Ελλάδα, την Ρουμανία και την Αλβανία, ο Απο-
λογισμός Βιώσιμης Ανάπτυξης του Ομίλου ΟΤΕ παρουσιάζει το 
οικονομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό του αποτύπωμα, 
καθώς και τη συνεισφορά του στην Επίτευξη των Στόχων Βι-
ώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών. Για πρώτη φορά, 
εφέτος, στον Απολογισμό περιλαμβάνονται βίντεο στη νοημα-
τική γλώσσα, με υποτιτλισμό και εκφώνηση, για τα άτομα με 
προβλήματα ακοής και όρασης.
   ΌΠως σημειώνεται στην ίδια ανακοίνωση, με όραμα να συμ-
βάλλει σε έναν κόσμο καλύτερο για όλους, ο Όμιλος OΤΕ δημι-
ουργεί τα δίκτυα του μέλλοντος, φέρνοντας τη χώρα πιο κοντά 
στη νέα ψηφιακή εποχή, αναπτύσσει υπηρεσίες και προϊόντα 
που κάνουν καλύτερη την καθημερινότητα των νοικοκυριών 
και των επιχειρήσεων, αναλαμβάνει πρωτοβουλίες για την ενί-
σχυση της κοινωνίας και την ανάπτυξη των νέων.
   Ακολουθούν συνοπτικά οι επιδόσεις του Ομίλου ΟΤΕ για το 
2017, στους πέντε πυλώνες δράσης:
   Ψηφιακή Κοινωνία
   Ο ψηφιακός μετασχηματισμός αποτελεί προτεραιότητα για τον 
Όμιλο ΟΤΕ. Με επενδύσεις 800 εκατ. ευρώ το 2017, και συνολικό 
επενδυτικό πλάνο άνω των 2 δισ. ευρώ έως το 2022 μόνο για 

την Ελλάδα, στόχος του Ομίλου ΟΤΕ είναι η οπτική ίνα να φτάσει 
σε περισσότερες επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Επιπλέον, αξιοποι-
ώντας τις τεχνολογίες αιχμής, ο Όμιλος αναπτύσσει προηγμένα 
προϊόντα και υπηρεσίες, που αλλάζουν την εμπειρία των κατα-
ναλωτών, αλλά και προηγμένες λύσεις ICT, που στηρίζουν την 
πρόοδο των επιχειρήσεων. Το 2017, ο Όμιλος ΟΤΕ συμμετείχε 
σε 28 ερευνητικά έργα, συγχρηματοδοτούμενα από την Ευρω-
παϊκή Ένωση για προηγμένες τεχνολογικές λύσεις.
   Καλύτερος Κόσμος για Όλους
   Η κοινωνική συνεισφορά του Ομίλου ΟΤΕ το 2017 ξεπέρασε τα 
4,2 εκατ. ευρώ, προσφέροντας βοήθεια σε πάνω από 1,2 εκατ. 
ανθρώπους. Στις δράσεις του Ομίλου με κοινωνικό χαρακτήρα, 
περιλαμβάνονται το Πρόγραμμα Υποτροφιών COSMOTE για 
φοιτητές με οικονομικές και κοινωνικές δυσκολίες, καθώς και 
οι πρωτοβουλίες για τη διάδοση της εκπαιδευτικής μεθόδου 
S.T.E.M. (Science, Technology, Engineering, Mathematics) 
στους μαθητές, μέσα από τους Πανελλήνιους Διαγωνισμούς και 
την Ολυμπιάδα Εκπαιδευτικής Ρομποτικής.
   Υπεύθυνη Εργασία & Ανάπτυξη
   Μέσα από τη δραστηριότητά του, ο Όμιλος ΟΤΕ συνεισφέρει 
στην ενίσχυση της απασχόλησης με πάνω από 75 χιλ. άμεσες 
και έμμεσες θέσεις εργασίας* -που αντιστοιχούν στο 1,9% της 
απασχόλησης στην Ελλάδα.
   Στόχος του Ομίλου, είναι να προσφέρει στους πάνω από 
20.000 εργαζομένους του ένα ασφαλές και δημιουργικό περι-

βάλλον, με δυνατότητες για ανάπτυξη και εκπαίδευση. Το 2017, 
οι ώρες εκπαίδευσης των εργαζομένων ξεπέρασαν τις 343.000.
   Βιώσιμο Περιβάλλον για Όλους
   Αν και ο κλάδος των τηλεπικοινωνιών έχει περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις μικρής κλίμακας, ο Όμιλος ΟΤΕ έχει στόχο σταθερά 
να βελτιώνει την ενεργειακή του αποδοτικότητα και να μειώνει 
το περιβαλλοντικό του αποτύπωμα. Το 2017, ο Όμιλος βελτί-
ωσε κατά 18% την ενεργειακή του αποδοτικότητα και μείωσε 
κατά 6,3% τις άμεσες και έμμεσες εκπομπές Αερίων Φαινομένου 
του Θερμοκηπίου σε σχέση με το 2016. Δίνοντας έμφαση στην 
κυκλική οικονομία και την επιμήκυνση του κύκλου ζωής των 
προϊόντων, ο Όμιλος ΟΤΕ το 2017 ανακύκλωσε το 70% των 
παραγόμενων απορριμμάτων από τις δραστηριότητές του.
   Υπεύθυνη Επιχειρηματικότητα
   Η υπεύθυνη λειτουργία του Ομίλου ΟΤΕ αποτυπώνεται επίσης 
στις διαδικασίες, τις πολιτικές και τους μηχανισμούς που έχει 
αναπτύξει για την αντιμετώπιση εταιρικών κινδύνων, τη διαχεί-
ριση θεμάτων κανονιστικής συμμόρφωσης, ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, ασφάλειας και απορρήτου δεδομένων, ασφαλούς 
χρήσης της τεχνολογίας, ποιότητας προμηθειών και εφοδιαστι-
κής αλυσίδας. Ενδεικτικά, στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού, ο Όμιλος σήμερα μετρά πάνω από 1,8 εκατ. ενεργούς 
χρήστες των εμπορικών του εφαρμογών (applications), σε 
μηνιαία βάση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ ΣΤΗ “ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ”: ΥΠΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΑ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟ ΈΛΛΗΝΕΣ 
ΚΑΙ ΞΕΝΟΥΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ WIND

“ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ” ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2017 ΕΞΕΔΩΣΕ Ο ΌΜΙΛΟΣ ΟΤΕ
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Ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση της πρωτοβουλίας «Ευδόκιμη 
γη» του Διαδριατικού Αγωγού Φυσικού Αερίου (ΤΑΡ) που 
αποσκοπεί στην υποστήριξη της καλλιέργειας, του μάρκετινγκ 
και των πωλήσεων αγροδιατροφικών προϊόντων που πα-
ράγονται σε περιοχές κατά μήκος της όδευσης του αγωγού, 
όπως μέλι και μελισσοκομικά προϊόντα, ελιές και ελαιόλαδο, 
αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, φασόλια, καρποφόρα 

δένδρα, πετιμέζι, πιπεριές, και κτηνοτροφικά προϊόντα. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η δράση υλοποιείται από την Αμε-
ρικανική Γεωργική Σχολή Θεσσαλονίκης και το Ινστιτούτο 
Εφαρμοσμένων Βιοεπιστημών (ΙΝΕΒ) του Εθνικού Κέντρου 
Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), ενώ εποπτεύ-
εται από το Ίδρυμα Μποδοσάκη.
Η πρώτη φάση περιελάμβανε τη θεωρητική εκπαίδευση συ-

νολικά 373 παραγωγών που παρακολούθησαν εξειδικευμένα 
σεμινάρια από τον Ιανουάριο έως τον Ιούνιο του 2018.
Η «Ευδόκιμη γη» περνάει πλέον στη δεύτερη φάση, της 
πρακτικής εφαρμογής και εξατομικευμένης υποστήριξης 
των ωφελούμενων στο χωράφι ενώ από το φθινόπωρο θα 
ξεκινήσει και η εκπαίδευση στην επεξεργασία και περαιτέρω 
διάθεση των προϊόντων.

Αίτημα διαγραφής του συνόλου των 113.465.290 κοινών 
ονομαστικών μετοχών της από το Χρηματιστήριο Αθηνών 
υπέβαλε σήμερα 16.07.2018, προς την Επιτροπή Κεφαλαια-

γοράς η ΑΘΗΝΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
γράφει ότι υπενθυμίζεται ότι στις 12.07.2018 πραγματοποι-
ήθηκε αυτόκλητη καθολική έκτακτη γενική συνέλευση των 

μετόχων η οποία συζήτησε και αποφάσισε παμψηφεί τη 
διαγραφή των μετοχών της εταιρείας από το Χρηματιστήριο 
Αθηνών.

Την άμεση λήψη μέτρων για την αποκατάσταση της Βεγο-
ρίτιδας ζητά ο Σύλλογος Προστασίας της λίμνης της δυτικής 
Μακεδονίας, κάνοντας λόγο για πρακτικές και επιλογές που 
οδήγησαν σε «επαναλαμβανόμενη κυριαρχία επιβλαβών 
κυανοβακτηρίων» στα νερά της, όπου μεταξύ άλλων ανα-
πτύσσεται αλιεία, αλλά και δραστηριότητες αναψυχής, όπως 
κολύμβηση. Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, με αφορμή σημερινή 
ανακοίνωση του συλλόγου, ο πρόεδρός του Νικόλαος Μού-
λας, έκανε λόγο για ανησυχητικά αποτελέσματα που προκύ-
πτουν από τις δειγματολοψίες στα νερά της λίμνης, κατόπιν 
ανάλυσης των δειγμάτων από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης.
«Συνεχίζουμε και κάνουμε αναλύσεις των υδάτων, με δειγμα-
τοληψίες που γίνονται παρουσία συμβολαιογράφου, δικηγό-
ρου και μελών του διοικητικού συμβουλίου του συλλόγου, 
ώστε κανείς να μη μπορεί να πει ότι η διαδικασία δεν είναι 
αυτή που πρέπει να είναι. Από σήμερα δε, οι δειγματοληψίες 
θα γίνονται καθημερινά και τα δείγματα θα αποστέλλονται 
στο ΑΠΘ προς ανάλυση» εξήγησε ο κ.Μούλας, ενώ αναφερό-
μενος στην παρουσία κυανοβακτηρίων και μάλιστα επιβλα-
βών, σημείωσε ότι αυτή οφείλεται στο φορτίο που δέχεται η 
λίμνη από το Ρέμα Σουλού, αλλά και από το τεχνητό κανάλι 
της Λίμνης Πετρών, το οποίο συνδέεται με τις λίμνες Ζάζαρη 
και Χειμαδίτιδα.
Ο ίδιος υπενθύμισε ότι το περασμένο φθινόπωρο τα μέλη του 
συλλόγου κατέθεσαν μηνυτήρια αναφορά στην Εισαγγελία 
Περιβάλλοντος Θεσσαλονίκης (σ.σ.για τη ρύπανση που προ-
καλείται στη λίμνη από την ανεξέλεγκτη διοχέτευση των λυ-
μάτων πέντε κοινοτήτων της περιοχής), η οποία στη συνέχεια 
παραπέμφθηκε στην Κοζάνη. «Μέσα στις επόμενες ημέρες 
θα επισκεφτούμε ξανά την εισαγγελία, με νέα στοιχεία» γνω-
στοποίησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ενώ πρόσθεσε ότι οι εκθέσεις για 
τις μετρήσεις του ΑΠΘ στη λίμνη έχουν ήδη σταλεί σε όλους 

τους ενδιαφερόμενους φορείς (συνολικά 34 αποδέκτες), αλλά 
μέχρι στιγμής δεν υπήρξε κάποια απάντηση.
Ο σύλλογος κοινοποίησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ σχετικά έγγραφα του 
ΑΠΘ (Τομέας Βοτανικής, Τμήμα Βιολογίας, Σχολή Θετικών 
Επιστημών), το τελευταίο με ημερομηνία 11/7/2018, όπου 
αναφέρεται ότι έγινε μικροσκοπική ανάλυση στα δείγματα 
νερού που ελήφθησαν από τη Βεγορίτιδα στις 9/7/2018 και 
στη διάρκεια του Ιουνίου. Στο έγγραφο αναφέρεται: «(...)Τα 
δορυφορικά δεδομένα της ερευνητικής μας ομάδας δείχνουν 
άνθιση κυανοβακτηρίων από τον Μάιο. Επιπλέον, η αφθονία 
και κυριαρχία των κυανοπράσινων κυανοβακτηρίων στην 
υπολειμματική βιομάζα του φυτοπλαγκτού στις 9 Ιουλίου και 
26 Ιουνίου από τον έντονο κυανοπράσινο χρωματισμό της λί-
μνης, υποδηλώνει ότι κύριοι υπεύθυνοι για τον χρωματισμό 
είναι τα κυανοβακτήρια. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι 
ένα μέρος των μικροοργανισμών του φυτοπλαγκτού βρέ-
θηκαν νεκροί, υποδηλώνοντας την προηγούμενη υπέρμετρη 
αύξησή τους».
Σε άλλο σημείο του εγγράφου αναφέρεται ότι «έχει γίνει ει-
σαγωγή και εγκατάσταση ειδών κυανοβακτηρίων, που δεν 
υπήρχαν στη Βεγορίτιδα μέχρι το 1988, τα οποία είναι άφθο-
να στις τρεις λίμνες (σ.σ. Πετρών, Χειμαδίτιδα και Ζάζαρη)» 
ενώ επισημαίνεται ότι με βάση όλους τους παράγοντες «η 
λανθασμένη κατά τη γνώμη μας (των ερευνητών) οικολογι-
κή ταξινόμηση της λίμνης Βεγορίτιδας ως «καλή» στερεί τη 
λίμνη από άμεσες παρεμβάσεις που είναι αναγκαίες για την 
αποκατάσταση της σε καλή οικολογική κατάσταση και την 
προστασία της. Αξιολογούμε ότι η αύξηση των κυανοβακτη-
ρίων, η οποία καταγράφεται από το 2008 ενισχυμένη ως προς 
τη συμμετοχή επιβλαβών ειδών, θα αποτελεί χαρακτηριστικό 
της λίμνης και στο μέλλον εάν δεν εφαρμοστούν μέτρα οικο-
λογικής αποκατάστασης με στόχο τη μείωση των επιβλαβών 
κυανοβακτηρίων».

Η ερευνητική ομάδα που υπογράφει το κείμενο αναφέρει 
ακόμη ότι «καταγράφηκε αύξηση των επιβλαβών ειδών 
Anabaena (Dolichospermum) flos-aquae, Aphanizomenon 
flos-aquae και ειδών του γένους Microcystis. Καθόσον η Λί-
μνη Βεγορίτιδα χρησιμοποιείται για αναψυχή και ανήκει στα 
ύδατα κολύμβησης της χώρας, πρωταρχικής σημασίας είναι 
η προστασία της ανθρώπινης υγείας, σύμφωνα με την Οδη-
γία 2006/7/ΕΚ, εκτός από την προστασία και τη βελτίωση της 
ποιότητας του περιβάλλοντος (Οδηγία 2000/60/ΕΚ) (...) Πέρα 
από τα προληπτικά μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας 
(σ.σ. τα οποία περιγράφονται νωρίτερα στο έγγραφο) απαι-
τούνται άμεσα μέτρα που θα διακόψουν τα αίτια που προά-
γουν την αύξηση των επιβλαβών κυανοβακτηρίων (...). Το 
εισερχόμενο νερό στη λίμνη Βεγορίτιδα από τη λίμνη Πετρών 
πρέπει και μπορεί να απαλλαγεί πριν εισέλθει στη Βεγορίτιδα 
(εκτός των λιμνών) από τα επιβλαβή κυανοβακτήρια και τις 
κυανοτοξίνες». Το έγγραφο υπογράφουν οι: Μαρία Μουστά-
κα (καθηγήτρια ΑΠΘ), ‘Αρης Κυπαρίσσης (αν. καθηγητής Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλίας), Ευαγγελία Μιχαλούδη (επίκουρος 
καθηγήτρια ΑΠΘ) και Ματίνα Κατσιάπη (δρ βιολογίας ΑΠΘ).
Στις αρχές του περασμένου Ιουλίου η Διεύθυνση Υδάτων 
της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας είχε συστήσει στους 
λουόμενους να αποφύγουν την έκθεση στα νερά της Βεγορί-
τιδας, μετά την εμφάνιση του φαινόμενου δυσχρωματισμού . 
Η απόφαση είχε ληφθεί -όπως είχε τότε επισημανθεί από τα 
αρμόδια στελέχη- για προληπτικούς λόγους, προκειμένου να 
φανεί πώς θα εξελιχθεί το φαινόμενο, καθώς -όπως είχε υπο-
γραμμιστεί- οι συστηματικές μετρήσεις που είχαν γίνει από τον 
Απρίλιο 2018 στη Βεγορίτιδα και άλλη μία λίμνη της περιοχής 
με θεσμοθετημένη πλαζ για κολύμβηση, δεν είχαν δείξει κάτι 
το ανησυχητικό, που να αφορά τους δείκτες για την υγιεινή 
και ασφάλεια των λουομένων.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΩΓΟ ΤΑΡ

ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑ ΑΤΕ ΑΠΟ ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΒΕΓΟΡΙΤΙΔΑΣ 
ΖΗΤΑ Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ. ΤΙ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΠΘ
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Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας προκηρύσσει 
ανοικτή διαδικασία επιλογής αναδόχου, μέσω του Εθνικού 
Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημόσιων Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ), 
για την επιλογή αναδόχου σχετικά με την εκπόνηση της μελέ-
της για το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Ορυκτές Πρώτες 
Ύλες, καθώς και τη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση 

του ΥΠΕΝ  καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών 
είναι 20/09/2018 και ώρα 12:00. Η κατάρτιση του σχετικού 
σχεδίου Κοινής Υπουργικής Απόφασης θα ολοκληρωθεί μέσα 
από έναν ουσιαστικό και διευρυμένο διάλογο με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς. Επιδίωξη είναι να υπάρξει η μέγιστη 
δυνατή συμμετοχή της επιστημονικής κοινότητας της χώρας, 
καθώς και όλων των φορέων του κλάδου. Το Ειδικό Χωρο-

ταξικό Πλαίσιο για τις Ορυκτές Πρώτες Ύλες, έχει ως στόχο τη 
διαμόρφωση πολιτικής για τη χωρική διάρθρωση του εξορυ-
κτικού κλάδου με βάση τη βιώσιμη ανάπτυξη. Ο σχεδιασμός 
αυτός περιλαμβάνει τις βασικές κατευθύνσεις για τη χωρική 
οργάνωση του εξορυκτικού κλάδου, σε συνάρτηση με τις 
υφιστάμενες χρήσεις γης και εναρμονίζεται με το στρατηγικό 
σχεδιασμό για την αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου.

Μια παράξενη υπόθεση με οσμή σκανδάλου έφερε στο φως 
έρευνα της γενικής επιθεωρήτριας Δημόσιας Διοίκησης. Σύμ-
φωνα με ρεπορτάζ του Γιώργου Λάλιου στην «Καθημερινή» 
η υπόθεση αφορά τον τρόπο λειτουργίας των επιθεωρητών 
Περιβάλλοντος στη Θεσσαλονίκη, καθώς πλήθος περιβαλλο-
ντικών παραβάσεων τελικά «θάφτηκαν» είτε με αναιτιολόγη-
τες καθυστερήσεις ή και με απευθείας υπηρεσιακή εντολή. Ως 
αποτέλεσμα, ο εισαγγελέας Πλημμελειοδικών Θεσσαλονίκης 
παραπέμπει σε δίκη την επικεφαλής της υπηρεσίας και οκτώ 
επιθεωρητές, αντίθετα με το πόρισμα της γενικής επιθεωρή-
τριας που ζητούσε μόνο τον έλεγχο της επικεφαλής.
Η «Κ» αποκαλύπτει σήμερα την έκθεση της γενικής επιθεω-
ρήτριας Δημόσιας Διοίκησης, η οποία αφορά τη λειτουργία 
των επιθεωρητών Περιβάλλοντος τομέα Βόρειας Ελλάδος 
το 2010-2015. Η έρευνα ξεκίνησε το 2015 και αξιοσημείωτο 
είναι ότι περιορίζεται στο 2010-2011 καθώς η επικεφαλής της 
υπηρεσίας στη Θεσσαλονίκη αρνήθηκε να δώσει στοιχεία για 
το 2012-2015.
Οπως προέκυψε, στις 63 από τις 122 υποθέσεις στις οποίες 
πραγματοποιήθηκε αυτοψία το 2010-11, υπήρχαν αξιοση-
μείωτες καθυστερήσεις που έφθαναν ακόμα και τα 5 έτη, πολ-
λές φορές χωρίς να καταλήγει ποτέ η υπόθεση στην επιβολή 
προστίμου. Σημαντικές ήταν και οι καθυστερήσεις ανάμεσα 
στα πέντε στάδια της διαδικασίας ελέγχου (αυτοψία – σύντα-
ξη έκθεσης αυτοψίας – σύνταξη έκθεσης ελέγχου – σύνταξη 
πράξης βεβαίωσης παράβασης, υπογραφή της εισήγησης 
επιβολής προστίμου). Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις 
διαπιστώσεις της ανεξάρτητης αρχής ελέγχου:
Με ευθύνη των επιθεωρητών υπήρξε καθυστέρηση σε 14 
εκθέσεις ελέγχου, σε 19 πράξεις βεβαίωσης παράβασης και 
τέσσερις εισηγήσεις επιβολής προστίμου.
Με ευθύνη της τμηματάρχου υπήρξε καθυστέρηση σε 5 υπο-
θέσεις.
Με ευθύνη της προϊσταμένης της υπηρεσίας στη Βόρεια Ελ-
λάδα υπήρξε καθυστέρηση σε 6 εκθέσεις ελέγχου, 31 πράξεις 
βεβαίωσης παράβασης και 6 εισηγήσεις προστίμων.
Παρότι οι 12 αυτοψίες που πραγματοποιήθηκαν σε χωματε-

ρές της Βόρειας Ελλάδας το 2011 «είχαν ευρήματα περιβαλ-
λοντικών παραβάσεων», δεν κινήθηκε η διαδικασία ελέγχου 
και επιβολής προστίμων. Αντίθετα, με εντολή τού τότε γενικού 
γραμματέα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος δόθηκε εντολή για 
επανέλεγχο το 2013-2014 και σε καμία περίπτωση δεν έχει 
ακόμα επιβληθεί πρόστιμο. Η γενική επιθεωρήτρια χαρακτη-
ρίζει την εντολή τού τότε γενικού γραμματέα «μη σύννομη».
Στην περίπτωση τριών αυτοψιών σε ελαιοτριβεία της Λέσβου, 
η γενική επιθεωρήτρια διαπιστώνει ότι ο έλεγχος εξαντλήθη-
κε σε τυπικά θέματα «και δεν υπηρέτησε την ουσία». «Είναι 
δεδομένο το πρόβλημα της ρύπανσης από τα υγρά απόβλη-
τα των ελαιοτριβείων, το οποίο είναι το κεντρικό θέμα στην 
περίπτωση και το οποίο με τις ενέργειές της η περιβαλλοντική 
επιθεώρηση φαίνεται να θέτει σε δεύτερη μοίρα, αν όχι να 
αγνοεί», αναφέρεται.
Για τους εννέα ελέγχους που διενεργήθηκαν σε νοσοκομεία, 
«για καμία των υποθέσεων δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία, 5,5 χρόνια μετά τη διενέργεια της αυτοψίας». Οπως 
αναφέρεται, η προϊσταμένη της υπηρεσίας «κρατούσε σε 
εκκρεμότητα προς υπογραφή έγγραφα για χρόνο που φθάνει 
και τα 2,5 έτη». Μόνο σε μία περίπτωση η διαδικασία προ-
χώρησε… μέσα σε λίγες ημέρες, «δημιουργώντας εικόνα 
άνισης μεταχείρισης και επιλεκτικότητας».
Ορισμένα χαρακτηριστικά παραδείγματα:
Στα τέλη του 2012 πραγματοποιήθηκε αυτοψία στον βιολο-
γικό καθαρισμό Θέρμης στη Θεσσαλονίκη. Η έκθεση ελέγχου 
προωθήθηκε στην επικεφαλής της υπηρεσίας για υπογραφή 
ένα έτος αργότερα και έκτοτε αγνοείται.
Στις αρχές του 2012 πραγματοποιήθηκε αυτοψία από τρεις 
επιθεωρητές στον βιολογικό καθαρισμό στον δήμο Δέλτα 
Θεσσαλονίκης. «Επίπονη εργασία 1,5 έτους που οδήγησε στη 
σύνταξη και υπογραφή της έκθεσης ελέγχου, μετά από τρο-
ποποίηση πέντε διαδοχικών σχεδίων παρέμεινε προς υπο-
γραφή αναίτια επί 1,5 έτος στην τομεάρχη της υπηρεσίας, για 
να καταλήξουν να θεωρηθούν τα στοιχεία ανεπίκαιρα και να 
αποφασιστεί να γίνει νέα αυτοψία, τέσσερα χρόνια αργότερα, 
και με τα ευρήματα της αρχικής να μην έχουν επιφέρει για τη 

δραστηριότητα τις νόμιμες συνέπειες».
Αντίθετα, στην περίπτωση μιας βιομηχανίας γάλακτος στον 
Εβρο, η έκθεση ελέγχου υπεγράφη 2,5 χρόνια μετά την αυ-
τοψία, «χωρίς στην περίπτωση αυτή να τίθεται θέμα ανεπί-
καιρων στοιχείων». Κατόπιν, η πράξη βεβαίωσης παράβασης 
υπεγράφη σε 13 ημέρες (!) και η εισήγηση προστίμου σε 35 
ημέρες. «Τα προαναφερθέντα παραπέμπουν σε εικόνα άνισης 
μεταχείρισης και επιλεκτικότητας», αναφέρεται.

Σε αμηχανία το υπ. Περιβάλλοντος
Στα μέσα της εβδομάδας, ο εισαγγελέας Πλημμελειοδικών 
Θεσσαλονίκης παρέπεμψε σε δίκη τον Οκτώβριο την επικε-
φαλής των επιθεωρητών Περιβάλλοντος στη Βόρεια Ελλάδα 
και οκτώ επιθεωρητές. Oλοι κατηγορούνται ότι παρέβησαν 
τα καθήκοντα της υπηρεσίας τους κατ’ εξακολούθησιν, με 
σκοπό να προσπορίσουν σε άλλον παράνομο όφελος και να 
βλάψουν το κράτος. Αντίθετα, η γενική επιθεωρήτρια Δημό-
σιας Διοίκησης πρότεινε να μην παραπεμφθούν πειθαρχικά 
οι οκτώ επιθεωρητές. Οπως έκρινε, οι καθυστερήσεις για τις 
οποίες ευθύνονται δεν είναι αναιτιολόγητες, λόγω του υπερ-
βολικού φόρτου εργασίας και της δραματικής υποστελέχω-
σης της υπηρεσίας.
Ζήτησε, όμως, να ασκηθεί πειθαρχική δίωξη εις βάρος της 
προϊσταμένης της υπηρεσίας στη Βόρεια Ελλάδα για τα αδική-
ματα της παράβασης καθήκοντος, της ατελούς εκπλήρωσης 
καθήκοντος και της άρνησης χορήγησης στοιχείων. Το τελευ-
ταίο αδίκημα δεν επαναλαμβάνεται στο κλητήριο θέσπισμα 
του εισαγγελέα.
Το υπουργείο Περιβάλλοντος αντιμετωπίζει με αμηχανία την 
υπόθεση: το πόρισμα έχει παραδοθεί στον υπουργό εδώ και 
ένας έτος, χωρίς αυτός να το έχει παραπέμψει στο πειθαρχικό 
συμβούλιο. Η δε υπηρεσία των επιθεωρητών Περιβάλλοντος 
λειτουργεί εδώ και χρόνια σε συνθήκες αδιαφάνειας, χωρίς 
να δημοσιεύει στη Διαύγεια ούτε καν τις πράξεις βεβαίωσης 
παράβασης και τα πρόστιμα.

ΥΠΕΝ:  ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΡΥΚΤΕΣ ΠΡΩΤΕΣ ΎΛΕΣ

ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΧΩΡΙΣ ΤΙΜΩΡΙΑ ΓΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
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Μια πρόκληση για τους σύγχρονους «μαστόρους», την τεχνική 
και επιστημονική κοινότητα της χώρας, αποτελεί η αναστήλω-
ση της Γέφυρας της Πλάκας. Σύμφωνα με δημοσίευμα της «Εφ 
Συν» οι βάσεις για να στηθεί όρθια ξανά αυτή η εντυπωσιακή 
καμάρα, του μεγαλύτερου μονότοξου γεφυριού των Βαλκανί-
ων, έχουν ήδη μπει και όλα είναι έτοιμα για την τελική ευθεία, 
για τις εργασίες που θα οδηγήσουν τα επόμενα χρόνια στην 
αποκατάσταση αυτού του μοναδικού γεφυριού που έπεσε τον 
Φεβρουάριο του 2015.
Όλο αυτό το διάστημα το ενδιαφέρον και η αγωνία χιλιάδων 
ανθρώπων που συγκινήθηκαν από την κατάρρευση, από τον 
απλό κάτοικο των χωριών των Τζουμέρκων που μεγάλωσαν 
με την εικόνα του μέχρι τον πρωθυπουργό και τις αρχές του 
τόπου, που εκδηλωνόταν με συνεχείς εκκλήσεις για παρέμβα-
ση της πολιτείας, οι πρόδρομες εργασίες συνεχίζονταν παρά τις 
αντίξοες καιρικές συνθήκες ενίοτε, αλλά και με ιδιαίτερες τεχνικές 
προκλήσεις.
Και ήρθε η στιγμή που αυτές οι εργασίες ολοκληρώθηκαν, ως 
αποτέλεσμα της συνεργασίας τοπικών και κεντρικών φορέων 
που κινητοποιήθηκαν από την πρώτη μέρα και συντονίστηκαν 
με μία προγραμματική σύμβαση που προέβλεπε και μία σειρά 
βασικών υποστηρικτικών έργων.
Η ίδια η συνεργασία ως σήμερα των φορέων που ενεπλά-
κησαν θεωρείται υποδειγματική και βάση και για άλλα έργα 
πολιτισμού. Η Περιφέρεια Ηπείρου, το υπουργείο Πολιτισμού 
και οι υπηρεσίες του, ο Δήμος Βορείων Τζουμέρκων, το Τμή-
μα Ηπείρου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, το Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο, μεταξύ άλλων, διέθεσαν τις δυνάμεις 
τους, σε προσωπικό τεχνικό και επιστημονικό, κονδύλια, μελέτες 

και τεχνογνωσία, κατάφεραν να υπερκεράσουν καθημερινά 
προβλήματα που παρουσιάζονταν σε ένα έργο πρωτόγνωρης 
κλίμακας και παραδίδουν αυτές τις ημέρες και επισήμως τη 
«βάση», κυριολεκτικά και ουσιαστικά, για να συνεχιστεί το έργο 
αναστήλωσης από τον ανάδοχο πλέον.

Υπερθεμελίωση
Οι εργασίες που έγιναν από τον πρώτο χρόνο αφορούσαν την 
ενίσχυση των εδαφών και την υποθεμελίωση σε ανατολικό και 
δυτικό βάθρο, την άρση μέσα από το ποτάμι των τμημάτων του 
γεφυριού που είχαν πέσει και όλες συνολικά τις εργασίες που 
έπρεπε να γίνουν μέσα και κάτω από τον Αραχθο.
Η επόμενη κίνηση είναι πια να σηκωθεί ψηλά το γεφύρι, έργο 
πρωτοφανές για τέτοια μεγέθη.
Τον Απρίλιο το υπουργείο Υποδομών προκήρυξε διαγωνι-
σμό για την επιλογή αναδόχου εκτέλεσης του έργου με τίτλο: 
«Στερέωση, Αποκατάσταση, Αναστήλωση, Ανάδειξη Γέφυρας 
Αράχθου», με αρχικό προϋπολογισμό 4.750.000 ευρώ, ενώ 
η ανάδειξη του αναδόχου έγινε τον Μάιο, για να ακολουθήσει 
στη συνέχεια η αναγκαία διαδικασία (Ελεγκτικό Συνέδριο κ.λπ.) 
που θα δώσει την ευκαιρία στον ανάδοχο να εγκαταστήσει το 
εργοτάξιο μέσα στη φετινή θερινή περίοδο.
Τη σημασία της εργασίας όλων των φορέων ανέδειξαν την Πέ-
μπτη στα Ιωάννινα ο περιφερειάρχης Ηπείρου και η υπουργός 
Πολιτισμού, στο πλαίσιο συνεδρίασης φορέων για ένα άλλο 
μεγάλο έργο πολιτισμού στην Ηπειρο που είναι η Πολιτιστική 
Διαδρομή στα αρχαία θέατρα.
«Από σήμερα είμαστε περήφανοι και σίγουροι ότι θα γίνει το γε-
φύρι της Πλάκας. Γιατί τελειώσαμε ό,τι αφορούσε τους ευαίσθη-

τους χώρους που ήταν μέσα στο νερό. Εχουμε δουλέψει όλοι 
μαζί, ήταν μια συνεργασία που δείχνει ότι όταν συνεργαζόμαστε 
βγάζουμε αποτέλεσμα», σημείωσε ο Αλ. Καχριμάνης.
Ενώ η Λ. Κονιόρδου τόνισε: «Μετά την ολοκλήρωση της πρώ-
της φάσης, από τη δική μας πλευρά σύμφωνα με τα χρονοδι-
αγράμματα έχουμε προχωρήσει και με το υπουργείο Υποδο-
μών και έχουμε καταλήξει στον ανάδοχο. Η υπόθεση είναι στο 
Ελεγκτικό Συνέδριο και είναι θέμα ημερών να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία εκεί και να συνεχίσει ο ανάδοχος το έργο. Είναι πάρα 
πολύ σημαντικό. Και όπως είπε ο περιφερειάρχης, δεν θα μπο-
ρούσε να είχε συμβεί εάν δεν είχαμε συνεργαστεί όλοι μαζί σε 
τόσο υψηλό επίπεδο. Πραγματικά δώσαμε ένα δείγμα ήθους, 
καλή διάθεσης, ετοιμότητας και κοινού ενδιαφέροντος από τρία 
υπουργεία, τέσσερις φορείς – την Περιφέρεια, τον Δήμο, το Τε-
χνικό Επιμελητήριο, το Πολυτεχνείο- για να φτάσουμε σε αυτό 
το επιθυμητό αποτέλεσμα».

Προληπτικά έργα
Εχει ενδιαφέρον ότι αυτή η εμπειρία λειτουργεί και ως βάση 
για παρεμβάσεις και σε άλλα πέτρινα γεφύρια που χρειάζονται 
προστασία: «Μετά από αυτή την εμπειρία, επόμενη προτεραι-
ότητά μας είναι να κάνουμε μια μελέτη για την κατάσταση που 
βρίσκονται τα γεφύρια, ειδικά αυτά που κινδυνεύουν περισσό-
τερο από την κλιματική αλλαγή και τον όγκο του νερού που τα 
απειλεί, έτσι ώστε να τα προλάβουμε με προληπτικές εργασίες. 
Το Γεφύρι της Πλάκας ήταν για εμάς ένα πολύ σημαντικό έργο 
που θα μας βοηθήσει να προστατέψουμε και τα άλλα γεφύρια 
στη χώρα», πρόσθεσε η κ. Κονιόρδου.

Σχέδια για τη λειτουργία μέσα στα επόμενα χρόνια, συνολικά 
20 ξενοδοχείων της αλυσίδας Wyndham στην Ελλάδα, επε-
ξεργάζονται οι εκπρόσωποι του ξενοδοχειακού ομίλου, που 
ανακοίνωσαν την έναρξη λειτουργίας του νέου Whyndam 
Athens Residence στην «καρδιά» της Αθήνας. Σύμφωνα με 
το ered το νέο Wyndham βρίσκεται -και αυτό- στην Πλατεία 
Καραϊσκάκη, πολύ κοντά στο Wyndham Grand, είναι δε το 7ο 
ξενοδοχείο της ίδιας αλυσίδας που λειτουργεί στην Ελλάδα, 
μόλις 18 μήνες μετά την παρθενική εμφάνιση της Wyndham 
Hotels & Resorts στη χώρα.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Wyndham Ευρώπης, Μέσης 
Ανατολής, Ευρασίας και Αφρικής, κ. Δημήτρη Μανίκη, «οι 
δυνατότητες του τουρισμού στην Ελλάδα είναι πλέον τεράστι-
ες, γεγονός που ευνοεί το άνοιγμα ξενοδοχείων Wyndham σε 
δημοφιλείς ελληνικούς προορισμούς, όπως για παράδειγμα 
στην Κρήτη». Άλλωστε, το «μότο» του ομίλου είναι «όπου 
υπάρχουν ταξιδιώτες, πρέπει να υπάρχει και ένα Wyndham».
Μετά την ολοκληρωτική ανακαίνιση και τον ανασχεδιασμό 
του κτιρίου από τη Zeus International, το Wyndham Athens 

Residence λειτουργεί στην Πλατεία Καραϊσκάκη από την πε-
ρασμένη Παρασκευή, διαθέτοντας συνολικά 89 πλήρως εξο-
πλισμένα δωμάτια και σουίτες σε στιλ διαμερισμάτων. Μπορεί 
δε να φιλοξενήσει έως και οκταμελείς οικογένειες, ενώ πρόκει-
ται για το πρώτο ξενοδοχείο μεικτής χρήσης (mixed-use)- φι-
λοξενίας της Wyndham Hotels & Resorts που λειτουργεί στην 
Ελλάδα.

Μεταξύ άλλων, οι εγκαταστάσεις του Wyndham Athens 
Residence περιλαμβάνουν business corner, υπηρεσίες 
concierge, έξυπνη πρόσβαση μέσω εφαρμογής κινητού τηλε-
φώνου, VIP check-in, πλήρως εξοπλισμένο γυμναστήριο και 
Roof Top μπαρ εστιατόριο, το οποίο βρίσκεται στον 6ο όροφο 
με θέα την Αθήνα και το Λυκαβηττό.
Επίσης, οι επισκέπτες του Wyndham Athens Residence μπο-
ρούν να χρησιμοποιήσουν και τις εγκαταστάσεις του γειτο-
νικού Wyndham Grand Athens, συμπεριλαμβανομένης της 
εξωτερικής πισίνας, του spa, του parking και των εστιατορίων 
του.

«Η φιλοσοφία πίσω από το Wyndham Athens Residence είναι 
να προσφέρει σε προσιτές τιμές, καταλύματα μακροχρόνιας 
διαμονής στην καρδιά της πόλης, στα οποία οι επισκέπτες -κυ-
ρίως οικογένειες και νεότεροι ταξιδιώτες- θα αισθάνονται σαν 
στο σπίτι τους», ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος της Zeus 
International, κ. Χάρης Σιγανός στην παρουσίαση του νέου 
Wyndham και πρόσθσε: «Αυτό το concept φιλοξενίας συνδυ-
άζει την άνεση, για την οποία το brand της Wyndham είναι 
παγκοσμίως γνωστό, με βελτιωμένες και αναβαθμισμένες πα-
ροχές που ανταποκρίνονται στις ανάγκες ενός επισκέπτη που 
θέλει να παραμείνει για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. 

Στην Ελλάδα παρατηρείται αυξανόμενος αριθμός διεθνών 
αφίξεων και πιστεύουμε ακράδαντα πως η Αθήνα θα αποτελέ-
σει έναν από τους κορυφαίους προορισμούς στην Ευρώπη».
Σημειώνεται, ότι ο όμιλος Wyndham διαθέτει σήμερα ένα από 
τα μεγαλύτερα προγράμματα πιστότητας επισκεπτών παγκο-
σμίως, αριθμώντας συνολικά περίπου 55.000.000 μέλη.

ΜΠΗΚΑΝ ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ  ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΓΕΦΥΡΑΣ ΤΗΣ ΠΛΑΚΑΣ

20 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΑΝΟΙΞΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Η WYNDHAM
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H Κρήτη συγκαταλέγεται στα νησιά της Ευρώπης για τα οποία 
θα αναλυθούν οι επιπτώσεις από τις αλλαγές των κλιματικών 
παραμέτρων, στις παραγωγικές δραστηριότητες που συνδέ-
ονται κυρίως με το θαλάσσιο ή παράκτιο περιβάλλον και τη 
ναυτιλία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ για το λόγο αυτό πραγ-
ματοποιήθηκε στην Κρήτη η 1η Περιφερειακή Συνάντηση 
του Ευρωπαϊκού Προγράμματος «SOCLIMPACT» - του Προ-
γράμματος-Πλαισίου H2020, στο πλαίσιο της Δράσης για το 
Κλίμα. Το SOCLIMPACT (ακριβής τίτλος: DownScaling CLImate 
imPACTs and decarbonisation pathways in EU islands, and 
enhancing socioeconomic and non-market evaluation of 
Climate Change for Europe, for 2050 and beyond), στοχεύει 
στη μελέτη της επίδρασης της Κλιματικής Αλλαγής στη Γαλάζια 

Οικονομία των Νησιών της Ευρώπης, με έμφαση στους τομείς: 
Παράκτιου /Θαλάσσιου Τουρισμού, Υδατοκαλλιεργειών-Α-
λιείας, Ενέργειας από τη Θάλασσα και Θαλασσίων Μεταφο-
ρών. Μαζί με την Κρήτη συγκαταλέγονται οι περιφέρειες που 
αφορούν στις Κανάριες Νήσους, την Κύπρο, τη Μάλτα, τη 
Σαρδηνία, τη Σικελία, την Κορσική, τις Αζόρες, τη Μαδέιρα και 
τις Βαλεαρίδες Νήσους
Μαζί με την Περιφέρεια Κρήτης που χαρακτηρίζεται ως «Ση-
μείο Κλειδί», συμμετέχουν στο πρόγραμμα του συγκεκριμένου 
έργου, το Ινστιτούτο Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης 
Ανάπτυξης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και η Συμ-
βουλευτική εταιρία E3Modelling με γενικό Συντονιστή του 
έργου το Πανεπιστήμιο των Καναρίων Νήσων (Ισπανία).

Οι συγκεκριμένες νησιωτικές αυτές περιοχές θεωρούνται στρα-
τηγικής σημασίας για την ανάπτυξη αναδυόμενων δραστηρι-
οτήτων, όπως οι υπεράκτιες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, οι 
υδατοκαλλιέργειες, οι θαλάσσιες εξορυκτικές δραστηριότητες 
και η θαλάσσια βιοτεχνολογία, δηλαδή τομείς που αποτελούν 
τη λεγόμενη Γαλάζια Οικονομία, πέρα από τους παραδοσια-
κούς οικονομικούς κλάδους των νησιωτικών ή παραθαλάσσι-
ων περιοχών, όπως είναι η αλιεία, ο τουρισμός και οι θαλάσ-
σιες μεταφορές.
Η συνάντηση της Κρήτης, είχε ως στόχο την ενημέρωση και 
έναρξη του διαλόγου με τους σχετιζόμενους και ενδιαφερόμε-
νους φορείς, υπηρεσίες, παραγωγικούς κλάδους και επαγγελ-
ματίες του παράκτιου και θαλάσσιου χώρου. 

Τετραμελής αντιπροσωπεία μελών της Ομάδας Εργασίας του έργου 
SUPER από το ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας συμμετείχε σε συνάντηση με 
όλους τους εμπλεκόμενους εταίρους με θέμα: “Ανάλυση - αξιολό-
γηση των περιφερειακών δομών υποστήριξης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων προς την οικο-καινοτομία και τις διεθνείς αγορές” στις 
26 & 27 Ιουνίου 2018 στην πόλη Thurles της Ιρλανδίας. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά τη διάρκεια της συνάντησης όλοι οι συμμετέχοντες 
παρουσίασαν μία μελέτη περίπτωσης μίας οικο-καινοτόμας επιχείρη-
σης της περιφέρειας τους και την ανέλυσαν με την χρήση του ειδικού 
εργαλείου αυτοαξιολόγησης (SAT) που στοχεύει στην εξαγωγή συ-
στάσεων πολιτικής για την βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 
δομών υποστήριξης ΜμΕ σε θέματα οικο-καινοτομίας και διεθνο-
ποίησης. Επίσης έγινε μία επισκόπηση της γενικής πορείας του έργου 
και διασαφηνίστηκαν τα επόμενα σημαντικά βήματα που πρέπει να 
γίνουν για την επιτυχή ολοκλήρωση του έργου. Επίσης καθορίστη-
καν οι ημερομηνίες και οι τοποθεσίες για τις επόμενες συναντήσεις και 
τα περιεχόμενα των συναντήσεων αυτών.
Κατά την διάρκεια της συνάντηση έγινε επίσκεψη σε μία οικό-καινοτό-

μα επιχείρηση συμπαραγωγής παραγωγής βιοαερίου και ηλεκτρικής 
ενέργειας από ανακύκλωση σκουπιδιών στην βιομηχανική περιοχή 
της πόλης Thurles. Κατά την διάρκεια της επίσκεψης έγινε η παρου-
σίαση του τρόπου εξαγωγής του βιοαερίου, ο τρόπος αποθήκευσης 
του και η παραγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας. Μελετήθηκαν επίσης 
τρόποι μελλοντικής επιστημονικής συνεργασίας της καινοτόμας επι-
χείρησης με το ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας. To έργο SUPER προσβλέπει 
στη βελτίωση της ενσωμάτωσης των Περιβαλλοντικά Βιώσιμων 
Καινοτομιών (ESIs) από τις Μικρο-Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ). Για 
το λόγο αυτό οι συμμετέχουσες περιφέρειες εργάζονται με στόχο να 
αναπτύξουν μοντέλα συνεργατικής επιχειρηματικότητας, όπου θα 
πρέπει να εστιάζουν σε μέτρα για την ανάπτυξη των ΜΜΕ και τον 
τρόπο που αυτές μπορούν να εμπλακούν σε μία Περιβαλλοντικά Κα-
θοδηγούμενη Εξαγωγική Αγορά (EDEM). Οι περιφέρειες εργάζονται 
παράλληλα από κοινού με την αλυσίδα υποστήριξης του προγράμ-
ματος και σε αλληλεπίδραση με τις ενδιαφερόμενες ΜΜΕ. Ο στόχος 
του έργου είναι: η ανάπτυξη, βελτίωση και υιοθέτηση περιφερειακών 
πολιτικών που θα στηρίζουν την τόνωση του διεθνούς εμπορίου των 

Περιβαλλοντικά Βιώσιμων Καινοτομιών (ESIs) και των Περιβαλλο-
ντικά Φιλικών Προϊόντων (EFPs) των ΜμΕ, η καλύτερη στήριξη των 
δομών - μηχανισμών που υποστηρίζουν την σχετική επιχειρηματική 
δυνατότητα της κάθε περιφέρειας, η οποία θα οδηγήσει με τη σειρά 
της στη βελτίωση των συνθηκών στις εξαγωγές των Περιβαλλοντι-
κά Φιλικών Προϊόντων (EFPs) και κατά συνέπεια στην αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας των σχετιζόμενων ΜμΕ. Στο πλαίσιο αυτό, το 
ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας σε συνεργασία & με την Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας και τις ενδιαφερόμενες ΜμΕ, 
θα αναπτύξει στο επόμενο διάστημα ένα Σχέδιο Δράσης για την 
περιφέρεια που θα μπορεί να προωθήσει δίκτυα ΜμΕ (όπως συνερ-
γατικούς σχηματισμούς) και στοχεύει στην αύξηση της εξαγωγικής 
δραστηριότητας σε συγκεκριμένους επιχειρηματικούς κλάδους που 
εφαρμόζουν ήδη Περιβαλλοντικά Βιώσιμες Καινοτομίες ή παράγουν 
Περιβαλλοντικά Φιλικά Προϊόντα.

Στην τελετή υποδοχής της διεθνούς διάκρισης της Περιφέρειας 
Αττικής για την ανάδειξη των νησιών του Σαρωνικού σε κορυ-
φαίο νησιωτικό τουριστικό προορισμό στην Ελλάδα, σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η Περιφερειάρχης Ρ. Δούρου σημείωσε:
«Παραδίδουμε αυτό το βραβείο που αφορά τον τουρισμό των 
νησιών του Αργοσαρωνικού που μπήκαν στον παγκόσμιο χάρ-
τη, στους ίδιους τους Δημάρχους», επισήμανε η Περιφερειάρχης 
Αττικής, Ρένα Δούρου, σήμερα, στο πλαίσιο της τελετής υπο-
δοχής της διεθνούς διάκρισης της Περιφέρειας Αττικής για την 
ανάδειξη των νησιών του Σαρωνικού σε κορυφαίο νησιωτικό 
τουριστικό προορισμό στην Ελλάδα, ‘Greece’s Leading Island 
Destination’, συνοδευόμενη από τον Αντιπεριφερειάρχη Νή-
σων, Παναγιώτη Χατζηπέρο και την Εντεταλμένη Περιφερειακή 
Σύμβουλο για τον Τουρισμό της Περιφέρειας Αττικής, Ελένη 
Δημοπούλου. Πρόκειται για μια διάκριση στο πλαίσιο ενός πα-
γκοσμίως καταξιωμένου θεσμού, όπως είναι τα World Travel 

Awards, μια διάκριση που ανήκει σε όλους – και στην Περιφέ-
ρεια και στους Δήμους, καθώς η Περιφέρεια Αττικής λειτουργεί 
σε συνέργεια, συμπληρωματικά, έχοντας επιλέξει να αθροίσει 
δυνάμεις στη βάση σχεδιασμένης στρατηγικής.
Για πρώτη φορά στην Περιφέρεια Αττικής κάνουμε, εδώ και σχε-
δόν τέσσερα χρόνια, τόσο συγκροτημένη, σε βάθος, προγραμ-
ματισμένη δουλειά, επιχειρώντας να συνδέσουμε τον τουρισμό 
με τη νέα επιχειρηματικότητα, δίνοντας ταυτόχρονα έμφαση στη 
συμβολή όλων των δήμων. Είτε πρόκειται για την Αθήνα είτε για 
την Ελευσίνα. Μεταξύ τους φυσικά και εκείνων των νησιών του 
Σαρωνικού.
Το βραβείο αυτό αφορά την πηγή πλούτου που είναι ο τουρι-
σμός, το ισχυρό χαρτί για το αύριο του τόπου. Για μια δίκαιη και 
βιώσιμη ανάπτυξη, με δουλειές, με σεβασμό στο περιβάλλον. Με 
συγκεκριμένες προτάσεις στρατηγικής προβολής για να μπορέ-
σει ο ελληνικός τουρισμός να ανταποκριθεί θετικά σε ένα εξόχως 

ανταγωνιστικό περιβάλλον, όπως αυτό των άλλων τουριστικών 
αγορών της Μεσογείου.
Για την Περιφέρεια Αττικής η βράβευση αυτή είναι ένα έναυσμα. 
Για να συνεχίσουμε στην ίδια ρότα. Με την ίδια μέθοδο – κτίζο-
ντας συμμαχίες και συνέργειες, με τους δήμους και με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς. Και με τον ίδιο στόχο. Να γίνει η Αττική 
ο απαραίτητος τουριστικός προορισμός, για όλες τις εποχές του 
χρόνου, για όλες τις απαιτήσεις, για όλα τα βαλάντια. Είτε πρόκει-
ται για νησιωτικούς προορισμούς είτε για χερσαίους.
Στην τελετή υποδοχής έδωσαν το «παρών» o Αντιπεριφερειάρ-
χης Πειραιώς, Γιώργος Γαβρίλης, ο Δήμαρχος Αίγινας, Δημήτρης 
Μούρτζης, ο Δήμαρχος Ύδρας, Γιώργος Κουκουδάκης, ο εκ-
πρόσωπος του Δήμου Πόρου - μέλος της Τουριστικής Επιτροπής 
Ανάπτυξης και Προβολής, Τάσος Φιακάς καθώς και ο εκπρόσω-
πος του Δήμου Σαλαμίνας, Γιώργος Μπίλλιας.

Η ΚΡΗΤΗ, “ΣΗΜΕΙΟ ΚΛΕΙΔΙ” ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΩΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ 
ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ Τ.Ε.Ι. ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ SUPER:ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ 
ΟΙΚΟ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ ΣΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ

ΤΕΛΕΤΗ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ 
ΝΗΣΙΩΝ ΤΟΥ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ ΣΕ ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Η  υπουργική απόφαση που καθορίζει τους όρους και τις 
προϋποθέσεις καταβολής, το ύψος και τη διάρκεια χορήγησης 
του βοηθήματος ανεργίας, σε αυτοτελώς και ανεξαρτήτως 
απασχολούμενους (π.χ. δικηγόρους, μηχανικούς, γιατρούς), 
την οποία υπέγραψαν η υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Έφη Αχτσιόγλου 
και οι Υφυπουργοί Τάσος Πετρόπουλος και Νάσος Ηλιόπουλος 
αναλυτικά έχει ως εξής.
Δικαιούχοι
Δικαιούχοι του βοηθήματος είναι οι ασφαλισμένοι που υπά-
γονται στον ΕΦΚΑ, οι οποίοι βάσει γενικών, ειδικών ή κατα-
στατικών διατάξεων που ίσχυαν κατά την 31η -12-2016 είχαν 
υποχρέωση υπαγωγής στο τέως ΕΤΑΑ και καταβάλλουν την 
εισφορά που προβλέπεται στην παρ. 2 του άρθρου 44 του 
ν.3986/2011 (Α΄152), όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 
50 του ν.4144/2013 (Α΄88) και τροποποιήθηκε με τις παρ. 1 
έως 3 του άρθρου 50 του ν.4488/2017 (Α΄137) για τον Ειδικό 
Λογαριασμό Ανεργίας υπέρ των Αυτοτελώς και Ανεξαρτήτως 
Απασχολουμένων – Κλάδος ασφαλισμένων τέως ΕΤΑΑ.
Προϋποθέσεις – Έναρξη καταβολής
Για τη χορήγηση βοηθήματος στους δικαιούχους του άρθρου 
1 απαιτείται σωρευτικά η συνδρομή των κάτωθι προϋποθέσε-
ων:
α. Συμπλήρωση τριών (3) ετών συνεχούς ή διακεκομμένης 
ασφάλισης εμμίσθου ή και ελεύθερου επαγγελματία στον πρώ-
ην Τομέα του ΕΤΑΑ, στον οποίο υπάγονται κατά την ημερομη-
νία υποβολής της αίτησης για τη χορήγηση του βοηθήματος ή 
κατά την διακοπή της επαγγελματικής δραστηριότητας.
βα. Αποδεδειγμένη διακοπή της επαγγελματικής δραστηριό-
τητας, ή
ββ. Ετήσιο καθαρό ατομικό φορολογητέο εισόδημα του δικαι-
ούχου από την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας κατά 
το φορολογικό έτος που προηγείται του έτους υποβολής της 
αίτησης για τη χορήγηση του βοηθήματος, που δεν υπερβαίνει 
το 60% του ποσού που αντιστοιχεί στο βασικό μισθό άγαμου 
μισθωτού άνω των 25 ετών αναγόμενο σε ετήσια βάση και μη 
άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας κατά το εξάμηνο που 
προηγείται του μήνα που υποβάλλεται η αίτηση για τη χορή-
γηση του βοηθήματος.
Ειδικά, στις περιπτώσεις ασφαλισμένων του πρώην Τομέα Σύ-
νταξης και Ασφάλισης Υγειονομικών (τ. Τ.Σ.Α.Υ.) οι οποίοι υπά-
γονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του ανωτέρω Τομέα ως 
μέλη εταιρειών ή μέλη διοικητικών συμβουλίων ανωνύμων 
εταιρειών, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 2 
του ν.982/1979 (Α΄, 239), όπως αυτή προστέθηκε με την παρ. 
4 του άρθρου 18 του ν.3232/2004 (Α΄, 48), απαιτείται αποδε-
δειγμένη διακοπή της επαγγελματικής δραστηριότητας τους.
γ. Καταβολή της εισφοράς που προβλέπεται από την παρ. 2 του 
άρθρου 44 του ν.3986/2011 (Α΄, 152), όπως αντικαταστάθηκε 
με το άρθρο 50 του ν.4144/2013 (Α΄, 88) και τροποποιήθηκε 
με τις παρ. 1 έως 3 του άρθρου 50 του ν. 4488/2017 (Α΄, 137) 

υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού Ανεργίας Αυτοτελώς και Ανε-
ξαρτήτως Απασχολούμενων – Κλάδος ασφαλισμένων πρώην 
ΕΤΑΑ, για τουλάχιστον τρία (3) έτη συνεχούς ή διακεκομμένης 
ασφάλισης στον πρώην Τομέα του ΕΤΑΑ που υπάγονται, μέχρι 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για τη χορήγηση του 
βοηθήματος, ή κατά τη διακοπή της επαγγελματικής δραστη-
ριότητας.
Ειδικά, για όσους ήταν ασφαλισμένοι στον κλάδο κύριας 
ασφάλισης του πρώην ΕΤΑΑ κατά την 1/1/2011 απαιτείται 
καταβολή της ανωτέρω εισφοράς για ένα (1) τουλάχιστον 
έτος, εφόσον η διακοπή της επαγγελματικής δραστηριότητας 
έγινε μέχρι 31/12/2012, ή καταβολή της ανωτέρω εισφοράς 
για δύο (2) τουλάχιστον έτη εφόσον η διακοπή της επαγγελμα-
τικής δραστηριότητας έγινε μέχρι 31/12/2013. Η διακοπή και 
στις δύο προαναφερόμενες περιπτώσεις πρέπει να υφίσταται 
συνεχώς μέχρι την υποβολή της αίτησης για τη χορήγηση του 
βοηθήματος.
Τα ανωτέρω εφαρμόζονται και στις περιπτώσεις ασφαλισμέ-
νων που είχαν διακόψει την επαγγελματική τους δραστηριό-
τητα μέχρι 31/12/2010, και ασφαλίζονται εκ νέου στο κλάδο 
κύριας ασφάλισης του ΕΤΑΑ μετά την 1/1/2011. Στις περι-
πτώσεις αυτές ο απαιτούμενος χρόνος καταβολής της ειδικής 
εισφοράς προσδιορίζεται από την ημερομηνία επανεγγραφής 
στο πρώην ΕΤΑΑ.
δα. Μη παροχή εξαρτημένης εργασίας ή αυτοαπασχόληση, 
στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή, εκτός της αυτοαπασχόλησης 
για την οποία χορηγείται βοήθημα βάσει της περ. ββ΄.
δβ. Μη υπαγωγή στην υποχρεωτική ή προαιρετική ασφάλιση 
του ΕΦΚΑ ή άλλου φορέα κύριας ασφάλισης της ημεδαπής ή 
της αλλοδαπής.
δγ. Μη λήψη σύνταξης από τον ΕΦΚΑ ή από οποιονδήποτε 
φορέα κύριας ασφάλισης της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, ή μη 
υποβολή αίτησης για συνταξιοδότηση στους ανωτέρω φορείς, 
εκτός των περιπτώσεων συνταξιοδότησης ή υποβολής αίτη-
σης για τη συνταξιοδότηση λόγω θανάτου.
δδ. Μη ύπαρξη οφειλής από οποιαδήποτε αιτία προς τους 
πρώην Τομείς του ΕΤΑΑ στους οποίους υπάγεται υποχρεωτικά 
ο δικαιούχος, ή σε περίπτωση ύπαρξης οφειλής ο δικαιούχος 
να έχει υπαχθεί σε καθεστώς ρύθμισης των οφειλών, οι όροι 
της οποίας τηρούνται.
ε. Μη διακοπή της επαγγελματικής τους δραστηριότητας προ-
κειμένου να υπηρετήσουν τη στρατιωτική τους υπηρεσία ή 
προκειμένου να μετέχουν σε πανεπιστημιακές ή μεταπτυχιακές 
ή διδακτορικές σπουδές.
στ. Το συνολικό ατομικό καθαρό εισόδημα από οποιαδήποτε 
πηγή των δύο φορολογικών ετών που προηγούνται του έτους 
υποβολής της αίτησης να μην υπερβαίνει αθροιστικά το ποσό 
των είκοσι χιλιάδων ευρώ (€ 20.000,00) και το συνολικό οι-
κογενειακό καθαρό εισόδημα από οποιαδήποτε πηγή των δύο 
φορολογικών ετών που προηγούνται του έτους υποβολής της 
αίτησης να μην υπερβαίνει αθροιστικά το ποσό των τριάντα 

χιλιάδων ευρώ (€ 30.000,00).
ζ. Ο δικαιούχος να μην έχει μεταβιβάσει την επιχείρησή του ή 
το μερίδιό του ή τις μετοχές του στην επιχείρηση στην οποία 
ανήκε, σε σύζυγο ή πρόσωπο α΄ και β΄ βαθμού συγγένειας.
η. Ο δικαιούχος να διαμένει μόνιμα στην Ελλάδα.
2. Οι προϋποθέσεις της παρ. 1 πρέπει να πληρούνται κατά το 
χρόνο υποβολής της αίτησης για τη χορήγηση του βοηθή-
ματος και καθ’ όλη τη διάρκεια χορήγησής του. Σε αντίθετη 
περίπτωση η καταβολή του βοηθήματος διακόπτεται από την 
ημερομηνία ανάληψης της μισθωτής εργασίας ή της αυτοα-
πασχόλησης, σύμφωνα με την περ. δ, ή της έκπτωσης από τη 
ρύθμιση οφειλών, με την επιφύλαξη της παρ. 3 του άρθρου 3, 
ή από την ημερομηνία της συνταξιοδότησης.
Τυχόν βοηθήματα που έχουν καταβληθεί μετά την ημερομη-
νία διακοπής αναζητούνται ως αχρεωστήτως καταβληθέντα.
Ο δικαιούχος υποχρεούται να ενημερώσει τις Υπηρεσίες του 
ΟΑΕΔ που χορηγούν το βοήθημα για οποιαδήποτε μεταβολή 
σχετικά με την εργασιακή και συνταξιοδοτική του κατάσταση.
Ύψος βοηθήματος και λοιποί όροι
1. Για τη λήψη του βοηθήματος υποβάλλεται αίτηση στην αρ-
μόδια υπηρεσία του ΟΑΕΔ, στην οποία αναγράφεται υποχρεω-
τικά ο ΑΜΚΑ και ο ΑΦΜ του δικαιούχου.
Η αίτηση υποβάλλεται εντός ανατρεπτικής προθεσμίας τριών 
(3) μηνών από την ημερομηνία έκδοσης από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες του ΕΦΚΑ της βεβαίωσης της παρ. 1 του άρθρου 4.
Η καταβολή του βοηθήματος αρχίζει από την ημερομηνία 
υποβολής της σχετικής εμπρόθεσμης αίτησης.
2. Το βοήθημα καταβάλλεται για χρονικό διάστημα τουλάχι-
στον τριών (3) μηνών και ανέρχεται στο ποσό των τριακοσίων 
εξήντα ευρώ (€ 360,00) μηνιαίως.
Η διάρκεια καταβολής του βοηθήματος καθώς και το χορη-
γούμενο ποσό καθορίζονται από το συνολικό χρόνο ασφάλι-
σης του δικαιούχου.
Συγκεκριμένα :
Για χρόνο ασφάλισης 3 έως και 4 πλήρη έτη ασφάλισης το βο-
ήθημα καταβάλλεται για τρεις (3) μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 5 έως και 6 πλήρη έτη ασφάλισης το βο-
ήθημα καταβάλλεται για τέσσερις (4) μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 7 έως και 8 πλήρη έτη ασφάλισης, το 
βοήθημα καταβάλλεται για πέντε (5) μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 9 έως και 10 πλήρη έτη ασφάλισης, το 
βοήθημα καταβάλλεται για έξι (6) μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 11 έως και 12 πλήρη έτη ασφάλισης, το 
βοήθημα καταβάλλεται για επτά (7) μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης 13 έως και 14 πλήρη έτη ασφάλισης, το 
βοήθημα καταβάλλεται για οκτώ (8) μήνες.
Για χρόνο ασφάλισης που υπερβαίνει τα 14 πλήρη έτη ασφάλι-
σης, το βοήθημα καταβάλλεται για εννέα (9) μήνες. 
Συνέχεια στη σελ 14

Η  ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ, ΣΕ ΑΥΤΟΤΕΛΩΣ ΚΑΙ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

14

Συνέχεια από τη σελ 13

3. Ειδικά για την περ. ββ  ́της παρ. 1 του άρθρου 2, εάν ο δικαι-
ούχος ασκήσει επαγγελματική δραστηριότητα κατά τη διάρκεια 
λήψης του βοηθήματος, τότε ως μηνιαίο βοήθημα καταβάλλεται 
ποσό ίσο με τη διαφορά του βοηθήματος που προκύπτει σύμ-
φωνα με την παρ. 2 και του καθαρού εισοδήματος που προκύ-
πτει από την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας κατά τον 
προηγούμενο ημερολογιακό μήνα.
Εφόσον από τον έλεγχο προκύψει η καταβολή μη δικαιούμενων 
βοηθημάτων, αυτά συμψηφίζονται με βοηθήματα που θα κατα-
βληθούν τον επόμενο ή τους επόμενους μήνες, και εάν αυτά δεν 
επαρκούν αναζητούνται ως αχρεωστήτως καταβληθέντα.
Αρμόδια όργανα για τη διενέργεια των ανωτέρω ελέγχων είναι 
οι υπηρεσίες του ΟΑΕΔ πλην της βεβαίωσης ασφάλισης, που 
χορηγείται από τον ΕΦΚΑ.
4. Ο ασφαλισμένος που δικαιούται το βοήθημα βάσει των εισο-
δηματικών κριτηρίων της περ. ββ  ́της παρ. 1 του άρθρου 2 ή 
λόγω ταυτόχρονης διακοπής δύο ή περισσότερων επαγγελμά-
των, από δύο ή περισσότερους πρώην Τομείς του ΕΤΑΑ, δικαι-
ούται ένα βοήθημα και με υπεύθυνη δήλωση επιλέγει τον πρώην 
Τομέα από τον οποίο θα λάβει το βοήθημα.
Ειδικά ο ασφαλισμένος του πρώην ΕΤΑΑ που δικαιούται το βοή-
θημα βάσει των εισοδηματικών κριτηρίων της περ. ββ  ́της παρ. 
1 του άρθρου 2, ενώ παράλληλα υπάγεται στην ασφάλιση του 
πρώην ΟΑΕΕ ή του πρώην ΕΤΑΠ – ΜΜΕ, ως ελεύθερος επαγ-
γελματίας και διακόπτει την επαγγελματική δραστηριότητα για 
την οποία υπάγεται στην ασφάλιση του πρώην ΟΑΕΕ και του 
πρώην ΕΤΑΠ – ΜΜΕ, δικαιούται ένα βοήθημα, υποχρεωτικά 
από τον Κλάδο ασφαλισμένων του πρώην ΕΤΑΑ. Ο ασφαλισμέ-
νος που υπάγεται παράλληλα στην ασφάλιση του πρώην ΕΤΑΑ 
και του πρώην ΟΑΕΕ ή του πρώην ΕΤΑΠ – ΜΜΕ και διακόπτει 
ταυτόχρονα την παράλληλη επαγγελματική δραστηριότητα για 
την οποία υπάγεται στην ασφάλιση των ανωτέρω πρώην φορέ-
ων, δικαιούται ένα βοήθημα και ο ασφαλισμένος με υπεύθυνη 
δήλωση επιλέγει τον Κλάδο του Ειδικού Λογαριασμού από τον 
οποίο θα λάβει το βοήθημα.
5. Για τη χορήγηση του βοηθήματος πλέον της μίας φοράς εξε-
τάζεται κάθε φορά η συνδρομή των απαιτούμενων νόμιμων 
προϋποθέσεων. Χρόνος ασφάλισης που υπολογίστηκε για την 
καταβολή του βοηθήματος δεν λαμβάνεται υπόψη για την επα-
ναχορήγησή του.
6. Το βοήθημα καταβάλλεται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του 
ΟΑΕΔ μετά από έλεγχο των προϋποθέσεων του άρθρου 2 και 
των δικαιολογητικών του άρθρου 4 και μετά την έγκριση του 
αιτήματος, σε μηνιαίες δόσεις ανάλογα με τη διάρκεια καταβολής 
του και βαρύνει τον Ειδικό Λογαριασμό Ανεργίας Αυτοτελώς 
και Ανεξαρτήτως Απασχολούμενων – Κλάδος ασφαλισμένων 

πρώην ΕΤΑΑ.
7. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται αναλογικά οι διατάξεις του ν.δ. 
2961/1954 (Α  ́197) με τις ισχύουσες διατάξεις που εφαρμόζει ο 
ΟΑΕΔ για τη χορήγηση επιδόματος ανεργίας.
Δικαιολογητικά
1. Βεβαίωση των αρμόδιων υπηρεσιών του ΕΦΚΑ με την οποία 
πιστοποιείται:
α. η ημερομηνία της τυχόν διακοπής της ασφάλισης.
β. ο χρόνος ασφάλισης στον ΕΦΚΑ (πρώην Τομέα του ΕΤΑΑ) 
βάσει του οποίου αιτείται ο ασφαλισμένος να λάβει το βοήθημα
γ. ο χρόνος καταβολής στον ανωτέρω Τομέα της εισφοράς υπέρ 
του Ειδικού Λογαριασμού Ανεργίας Αυτοτελώς και Ανεξαρτήτως 
Απασχολούμενων – Κλάδος ασφαλισμένων πρώην ΕΤΑΑ
δ. η μη ύπαρξη οφειλής προς τον ΕΦΚΑ (πρώην Τομείς του ΕΤΑΑ) 
ή σε περίπτωση οφειλής η υπαγωγή σε καθεστώς ρύθμισης της 
οποίας οι όροι τηρούνται.
Εκκαθαριστικά σημειώματα των δύο (2) τελευταίων φορολο-
γικών ετών που προηγούνται της υποβολής της αίτησης για 
τη λήψη του βοηθήματος, όπου έχει δηλωθεί το παγκόσμιο 
εισόδημα (εισόδημα ημεδαπής προέλευσης και τυχόν εισόδη-
μα αλλοδαπής προέλευσης) του/της δικαιούχου, η διεύθυνση 
κύριας κατοικίας, ο αριθμός Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) 
συζύγου και το εισόδημα συζύγου (αν υφίσταται). Σε περίπτωση 
που αποκτήθηκε ή μη εισόδημα στην αλλοδαπή κατά τη διάρ-
κεια των δυο προηγούμενων της αίτησης ετών, θα πρέπει να 
υποβληθεί βεβαίωση της αλλοδαπής φορολογικής αρχής για το 
ύψος του συγκεκριμένου εισοδήματος, νομίμως επικυρωμένη 
και μεταφρασμένη.
3. Για την περ. ββ  ́της παρ. 1 του άρθρου 2, δελτίο παροχής υπη-
ρεσιών και φωτοαντίγραφα των δηλώσεων ΦΠΑ για τον έλεγχο 
της μη ύπαρξης εισοδήματος από επαγγελματική δραστηριότητα 
κατά το εξάμηνο που προηγείται του μήνα που υποβάλλεται η 
αίτηση για τη λήψη του βοηθήματος, καθώς επίσης και για τον 
έλεγχο και προσδιορισμό του καταβαλλόμενου βοηθήματος 
κατά το διάστημα χορήγησης του βοηθήματος σύμφωνα με την 
παρ. 3 του άρθρου 3.
4. Υπεύθυνη δήλωση του ν.1599/1986 (Α ,́ 75) του δικαιούχου 
εξαιτίας διακοπής εργασιών, ότι δεν έχει υποβάλει δήλωση έναρ-
ξης εργασιών σε οποιαδήποτε Δ.Ο.Υ. και δεν συμμετέχει σε νομι-
κό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου οποιασδήποτε νομικής μορφής ή 
ένωσης προσώπων.
5. Για την πιστοποίηση της μόνιμης διαμονής στην Ελλάδα απαι-
τείται:
α) Για τους πολίτες κρατών μελών της Ε.Ε., «Έγγραφο πιστοποί-
ησης μόνιμης διαμονής πολίτη της Ένωσης» του άρθρου 16 του 
π.δ. 106/2007 (Α, 135) χορηγούμενο από τη Δ/νση Αλλοδαπών 
του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, μετά από 5ετή συνεχή 
νόμιμη διαμονή.

β) Για τους υπηκόους τρίτων χωρών που διαμένουν νόμιμα 
στην Ελλάδα απαιτείται «Αδεια διαμονής επί μακρόν διαμένο-
ντος» του άρθρου 90 του ν. 4251/2014 (Α, 80), ή άδεια διαμονής 
γονέα ανηλίκου ημεδαπού του άρθρου 87 του ν. 4251/2014, 
ή άδεια διαμονής δεκαετούς διάρκειας του άρθρου 138 του 
ν.4251/2014, ή άδεια διαμονής συζύγου πολίτη της Ε.Ε. του 
άρθρου 13 του π.δ. 106/2007.
γ) Ειδικά για τους υπηκόους τρίτων χωρών στους οποίους έχει 
χορηγηθεί πολιτικό άσυλο απαιτούνται: Άδεια διαμονής ανα-
γνωρισμένου πολιτικού πρόσφυγα ή μέλους οικογένειας κατό-
χου τέτοιας άδειας και ταξιδιωτικό έγγραφο (titre de voyage) που 
εκδίδεται σύμφωνα με το άρθρο 28 της Σύμβασης της Γενεύης.
δ) Για τους ομογενείς από τρίτες χώρες απαιτούνται: ειδικό δελτίο 
Ταυτότητας Ομογενούς ή Δελτίο ή άλλος τίτλος διαμονής ομογε-
νούς κάθε τύπου ή αυτοτελής άδεια διαμονής επαναπατρισθέ-
ντος ή παλλινοστήσαντος ή ομογενούς.
6. Παραστατικό ταυτοπροσωπίας: α) Για την απόδειξη της ταυτο-
προσωπίας Ελλήνων πολιτών Δελτίο Αστυνομικής Ταυτότητας ή 
σχετική προσωρινή βεβαίωση της αρμόδιας αρχής ή το διαβα-
τήριο ή άδεια οδήγησης ή ατομικό βιβλιάριο υγείας.
β) Για πολίτες Κράτους – Μέλους της Ε.Ε. δελτίο ταυτότητας ή 
διαβατήριο. γ) Για υπηκόους τρίτων χωρών διαβατήριο ή άλλο 
έγγραφο βάσει του οποίου επιτρέπεται η είσοδός του στη χώρα 
ή τα έγγραφα που έχουν εκδώσει οι αρμόδιες ελληνικές αρχές.
7. Αποδεικτικό διεύθυνσης κατοικίας του ασφαλισμένου (λογα-
ριασμός ρεύματος ή τηλεφώνου ή ύδρευσης).
8. Λογαριασμός (ΙΒΑΝ) οποιασδήποτε εμπορικής τράπεζας δρα-
στηριοποιείται νόμιμα στον ελληνικό χώρο, συμπεριλαμβανομέ-
νου του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, στον οποίο είναι 
ο μόνος δικαιούχος, ή πρώτος στην περίπτωση συνδικαιούχου.
9. Υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1986 στην οποία δηλώνεται 
από τον ασφαλισμένο ότι κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης 
για τη λήψη του βοηθήματος δεν έχει αναλάβει μισθωτή εργα-
σία, δεν αυτοαπασχολείται, δεν λαμβάνει σύνταξη ή δεν έχει υπο-
βάλει αίτηση για συνταξιοδότηση από τον ΕΦΚΑ ή άλλο φορέα 
κύριας ασφάλισης της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, εκτός των πε-
ριπτώσεων συνταξιοδότησης ή υποβολής αίτησης για συνταξιο-
δότηση λόγω θανάτου και δεν έχει μεταβιβάσει την επιχείρησή 
του ή το μερίδιο του ή τις μετοχές του στην επιχείρηση στην οποία 
ανήκε σε σύζυγο ή πρόσωπο α  ́και β  ́βαθμού συγγένειας. Στην 
ίδια υπεύθυνη δήλωση δηλώνει τον πρώην Τομέα του κλάδου 
κύριας ασφάλισης του ΕΤΑΑ από τον οποίο επιθυμεί να καταστεί 
δικαιούχος του βοηθήματος στην περίπτωση ταυτόχρονης δια-
κοπής δύο ελεύθερων επαγγελμάτων του, καθώς και ότι εξακο-
λουθεί να υπάγεται σε καθεστώς ρύθμισης των οφειλών του και 
ότι τηρεί τους σχετικούς όρους’’.

Η  ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ, ΣΕ ΑΥΤΟΤΕΛΩΣ ΚΑΙ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ
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Τις παρεμβάσεις και τις προτεραιότητες στη μεταμνημονιακή 
εποχή για την αποκατάσταση των κοινωνικών αδικιών και 
την ενίσχυση του οικονομικού περιβάλλοντος επισημαίνει ο 
αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλέξης 
Χαρίτσης, σε συνέντευξή του στο euronews.
«Περνάμε σε μια νέα φάση πλέον: τελειώνουμε με τις πολιτικές 
λιτότητας, σταματάνε τα περιοριστικά μέτρα και σιγά -σιγά, με 
λελογισμένο τρόπο μπαίνουμε σε μια λογική επέκτασης. Έχο-
ντας πάντα υπόψη μας ποιές είναι οι δυνατότητες της ελληνικής 
οικονομίας σε κάθε συγκυρία και μέχρι που μπορούν να φτά-
σουν οι επεκτατικές πολιτικές» τονίζει ο κ. Χαρίτσης.
Ο αναπληρωτής υπουργός σημειώνει ότι με τη λήξη των μνη-
μονίων δεν λύνονται ως δια μαγείας με κάποιο τρόπο όλα τα 
προβλήματα και προσθέτει: «Προφανώς η κρίση των τελευ-
ταίων οκτώ χρόνων έχει σωρεύσει τεράστια προβλήματα, 
παθογένειες, στρεβλώσεις στην ελληνική οικονομία οι οποίες 
δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν από τη μια μέρα στην άλλη. 
Αυτό λοιπόν που πρέπει να κάνουμε είναι να ιεραρχήσουμε τις 
ανάγκες να δούμε που βρισκόμαστε σήμερα, τι μπορούμε να 
κάνουμε».
«Θα πούμε στον ελληνικό λαό την αλήθεια, ποιες είναι οι δυ-
νατότητες, δεν θα πάμε πέρα από εκεί που μας φτάνουν τα πό-
δια μας, δεν θα τα βγάλουμε έξω από το πάπλωμα, αυτά που 
μπορούμε να κάνουμε και σταδιακά θα αρχίσουμε να αποκα-
θιστούμε όλες αυτές τις αδικίες» δηλώνει χαρακτηριστικά.
Ο κ. Χαρίτσης υπογραμμίζει ότι βασικό ρόλο σε αυτή την 
προσπάθεια θα παίξουν οι πολιτικές για την εργασία, η οποία 
αποτελεί πυρηνικό στοιχείο της αναπτυξιακής προσπάθειας, 
ενώ επισημαίνει τις πολιτικές που θα αρχίσουν να υλοποιού-
νται μετά τον Αύγουστο για την επαναφορά των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων, την αύξηση του κατώτατου μισθού και 
την πάταξη της αδήλωτης και υποδηλωμένης εργασίας.
Παρεμβάσεις και προτεραιότητες
Ο αναπληρωτής υπουργός σημειώνει ότι οι επιτυχίες της 
ελληνικής κυβέρνησης το 2016 και το 2017 σε σχέση με την 
επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων, «πέρα απ’ ότι αποτέ-
λεσαν το διαβατήριο για την έξοδο από το πρόγραμμα γιατί 
αποκατέστησαν την αξιοπιστία της χώρας διεθνώς, μας δίνουν 
πλέον και τον δημοσιονομικό χώρο να κάνουμε παρεμβάσεις 
τις οποίες δεν μπορούσαμε να κάνουμε μέχρι σήμερα, όπως 
παρεμβάσεις για την παροχή φοροελαφρύνσεων σε εκείνα 
τα στρώματα, στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που πράγματι 
στέναξαν τα προηγούμενα χρόνια από τις υπέρογκες επιβα-
ρύνσεις. Παρεμβάσεις που έχουν να κάνουν με τις ανάγκες 
προσλήψεων στα νοσοκομεία, στα σχολεία, στους δήμους».
Ο κ. Χαρίτσης τονίζει ότι οι προτεραιότητες στη μεταμνημονι-
ακή εποχή είναι η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

και της καινοτομίας, με την αξιοποίηση των χρηματοδοτικών 
εργαλείων, η αύξηση των εξαγωγών, καθώς και η ενίσχυση 
της βιομηχανίας.
Δίνει ιδιαίτερη έμφαση στη στήριξη των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων «στο χρηματοδοτικό και στο θεσμικό επίπεδο, με 
την απλοποίηση διαδικασιών αδειοδότησης επιχειρήσεων, με 
μέτρα τα οποία λαμβάνουμε για την ενίσχυση συγκεκριμένων 
επιχειρήσεων, δομών και κλάδων επιχειρήσεων που παρά-
γουν συγκριτικό αποτέλεσμα για την ελληνική οικονομία». 
Σημειώνει ότι η ανάπτυξη το 2017 και το 2018 βασίζεται στην 
ανάπτυξη των εξαγωγών και προσθέτει: «θέλουμε να στηρί-
ξουμε αυτή την τάση που παρατηρείται στην ελληνική οικονο-
μία». Επισημαίνει τη στήριξη στην καινοτομία, τη σύνδεση των 
επιχειρήσεων με τα ερευνητικά και πανεπιστημιακά ιδρύματα, 
ώστε να αποτελέσει στοιχείο αναβάθμισης των παραγόμενων 
προϊόντων και υπηρεσιών των ελληνικών επιχειρήσεων.
Για την επαναβιομηχάνιση της ελληνικής οικονομίας, τονίζει: 
«δεν μπορούμε να πάμε πουθενά με μια βιομηχανία που είναι 
στο 8-8,5% του ΑΕΠ. Το θέμα είναι πολύ ευρύ, πρέπει να αλλά-
ξουμε το παραγωγικό μοντέλο. Αυτό που χρεοκόπησε το 2010 
δεν ήταν μόνο τα δημόσια οικονομικά της χώρας αλλά και ένα 
παραγωγικό μοντέλο στρεβλό το οποίο έφτασε στα όρια του».
Ευρωπαϊκό ζήτημα το προσφυγικό
Αναφερόμενος στο προσφυγικό, ο αναπληρωτής υπουργός 
Οικονομίας αφήνει αιχμές για τις χώρες που θέλουν να ακο-
λουθούν πολιτικές αλα καρτ, ανάλογα με τα συμφέροντά τους, 
ενώ επισημαίνει την σαφή θέση της ελληνικής κυβέρνησης:
«Πρέπει όλοι να λαμβάνουν υπόψη και να ικανοποιούν τους 
κανόνες οι οποίοι τίθενται και ειδικά σε ένα ζήτημα όπως είναι 
το προσφυγικό. Το προσφυγικό δεν είναι ζήτημα μόνο εθνικό, 
δεν είναι ένα ζήτημα που απασχολεί μόνο την Ιταλία ή την 
Ισπανία που είναι οι κύριες πύλες εισόδου προς την Ευρώπη. 
Είναι ένα ζήτημα ευρωπαϊκό, άρα πρέπει να αντιμετωπιστεί 
με ευρωπαϊκό τρόπο. Με αυτή την έννοια και τα κονδύλια, οι 
πόροι οι οποίοι είναι διαθέσιμοι θα πρέπει να κατανέμονται με 
έναν τρόπο έτσι ώστε να επιβραβεύονται οι χώρες οι οποίες 
σηκώνουν αυτό το βάρος αλλά θα έλεγα και να τιμωρούνται 
εφόσον αυτό χρειάζεται και τα κράτη-μέλη που δεν τηρούν τις 
υποχρεώσεις τους».

-Σε δήλωσή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αναπληρωτής υπουργός 
Οικονομίας και Ανάπτυξης Αλέξης Χαρίτσης υπογραμμίζει ότι 
η ελληνική κυβέρνηση  διεκδικεί την αύξηση του κοινοτικού 
προϋπολογισμού και την πλαισίωσή του με αυτόνομες πηγές 
χρηματοδότησης. Κυρίως όμως παλεύει για την ενίσχυση της 
Πολιτικής Συνοχής που είναι το βασικό εργαλείο που διαθέτει 
αυτή τη στιγμή η Ένωση  για την καταπολέμηση της φτώχειας 

και της ανεργίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ειδικότερα ο κ. Χα-
ρίτσης μεταξύ άλλων σημειώνει: «οι επιτυχίες της χώρας μας 
στην αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων τα τελευταία τρία 
χρόνια συνιστούν το καλύτερο επιχείρημα υπέρ της Πολιτικής 
Συνοχής. Οι πόροι αυτοί κράτησαν την ελληνική οικονομία 
όρθια σε μία πολύ δύσκολη περίοδο. Μια κρίσιμη συζήτηση 
διεξάγεται αυτή την περίοδο στην Ευρώπη, αφορά τον νέο 
προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά το 2020 και το 
μέλλον της Πολιτικής Συνοχής. Η συζήτηση αυτή συμπυκνώνει 
όλα τα μεγάλα διλήμματα που αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώ-
πη και αναδεικνύει τις βασικές διαχωριστικές γραμμές ανάμεσα 
στις προοδευτικές δυνάμεις που διεκδικούν την εμβάθυνση της 
ευρωπαϊκής ενοποίησης με επίκεντρο της αλληλεγγύη και την 
κοινωνική συνοχή και εκείνες του νεοφιλελευθερισμού και 
της εθνικής αναδίπλωσης που απειλούν να δυναμιτίσουν το 
ευρωπαϊκό οικοδόμημα.
Η ελληνική κυβέρνηση έχει πάρει σαφή θέση σε αυτή την 
μεγάλη σύγκρουση που θα κρίνει το μέλλον της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης τις επόμενες δεκαετίες. Διεκδικούμε την αύξηση του 
κοινοτικού προϋπολογισμού και την πλαισίωσή του με αυτό-
νομες πηγές χρηματοδότησης. Κυρίως όμως παλεύουμε για 
την ενίσχυση της Πολιτικής Συνοχής που είναι το βασικό ερ-
γαλείο που διαθέτει αυτή τη στιγμή η Ένωση  για την καταπο-
λέμηση της φτώχειας και της ανεργίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
και την προώθηση της σύγκλισης μεταξύ των κρατών μελών 
της. Η Πολιτική Συνοχής αποτελεί ίσως, το μοναδικό αντίβαρο 
απέναντι στις διαλυτικές τάσεις που δημιουργούν στην Ε.Ε. 
οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές και η άνοδος της εθνικιστικής 
‘Ακρας Δεξιάς.
Σε αυτό πλαίσιο, οι επιτυχίες της χώρας μας στην αξιοποίηση 
των ευρωπαϊκών πόρων τα τελευταία τρία χρόνια συνιστούν 
το καλύτερο επιχείρημα υπέρ της Πολιτικής Συνοχής. Οι πόροι 
αυτοί κράτησαν την ελληνική οικονομία όρθια σε μία πολύ δύ-
σκολη περίοδο, χρηματοδότησαν υποδομές σε όλη τη χώρα, 
ενίσχυσαν με ρευστότητα τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 
μετουσιώθηκαν σε νέες θέσεις εργασίας.
Τη δουλειά αυτή, η οποία αναγνωρίζεται από όλες τις πλευρές 
στην Ευρώπη, είχαμε την ευκαιρία να παρουσιάσουμε την 
περασμένη Τρίτη στο Ευρωκοινοβούλιο κατόπιν πρόσκλησης 
της αρμόδιας επιτροπής. Μία διαδικασία που γίνεται για πρώτη 
φορά και δείχνει ακριβώς την κρισιμότητα της στιγμής και την 
ανάγκη να αναδειχτούν τα θετικά παραδείγματα που θα στη-
ρίξουν όλους όσοι παλεύουν για την αλλαγή πολιτικής στην 
Ευρώπη σε προοδευτική κατεύθυνση».

ΔΗΛΩΣΕΙΣ Α. ΧΑΡΙΤΣΗ  ΣΕ EURONEWS ΚΑΙ ΑΠΕ-ΜΠΕ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
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Αύξηση 13,2% παρουσίασαν οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κατά το 
α΄τρίμηνο του 2018 φθάνοντας στο ποσό των 554 εκατ. ευρώ 
έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2017 και παράλληλα το πλε-
όνασμα του ταξιδιωτικού ισοζυγίου ανήλθε στα 127 εκατ. ευρώ 
έναντι 86 εκατ. ευρώ το 2017 σημειώνοντας αύξηση 47,3%. 
Παράλληλα, η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση την ίδια περίοδο, 
Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018, αυξήθηκε κατά 12,4% και διαμορ-
φώθηκε στις 1.840 χιλ. ταξιδιώτες, έναντι 1.637 χιλ. ταξιδιωτών 
την αντίστοιχη περίοδο του 2017. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η 
εξέλιξη αυτή οφείλεται, σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, 
στη μεγαλύτερη αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων (κατά 
64 εκατ. ευρώ ή 13,2%) από αυτή των ταξιδιωτικών πληρω-
μών (κατά 24 εκατ. ευρώ ή 5,9%). Η αύξηση των ταξιδιωτικών 
εισπράξεων την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018 έναντι της 
αντίστοιχης περιόδου του 2017 ήταν αποτέλεσμα της αύξησης 
της εισερχόμενης κίνησης μη κατοίκων ταξιδιωτών κατά 12,4% 
και της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι κατά 2 ευρώ ή 0,7% (Ιανουά-
ριος-Μάρτιος 2018: 301 ευρώ, Ιανουάριος-Μάρτιος 2017: 299 
ευρώ).
 
Αναλυτικότερα, αύξηση κατά 2,2% παρουσίασε η δαπάνη 
ανά διανυκτέρευση (Ιανουάριος-Μάρτιος 2018: 55 ευρώ, 
Ιανουάριος-Μάρτιος 2017: 54 ευρώ), ενώ η μέση διάρκεια 
παραμονής διαμορφώθηκε στις 5,4 διανυκτερεύσεις, μειωμένη 
κατά 1,5% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 
(Ιανουάριος-Μάρτιος 2017: 5,5 διανυκτερεύσεις). Ο αριθμός 
των διανυκτερεύσεων την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018 
παρουσίασε αύξηση κατά 10,7% και διαμορφώθηκε στις 10.026 
χιλ. διανυκτερεύσεις (Ιανουάριος-Μάρτιος 2017: 9.057 διανυ-
κτερεύσεις).
 
Ταξιδιωτικές εισπράξεις 
Πιο αναλυτικά οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κυρίως 
λόγω των κατοίκων των χωρών της ΕΕ-28 κατά 22,0%, φθάνο-
ντας τα 326 εκατ. ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εισπράξεις αυ-
τές αντιπροσωπεύουν το 58,8% του συνόλου. Οι εισπράξεις από 
τους κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-28 αυξήθηκαν κατά 
3,5%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 221εκατ.ευρώ. Ειδικότερα, 
οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ 
διαμορφώθηκαν στα 217 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 20,6%, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της 
ΕΕ-28 εκτός της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκαν στα 109 εκατ. 
ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 24,9%.
 
Όσον αφορά τις σημαντικότερες χώρες προέλευσης ταξιδιω-
τών, οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά 35,7% 
και διαμορφώθηκαν στα 78 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από 
τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 17,4% και διαμορφώθηκαν στα 17 

εκατ. ευρώ. Οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο επίσης αυξή-
θηκαν κατά 24,0% και διαμορφώθηκαν στα 42 εκατ. ευρώ. Από 
τις χώρες εκτός της ΕΕ-28, μείωση κατά 34,1% παρουσίασαν οι 
εισπράξεις από τη Ρωσία, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 9 εκατ. 
ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ σημείωσαν πτώση κατά 
33,6% και διαμορφώθηκαν στα 35 εκατ. ευρώ.
 
Αναφορικά με την κατανομή της ταξιδιωτικής δαπάνης μη 
κατοίκων στην Ελλάδα ανά λόγο ταξιδιού, ο κύριος όγκος των 
εισπράξεων σχετίζεται με ταξίδια για προσωπικούς λόγους, 
των οποίων το μερίδιο στο σύνολο των δαπανών ανήλθε σε 
74,7% την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018, έναντι 72,3% 
την αντίστοιχη περίοδο του 2017, παρουσιάζοντας αύξηση στις 
εισπράξεις κατά 17,0%. Εντός της κατηγορίας των ταξιδιών για 
προσωπικούς λόγους, τη μεγαλύτερη συμμετοχή στο σύνολο 
των δαπανών έχουν τα ταξίδια αναψυχής (Ιανουάριος-Μάρτιος 
2018: 44,0%, Ιανουάριος-Μάρτιος 2017: 43,1%), των οποίων 
οι εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 15,5% και διαμορφώθηκαν στα 
244 εκατ. ευρώ. Τα ταξίδια για επίσκεψη σε συγγενείς/οικογένεια 
αντιστοιχούν στο 17,5% του συνόλου και παρουσίασαν αύξηση 
στις εισπράξεις τους κατά 26,7%. Μείωση κατά 19,8% παρου-
σίασαν τα ταξίδια για λόγους υγείας και οι συναφείς εισπράξεις 
διαμορφώθηκαν στα 9 εκατ. ευρώ. Τέλος, οι εισπράξεις από ταξί-
δια για επαγγελματικούς λόγους εμφάνισαν αύξηση κατά 3,2%, 
μειώνοντας όμως τη συμμετοχή τους στο σύνολο των εισπρά-
ξεων (Ιανουάριος-Μάρτιος 2018: 25,3%, Ιανουάριος-Μάρτιος 
2017: 27,7%).
 
Ταξιδιωτική κίνηση 
Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε 
κατά 8,9%, ενώ αυτή μέσω οδικών σταθμών αυξήθηκε κατά 
18,6%. Στη διαμόρφωση της ταξιδιωτικής κίνησης συνέβαλαν οι 
χώρες της ΕΕ-28, με ποσοστό συμμετοχής 58,2%, και οι χώρες 
εκτός της ΕΕ-28, με ποσοστό 39,4% (1) . Την περίοδο Ιανουαρί-
ου-Μαρτίου 2018 η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-28 
αυξήθηκε κατά 12,0% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο 
του 2017. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση κατά 15,8% 
της ταξιδιωτικής κίνησης από τις χώρες της ζώνης του ευρώ, η 
οποία διαμορφώθηκε στις 524 χιλ. ταξιδιώτες, καθώς και στην 
αύξηση κατά 8,7% της ταξιδιωτικής κίνησης από τις χώρες της 
ΕΕ-28 εκτός της ζώνης του ευρώ, η οποία διαμορφώθηκε στις 
547 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες εκτός της 
ΕΕ-28 παρουσίασε αύξηση κατά 13,9% και διαμορφώθηκε στις 
725 χιλ. ταξιδιώτες.
 
Ειδικότερα, αύξηση κατά 26,9% εμφάνισε η ταξιδιωτική κίνηση 
από τη Γερμανία, η οποία διαμορφώθηκε στις 196 χιλ. ταξιδιώ-
τες, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 

35,6% και διαμορφώθηκε στις 39 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική 
κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο σημείωσε αύξηση κατά 11,0% 
και διαμορφώθηκε στις 101 χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, από τις χώρες 
εκτός της ΕΕ-28, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία παρουσίασε 
πτώση κατά 36,6% και διαμορφώθηκε στις 16 χιλ. ταξιδιώτες, 
όπως και η ταξιδιωτική κίνηση από τις ΗΠΑ που μειώθηκε κατά 
13,0% και διαμορφώθηκε στις 71 χιλ. ταξιδιώτες.
 
Διανυκτερεύσεις 
Οι διανυκτερεύσεις ταξιδιωτών στην Ελλάδα διαμορφώθηκαν 
στις 10.026 χιλ. την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018, έναντι 
9.057 χιλ. την αντίστοιχη περίοδο του 2017, παρουσιάζοντας 
αύξηση κατά 10,7%. Το γεγονός αυτό οφείλεται στην αύξηση 
κατά 18,9% των διανυκτερεύσεων των κατοίκων χωρών της 
ΕΕ-28, καθώς οι διανυκτερεύσεις των κατοίκων χωρών εκτός 
της ΕΕ-28 μειώθηκαν κατά 4,2%. Η αύξηση των διανυκτερεύσε-
ων των κατοίκων χωρών της ΕΕ-28 είναι αποτέλεσμα της αύξη-
σης των διανυκτερεύσεων από τις χώρες της ζώνης του ευρώ 
κατά 24,7% και των διανυκτερεύσεων από τις χώρες της ΕΕ-28 
εκτός της ζώνης του ευρώ κατά 6,9%. ‘Ανοδο κατά 43,6% πα-
ρουσίασαν οι διανυκτερεύσεις από τη Γερμανία, ενώ αυτές από 
τη Γαλλία και από το Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκαν κατά 71,0% 
και 6,8% αντιστοίχως. Από τις χώρες εκτός της ΕΕ-28, μείωση 
κατά 16,6% παρουσίασαν οι διανυκτερεύσεις από τη Ρωσία, 
ενώ αυτές από τις ΗΠΑ μειώθηκαν κατά 13,1%.
 
Κρουαζιέρες
H Τράπεζα της Ελλάδος διεξάγει από το 2012 συμπληρωματική 
έρευνα στον τομέα της κρουαζιέρας, με σκοπό τον εμπλουτισμό 
των στατιστικών στοιχείων που αντλούνται από την Έρευνα 
Συνόρων. Ακολουθώντας την παγιωμένη πλέον μεθοδολογία, 
για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018 συλλέχθηκαν λεπτο-
μερή στοιχεία από 16 ελληνικούς λιμένες, τα οποία κάλυψαν το 
87,8% των συνολικών αφίξεων κρουαζιερόπλοιων στη χώρα.
 
Κατά την επισκοπούμενη περίοδο καταγράφηκαν 41 αφίξεις 
κρουαζιερόπλοιων (Ιανουάριος-Μάρτιος 2017: 92 αφίξεις), με 
67 χιλ. επισκέψεις επιβατών, έναντι 82 χιλ. επισκέψεων επιβα-
τών την αντίστοιχη περίοδο του 2017. Από τη συμπληρωματική 
έρευνα προέκυψε ότι το 85,7% των επιβατών ήταν διερχόμενοι 
επισκέπτες, οι οποίοι κατά μέσο όρο πραγματοποίησαν 1,5 στά-
σεις σε ελληνικά λιμάνια, έναντι 1,7 στάσεων την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2018. Συνέχεια στη σελ 17
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«Οι αγορές ζητούν μεγαλύτερη αξιοπιστία στην άσκηση οικο-
νομικής πολιτική», εκτιμά ο ΣΕΒ με το μηνιαίο δελτίο οικονο-
μικών εξελίξεων, σχολιάζοντας την αναβολή εκταμίευσης της 
δόσης από τους εταίρους, την προοπτική ένταξης της Ελλάδας 
στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης και τις «πενιχρές» 
όπως τις χαρακτηρίζει, αναβαθμίσεις από τους οίκους αξιολό-
γησης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ «η πορεία των αγορών, είτε 
γίνεται αναφορά στο ελληνικό χρηματιστήριο και στην αγορά 
κρατικών ομολόγων, είτε στις πενιχρές αναβαθμίσεις των οί-
κων αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας, 
είναι αναντίστοιχη της ολοκλήρωσης του 3ου προγράμματος, 
και της εκ τούτου, δυνητικής πρόσβασης του δημοσίου, των 
επιχειρήσεων και των τραπεζών σε δανεισμό από το εξωτερι-
κό, με καλύτερους όρους για τη χώρα μας», αναφέρει συγκε-
κριμένα ο ΣΕΒ και προσθέτει:
«Ταυτόχρονα, οι αγορές αξιολογούν αρνητικά τις δηλώσεις 
Κερέ (ΕΚΤ) ότι, στο πλαίσιο της ενισχυμένης και μόνο εποπτεί-
ας, δεν πρόκειται να επιτραπεί η διατήρηση της κατ’ εξαίρεση 

αποδοχής των ελληνικών ομολόγων ως ενέχυρο για την 
παροχή ρευστότητας στις ελληνικές τράπεζες, και, κατ’ επέ-
κταση, η ένταξη της Ελλάδας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλά-
ρωσης. Ούτε, βεβαίως, αξιολογούν θετικά την απόφαση του 
Eurogroup για την αναβολή μέχρι τις αρχές Αυγούστου 2018 
της εκταμίευσης της δόσης των Euro 15 δισ., έως ότου η Ελ-
λάδα παρουσιάσει ισοδύναμα μέτρα ύψους Euro 28 εκατ. για 
να αναπληρωθεί απώλεια εσόδων από τη μονομερή απόφαση 
της ελληνικής κυβέρνησης να διατηρήσει μέχρι τέλους του 
2018 το μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά που επιβαρύ-
νονται από προσφυγικές ροές, κατά παρέκκλιση των συμφω-
νηθέντων. Όλα τα ανωτέρω συνηγορούν στο ότι χρειάζεται 
ιδιαίτερη προσοχή στο χειρισμό των συμφωνηθέντων από 
την ελληνική πλευρά. Διαφορετικά, και σε συνδυασμό με την 
επερχόμενη πολιτική πόλωση και τις πιθανές ασυνέχειες στην 
άσκηση οικονομικής πολιτικής, οι προοπτικές για μια αναπτυξι-
ακή πορεία διαρκείας θα αποδειχθούν μάλλον περιορισμένες».
Ο ΣΕΒ αναφέρει ακόμη ότι μετά τη συμφωνία για την 4η και 

τελευταία αξιολόγηση του προγράμματος προσαρμογής, η 
αγορά δείχνει να κρατά στάση αναμονής, με τον δείκτη οικο-
νομικού κλίματος να υποχωρεί ελαφρά τον Ιούνιο του 2018 
και τον δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης να παραμένει σε 
σχετικά χαμηλά επίπεδα. Θετικές, ωστόσο, εξακολουθούν να 
είναι οι προσδοκίες στη μεταποίηση αναφορικά με την παρα-
γωγή, τις νέες παραγγελίες -ιδίως από το εξωτερικό- και την 
απασχόληση, όπως επίσης και στις υπηρεσίες.
«Η εικόνα ανάκαμψης που συνθέτουν τα μέχρι σήμερα διαθέ-
σιμα στοιχεία, δεν παρουσιάζει τον απαιτούμενο δυναμισμό 
για την είσοδο της οικονομίας σε μία σταθερή τροχιά αύξησης 
των εισοδημάτων και της απασχόλησης, μετά από μια 10ετία 
σημαντικών απωλειών στο ΑΕΠ», καταλήγει ο Σύνδεσμος 
τονίζοντας την ανάγκη «διασφάλισης ενός σταθερού φιλοε-
πενδυτικού περιβάλλοντος, χωρίς οπισθοδρόμηση στο πρό-
γραμμα των μεταρρυθμίσεων».

Συνέχεια από τη σελ 16 

Την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018, οι συνολικές εισπρά-
ξεις από επιβάτες κρουαζιέρας μειώθηκαν κατά 18,3% σε σύ-
γκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 και ανήλθαν στα 8 
εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 1 εκατ. ευρώ συμπεριλαμβάνεται 
στα καταγραφόμενα στοιχεία από την Έρευνα Συνόρων, κα-
θώς αφορά ταξιδιώτες που αναχώρησαν από την Ελλάδα (last 
port), ενώ 7 εκατ. ευρώ αντιπροσωπεύουν πρόσθετα έσοδα 
που καταγράφονται στη συμπληρωματική έρευνα. Το κυρι-
ότερο λιμάνι από πλευράς εισπράξεων κρουαζιέρας είναι το 
λιμάνι του Κατάκολο, με συμμετοχή 35,7% επί του συνόλου. 
Ακολουθούν το λιμάνι του Πειραιά και το λιμάνι της Κέρκυρας 
με 35,6% και 8,6% των εισπράξεων αντιστοίχως. Οι επτά ση-
μαντικότεροι λιμένες αφίξεως κρουαζιερόπλοιων καλύπτουν 
το 94,3% των συνολικών εισπράξεων από κρουαζιέρες και το 
89,4% των συνολικών επισκέψεων επιβατών.
Οι συνολικές διανυκτερεύσεις εκτός κρουαζιερόπλοιων μει-
ώθηκαν κατά 6,0% και διαμορφώθηκαν στις 101 χιλ. διανυ-
κτερεύσεις, ενώ οι συνολικοί επιβάτες κρουαζιέρας για την 
επισκοπούμενη περίοδο εκτιμώνται σε 45 χιλ., παρουσιάζο-
ντας μείωση κατά 5,3%, γεγονός που επηρέασε αρνητικά τη 
διαμόρφωση των εισπράξεων από την κρουαζιέρα.

Ταξιδιωτικό ισοζύγιο ανά περιφέρεια
Όπως προκύπτει από την Έρευνα Συνόρων, οι ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018 διαμορφώ-
θηκαν στα 547 εκατ. ευρώ. Ο κύριος όγκος των εισπράξεων 
(Πίνακας 8), σε ποσοστό 86,7% του συνόλου, πραγματοποιή-
θηκε σε έξι περιφέρειες ως εξής: Περιφέρεια Αττικής (272 εκατ. 
ευρώ), Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (99 εκατ. ευρώ), Πε-
ριφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (42 εκατ. ευρώ), 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (24 εκατ. ευρώ), Περιφέρεια 
Ηπείρου (21 εκατ. ευρώ) και Περιφέρεια Πελοποννήσου (17 
εκατ. ευρώ). Στο σύνολο των υπόλοιπων περιφερειών (Νο-
τίου Αιγαίου, Στερεάς Ελλάδας, Θεσσαλίας, Κρήτης, Βορείου 
Αιγαίου, Ιονίων Νήσων και Δυτικής Μακεδονίας) οι εισπράξεις 
διαμορφώθηκαν στα 73 εκατ. ευρώ.
Την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2018, οι ταξιδιώτες που 
επισκέφθηκαν την Ελλάδα πραγματοποίησαν συνολικά 2.053 
χιλ. επισκέψεις στις 13 περιφέρειες της χώρας. Ο αριθμός αυτός 
είναι μεγαλύτερος από τη συνολική εισερχόμενη ταξιδιωτική 
κίνηση, καθώς ένας ταξιδιώτης μπορεί να επισκεφθεί περισσό-
τερες από μία περιφέρειες κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του. 
Ο μεγαλύτερος όγκος των επισκέψεων, σε ποσοστό 87,9% 
του συνόλου, πραγματοποιήθηκε σε έξι περιφέρειες ως εξής: 
Περιφέρεια Αττικής (751 χιλ.), Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-

νίας (560 χιλ.), Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
(248 χιλ.), Περιφέρεια Ηπείρου (106 χιλ.), Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδας (76 χιλ.) και Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (63 χιλ.). Στο 
σύνολο των υπόλοιπων περιφερειών (Πελοποννήσου, Νοτίου 
Αιγαίου, Θεσσαλίας, Δυτικής Μακεδονίας, Κρήτης, Ιονίων 
Νήσων και Βορείου Αιγαίου) πραγματοποιήθηκαν 249 χιλ. 
επισκέψεις.
Οι διανυκτερεύσεις ταξιδιωτών στην Ελλάδα διαμορφώθη-
καν στις 9,940 χιλ. την επισκοπούμενη περίοδο. Σύμφωνα με 
την κατανομή των διανυκτερεύσεων στις 13 περιφέρειες της 
χώρας, το 87,2% των διανυκτερεύσεων πραγματοποιήθηκε 
σε έξι περιφέρειες ως εξής: Περιφέρεια Αττικής (4.799 χιλ.), 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (2.210 χιλ.), Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (601 χιλ.), Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας (382 χιλ.), Περιφέρεια Πελοποννήσου (372 
χιλ.) και Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (309 χιλ.). Στο σύνολο των 
υπόλοιπων περιφερειών (Ηπείρου, Κρήτης, Θεσσαλίας, Στερε-
άς Ελλάδας, Ιονίων Νήσων, Δυτικής Μακεδονίας και Βορείου 
Αιγαίου) πραγματοποιήθηκαν 1.268 χιλ. διανυκτερεύσεις.

Την Παρασκευή 20 Ιουλίου θα ισχύσει, σύμφωνα με την 
αστυνομία, για τελευταία ημέρα το μέτρο της εκ περιτροπής 
κυκλοφορίας των οχημάτων (μονά-ζυγά) για την περί-
οδο 2017-2018, στην περιοχή του μικρού δακτυλίου [Λ. 
Αλεξάνδρας-Ζαχάρωφ-Μεσογείων-Φειδιππίδου-Μιχαλα-
κοπούλου-Σπ. Μερκούρη-Βρυάξιδος-Υμηττού-Ηλ. Ηλιού-
Αμβρ. Φραντζή-Λ. Συγγρού-Χαμοστέρνας-Πειραιώς-Ιερά 
Οδός-Κωνσταντινουπόλεως-Αχιλλέως-Πλ. Καραϊσκάκη-Κα-
ρόλου-Μάρνη-28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)- Αλεξάνδρας]. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ διευκρινίζεται, όμως, ότι τα περιο-

ριστικά μέτρα που καθιερώθηκαν για τον πράσινο δακτύλιο 
και αφορούν φορτηγά με μέγιστο επιτρεπόμενο βάρος άνω 
των 2,2 τόνων και λεωφορεία, πρώτης άδειας κυκλοφορίας 
στην Ελλάδα πριν από την 1-1-1995, τα οποία κυκλοφο-
ρούν στη ζώνη του μεγάλου δακτυλίου, εξακολουθούν να 
ισχύουν [παραλιακή λεωφόρος-Αλίμου-Βουλιαγμένης-Ελ. 
Βενιζέλου-περιμετρική Υμηττού-Κατεχάκη-Μεσογείων-Αγ. 
Παρασκευής-Χαλανδρίου-Παπανικολή (Κ. Παλαιολόγου)-Κα-
ποδιστρίου-Κύμης-Κασταμονής-Χαλανδρίου-Αναγεννήσε-
ως-Εθνική Οδός Αθηνών-Λαμίας-Αθηνών-Θηβών-Γρ. Λα-

μπράκη έως Κερατσίνι].
Όλα τα επιβατηγά αυτοκίνητα Ιδιωτικής Χρήσης και τα φορ-
τηγά αυτοκίνητα Ιδιωτικής Χρήσης με μέγιστο επιτρεπόμενο 
βάρος μέχρι 2,2 τόνους, μπορούν να κινούνται ελεύθερα στο 
κέντρο της Αθήνας, μέχρι την έκδοση σχετικής υπουργικής 
απόφασης, που θα ρυθμίζει τα περιοριστικά μέτρα για την 
περίοδο 2018-2019.

«ΟΙ ΑΓΟΡΕΣ ΖΗΤΟΥΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΣΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ», ΕΚΤΙΜΑ Ο ΣΕΒ
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To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, 
οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικά και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι µία πρωτοβουλία του ΤΕΕ 
και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς µε τη συνεργασία 
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή εξειδικευµένων 
επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

τεχνοδικτυακός
επιταχυντής

καινοτόµων ιδεών

Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Στην... αγκάλη του Δημοσίου οδηγούνται πλέον εκατοντά-
δες χιλιάδες ακίνητα ιδιωτών, όχι γιατί οφείλουν κάποια 
δυσθεώρητα ποσά στην εφορία, αλλά απλώς και μόνον 
από τις αποποιήσεις κληρονομιών. Σύμφωνα με στοιχεία 
φορέων της αγοράς ακινήτων, υπολογίζεται ότι το 2017 
οι αποποιήσεις κληρονομιών ξεπέρασαν τις 135.000, είτε 
λόγω αδυναμίας των κληρονόμων να πληρώσουν τον 
φόρο κληρονομιάς είτε επειδή εκτιμούν ότι δεν θα μπορέ-
σουν να ανταποκριθούν μελλοντικά στο κόστος κατοχής 
του ακινήτου, πχ. λόγω υψηλού ΕΝΦΙΑ και συμπληρωμα-
τικού φόρου. Πρόκειται για χαρακτηριστικό δείγμα της από-
γνωσης χιλιάδων νοικοκυριών, που, υπό το οικονομικό και 
φορολογικό βάρος που συνεπάγεται πλέον η κατοχή ακι-
νήτου, σπεύδουν να το εκχωρήσουν στο δημόσιο δωρεάν! 
Την ίδια στιγμή, το μεγαλύτερο μέρος των κατοικιών της 
χώρας παραμένει απαξιωμένο, ενώ η απουσία αγοραστι-
κής ζήτησης είναι δεδομένη. Ετσι, δυσχεραίνεται ακόμα 
και το προφανές, δηλαδή η δυνατότητα των κληρονόμων 
να εντοπίσουν αγοραστή και, σε συνεννόηση μαζί του, να 
προχωρήσουν στην αποδοχή κληρονομιάς και έτσι να μπο-
ρέσουν να πωλήσουν τουλάχιστον το ακίνητό τους και να 
βελτιώσουν την οικονομική τους κατάσταση. Σύμφωνα με 
τον ορκωτό εκτιμητή κ.
Μπάμπη Χαραλαμπόπουλο, επιστημονικό σύμβουλο της 
Solum Property Solutions και πρώην πρόεδρο του Ελλη-
νικού Ινστιτούτου Εκτιμητικής, «το ακίνητο αποτελεί πλέον 
άγος. Τα χρόνια της κρίσης οι κατοικίες έχασαν κατά μέσον 
όρο το 45% της αξίας τους και αυτή την περίοδο σημειώνε-
ται μια σταθεροποιητική τάση».
Υπενθυμίζεται ότι, με βάση πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, 
προκύπτει πως η Ελλάδα είναι - μακράν της δεύτερης- η 
χώρα με τη μεγαλύτερη επιβάρυνση σε ό,τι αφορά τις δα-
πάνες στέγασης, καθώς ο αριθμός των Ελλήνων που είναι 
υπερβολικά επιβαρυμένος με δαπάνες στέγασης είναι τε-
τραπλάσιος του ευρωπαϊκού μέσου όρου. 
Συγκεκριμένα, το 2016, στην Ελλάδα το ποσοστό των νοι-
κοκυριών τα οποία δαπανούν περισσότερο από το 40% 
του διαθέσιμου εισοδήματος τους για την κάλυψη αναγκών 
στέγασης ανήλθε σε 40,5%, τη στιγμή που ο ευρωπαϊκός 
μέσος όρος δεν ξεπερνάει το 11,1%. Η εικόνα είναι σχεδόν 
αμετάβλητη την τελευταία τριετία, καθώς το 2015 το αντί-
στοιχο ποσοστό είχε ανέλθει σε 40,9%, έναντι 11,3% του 
μέσου όρου της Ε.Ε. και το 2014 σε 40,7% (11,5% στην 
Ε.Ε.). Ως δαπάνες στέγασης λογίζονται ο φόρος ή το τέλος 
που συνδυάζεται με την κατοχή ακινήτου και όλα τα έξοδα 
για τη συντήρηση και τη διαμονή σε αυτό, όπως π.χ.

Τέσσερις στους δέκα φορολογουμένους πήραν την κρυάδα 
βλέποντας στο εκκαθαριστικό της φορολογικής τους δήλω-
σης το ποσό του φόρου που θα πρέπει να πληρώσουν για τα 
εισοδήματα που απέκτησαν το 2017.
Με βάση τις δηλώσεις που έχουν υποβληθεί, ο μέσος φόρος 
πλησιάζει τα 1.100 ευρώ, ποσό καθόλου αμελητέο για τα νοι-
κοκυριά που δυσκολεύονται κάθε μήνα να τα βγάλουν πέρα 
και να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.
Μάλιστα, για εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά το ραβασάκι 
της Εφορίας είναι ιδιαίτερα βαρύ καθώς το ποσό του φόρου 
εισοδήματος υπερβαίνει τις 2.000 ευρώ.
Το εκκαθαριστικό γράφει ότι η πρώτη δόση από τις τρεις δι-
μηνιαίες δόσεις θα πρέπει να πληρωθεί μέχρι τις 31 Ιουλίου, 
η δεύτερη έως τα τέλη Σεπτεμβρίου και τρίτη στο τέλος Νο-
εμβρίου.
  Με δεδομένο ότι τον Σεπτέμβριο θα έρθει και η «λυπητερή» 
του ΕΝΦΙΑ και στο τέλος του χρόνου θα πρέπει να πληρωθούν 
και τα τέλη κυκλοφορίας, οι φορολογούμενοι μπορούν από 
τώρα να κάνουν τον προγραμματισμό τους και να μοιράσουν 
τα φορολογικά βάρη σε περισσότερες δόσεις που μπορεί να 
φθάσουν και τις 12. Πιο συγκεκριμένα, όσοι έχουν χρεωστικά 
εκκαθαριστικά σημειώματα έχουν τη δυνατότητα να εξο-
φλήσουν τον φόρο εισοδήματος επιλέγοντας έναν από τους 
παρακάτω τρόπους: 

Δωρίζουν ακίνητα στο Δημόσιο 
λόγω των φόρων 

Πληρωμή φόρου εισοδήματος 
έως 12 δόσεις

θέρμανση, ηλεκτρικό ρεύμα, ύδρευση, τηλέφωνο κτλ.
   Σύμφωνα με τον κ. Χαραλαμπόπουλο, «έχουμε πλέον 
διαμορφωμένη μια αγορά δύο ταχυτήτων στην Ελλάδα. 
Η πρώτη αφορά σε ξενοδοχεία, κατοικίες κατάλληλες για 
βραχυχρόνια μίσθωση, μονοκατοικίες σε περιοχές που δεν 
έχουν επηρεαστεί από την κρίση, όπως π,χ. η Μύκονος και 
η Σαντορίνη, σύγχρονα κτίρια αποθηκών και γραφεία πολύ 
υψηλών προδιαγραφών, που αποτελούν βασική επενδυτι-
κή επιλογή των ΑΕΕΑΠ. Η δεύτερη ταχύτητα αφορά όλα τα 
υπόλοιπα χιλιάδες ακίνητα της χώρας, όπως π.χ. γραφεία 
και καταστήματα μεγάλης ηλικίας και σε σημεία χαμηλής 
εμπορικότητας, κατοικίες και παλιά βιομηχανοστάσια που 
μένουν στα αζήτητα.
Εν τω μεταξύ, ενόψει των νέων αντικειμενικών αξιών που 
θα ισχύσουν από τις αρχές του 2019, ο κ. Χαραλαμπό-
πουλος επισημαίνει ότι αυτό που πρέπει να εξετάσουν οι 
ενδιαφερόμενοι για γονικές παροχές, δωρεές και άλλες με-
ταβιβάσεις είναι αν η νέα τιμή ζώνης που έχει ανακοινωθεί 
είναι χαμηλότερη ή υψηλότερη από την παλαιά. «Αν είναι 
χαμηλότερη κάνουν τη μεταβίβαση από το νέο έτος, ενώ αν 
η νέα τιμή ζώνης είναι υψηλότερη κάνουν τη μεταβίβαση 
εντός του 2018», αναφέρει ο κ. Χαραλαμπόπουλος.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-23                                                         17/07/2018

ΤΑ ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-32-33                                                17/07/2018

Συνέχεια στη σελ 20

ΣΕ ΤΡΕΙΣ ΙΣΕΣ ΔΙΜΗΝΙΑΙΕΣ ΔΟΣΕΙΣ (έως 31 Ιουλίου, 28 Σε-
πτεμβρίου και 30 Νοεμβρίου).
Κάθε δόση μπορεί να εξοφληθεί: Μέσω e-banking, phone 
banking ή ATM.
Στο ταμείο της τράπεζας με απευθείας χρέωση του τραπεζικού 
λογαριασμού. Η εν λόγω συναλλαγή βαρύνεται με προμήθεια 
η οποία καθορίζεται από την τράπεζα εκτός εάν είστε: α) άνω 
των 70 ετών, β) σε δικαστική συμπαράσταση, γ) με βαριές 
αναπηρίες σε ποσοστό 80% και άνω, δ) κάτοικοι μη τουριστι-
κών περιοχών με πληθυσμό κάτω των 500 κατοίκων ή κά-
τοικοι μη τουριστικών νησιών με πληθυσμό κάτω των 3.100 
κατοίκων που δεν βαρύνονται με προμήθεια.
ΣΕ ΕΩΣ12 ΑΤΟΚΕΣ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΔΟΣΕΙΣ ΜE ΤΗΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ 
ΚΑΡΤΑ. 
Οι τράπεζες προσφέρουν την υπηρεσία άτοκων δόσεων που 
μπορεί να φθάσουν και τις 12 για την πληρωμή του εφετινού 
φόρου στους κατόχους πιστωτικών καρτών. Με τον τρόπο 
αυτόν οι φορολογούμενοι μπορούν να επιμηκύνουν την πε-
ρίοδο αποπληρωμής του εκκαθαριστικού της φορολογικός 
δήλωσης χωρίς καμία απολύτως επιβάρυνση.
ΜΕ ΚΑΡΤΑ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕΣΩ TOY TAXISNET, ΑΛΛΑ ΧΩΡΙΣ ΤΗ 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΤΟΚΩΝ ΔΟΣΕΩΝ.
 Η πληρωμή γίνεται μέσω του ιστότοπου www.aade.gr, 
εφόσον προηγουμένως οι φορολογούμενοι συνδεθούν με 
τους προσωπικούς κωδικούς τους. Σύμφωνα με τις οδηγίες 
της εφαρμογής που εμφανίζονται στην οθόνη της προσωπο-
ποιημένης πληροφόρησης για κάθε Ανοιχτή Οφειλή μπορείτε 
να δείτε τα στοιχεία δόσεων πατώντας το πλήκτρο επιλογής 
(radio button) στη στήλη «Εμφάνιση στοιχείων δόσεων & 
επιλογή οφειλής για πληρωμή με κάρτα». Σε περίπτωση πλη-
ρωμής με έκπτωση απαιτείται η εξόφληση του συνολικού πο-
σού της οφειλής μέχρι την ημερομηνία ισχύος της έκπτωσης 
(τα ποσό εμφανίζονται χωρίς τη μείωση λόγω έκπτωσης). 
Για να εμφανίσετε την ταυτότητα οφειλής και στη συνέχεια 
να εκτυπώσετε το Σημείωμα για Πληρωμή πατήστε το κουμπί 
«Ταυτότητα Οφειλής».
Μπορείτε να εξοφλήσετε τις οφειλές σας εκτός ρύθμισης ή να 
πληρώσετε μέρος τους, με κάρτες πληρωμών. Για να πληρώ-
σετε μέρος της οφειλής, εισάγετε το ποσό που επιθυμείτε να 
πληρώσετε στο σχετικό πεδίο της στήλης «Ποσό για πληρωμή 
με κάρτα», αφού πρώτα επιλέξετε την οφειλή, πατώντας το 
πλήκτρο επιλογής (radio button) στη στήλη «Εμφάνιση στοι-
χείων δόσεων & επιλογή οφειλής για πληρωμή με κάρτα». Για 
να εξοφλήσετε την οφειλή επιλέγετε το πλήκτρο (push button) 
«Εξόφληση». Το συνολικό ποσό πληρωμής εμφανίζεται αυ-
τόματα. Μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες από μία οφειλές. 
Μετά το τέλος των επιλογών σας πατώντας το πλήκτρο «Ελεγ-
χος και Πληρωμή» οδηγείστε στην επόμενη οθόνη «Στοιχεία 
οφειλών εκτός ρύθμισης - Πληρωμή». Αφού εισαγάγετε τα 
στοιχεία της κάρτας πληρωμών και μετά την επιτυχή ολοκλή-
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ρωση της συναλλαγής πραγματοποιείται άμεσα η πίστωση 
των οφειλών σας.
ΠΛΗΡΩΜΗ ΟΦΕΙΛΗΣ ΣΕ ΕΩΣ 12 ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΔΟΣΕΙΣ ΑΛΛΑ ΜΕ 
«ΚΑΠΕΛΟ» 5%. 
Η Εφορία δίνει τη δυνατότητα σε όσους δυσκολεύονται να 
πληρώσουν τον λογαριασμό του φόρου εισοδήματος σε τρεις 
ίσες μηνιαίες δόσεις να τον σπάσουν σε 12 δόσεις. Η λύση δεν 
είναι άλλη από το να εντάξουν την οφειλή τους στην πάγια 
ρύθμιση των 12 δόσεων.
Μάλιστα για να υπαχθούν στη ρύθμιση δεν χρειάζεται πλέον 
να περιμένουν να καταστεί ληξιπρόθεσμη η πρώτη δόση του 
φόρου εισοδήματος, δηλαδή μετά την 31η Ιουλίου.
Μπορούν από τώρα να υποβάλουν ηλεκτρονικά αίτηση και 
να αρχίζουν να πληρώνουν τις δόσεις της ρύθμισης. Οταν 
μάλιστα λάβουν και τον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ θα έχουν τη 
δυνατότητα να εντάξουν στη ρύθμιση και τις δόσεις του φό-
ρου για τα ακίνητά τους.
•Ηλεκτρονική αίτηση βήμα-βήμα 
Οι φορολογούμενοι που θέλουν από τώρα να υπαχθούν στην 
πάγια ρύθμιση και να τακτοποιήσουν σε δόσεις τις οφειλές 
τους που δεν έγιναν ακόμη ληξιπρόθεσμες θα πρέπει να ακο-
λουθήσουν τα εξής βήματα: 
1. Εισέρχεστε στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.
aade.gr. Κάνετε κλικ στον «Λογαριασμό μου» εισάγοντας τους 
κωδικούς πρόσβασης στο σύστημα.
2. Κλικάρετε την επιλογή «Εφαρμογές» και εντοπίζετε την 
εφαρμογή που αφορά τη «Ρύθμιση Οφειλών» (βρίσκεται 
χαμηλά στη σελίδα).
3. Επιλέξτε τη ρύθμιση Ρ2 «Αίτηση πάγιας ρύθμισης οφειλών 
ν. 4152/2013».
4. Στη συνέχεια, κάνετε κλικ στην «Υποβολή Νέας».
5. Αμέσως εμφανίζεται η σχετική σελίδα της ρύθμισης με τα 
ατομικά στοιχεία του φορολογουμένου, την επιλογή της ρύθ-
μισης (12 ή 24 δόσεις), τα ποσά υπό ρύθμιση. Εφόσον όλα 
είναι εντάξει, προχωρείτε στην επόμενη σελίδα.
6. Στην επόμενη σελίδα θα πρέπει να εισαχθούν τα εξής στοι-
χεία: α) Ο αριθμός των δόσεων που επιθυμείτε, στοιχείο το 
οποίο θα καθορίσει τόσο το ποσό της δόσης όσο και το τελικό 
ποσό πληρωμής εξαιτίας των επιβαρύνσεων, β) Το μηνιαίο 
καθαρό εισόδημα, γ) Οι πάγιες μηνιαίες υποχρεώσεις και δ) 
Οποιοδήποτε αναμενόμενο μελλοντικό εισόδημα.
Εφόσον συμπληρωθούν οι απαραίτητες πληροφορίες, θα εμ-
φανισθούν τόσο το πληρωτέο ποσό στο τέλος των 12 δόσεων 
όσο και το ποσό της κάθε δόσης της ρύθμισης.
7. Στην επόμενη τελευταία σελίδα εμφανίζεται η σχετική υπεύ-
θυνη δήλωση της οικονομικής κατάστασης. Στη δήλωσή 
αυτή θα πρέπει να τσεκαριστεί στο πεδίο 3 αν ο δηλών έχει 
υποβληθεί ή όχι σε διαδικασία πτώχευσης.
Στο πεδίο 4 τσεκάρετε αν έχετε: α) Ακίνητη περιουσία και 
συγκεκριμένα αν έχετε δηλώσει εμπράγματα δικαιώματα σε 
ακίνητα στο Ε9 ή αν υπάρχουν δικαιώματα μη δηλωμένα, 
β) Πλωτά και εναέρια μεταφορικά μέσα, καθώς και τα κάθε 
χρήσης οχήματα. Κάντε κλικ αν έχετε μεταφορικά μέσα και 

οχήματα για τα οποία δεν υπάρχει υποχρέωση δήλωσης στο 
Ε1, πρόσφατα αποκτηθέντα κ.τ.λ. Είδος, αριθμός νηολογίου/
κυκλοφορίας, ποσοστό κ.τ.λ.
γ) Λοιπά περιουσιακά στοιχεία: Δηλώστε αν έχετε 
■ Ομόλογα, μετοχές, ομολογίες, μερίδια αμοιβαίων κε-
φαλαίων, παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα, άλλες 
περιπτώσεις.
■ Συμμετοχή σε κάθε είδους επιχειρήσεις.
■ Κινητά αξίας (π.χ. έργα τέχνης, συλλογές), δ) Λογαρια-
σμούς σε τράπεζες, ταμιευτήρια, ΕΛΤΑ και άλλα ημεδαπά ή 
αλλοδαπά πιστωτικά ιδρύματα (ΙΒΑΝ).
   Τέλος, στο πεδίο (ε) συμπληρώστε τα στοιχεία της πάγιας 
εντολής με το σχετικό ΙΒΑΝ, ώστε να χρεώνεται η δόση της 
ρύθμισης απευθείας από τον λογαριασμό αυτόν στην τράπε-
ζα.
8. Στο τέλος κάνετε κλικ στην ένδειξη «Υποβολή» και η αίτηση 
της ρύθμισης θα υποβληθεί για έγκριση στο Taxisnet.
ΣΥΖΥΓΟΙ: Πώς μπορούν να χωρίσουν την οφειλή ή την επι-
στροφή φόρου 
Φέτος είναι η τελευταία χρονιά που οι σύζυγοι υποβάλλουν 
υποχρεωτικά κοινή φορολογική δήλωση. Από το επόμενο 
έτος αυτό αλλάζει. Θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν εάν 
θέλουν να υποβάλουν δήλωση μαζί ή χωριστά προκειμένου 
να εκδοθεί εκκαθαριστικό σημείωμα ξεχωριστά για κάθε 
σύζυγο. Ομως και φέτος οι σύζυγοι που υποβάλλουν κοινή 
φορολογική δήλωση έχουν τη δυνατότητα να διαχωρίσουν 
τις οφειλές τους.
Πιο συγκεκριμένα, στις φορολογικές δηλώσεις των συζύγων 
ισχύουν τα εξής: 
1.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ: Κατά την εκκαθάριση της κοινής 
φορολογικής δήλωσης ο φόρος, τα τέλη και οι εισφορές υπο-
λογίζονται χωριστά στο εισόδημα κάθε συζύγου ενώ τυχόν 
ζημίες του εισοδήματος του ενός συζύγου ή μέρους συμφώ-
νου συμβίωσης δεν συμψηφίζονται με τα εισοδήματα του 
άλλου συζύγου ή του άλλου μέρους συμφώνου συμβίωσης.
2. ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΦΟΡΟΥ: Ο φόρος εισοδήματος που προκύπτει 
από την εκκαθάριση βεβαιώνεται στο όνομα του συζύγου 
αφού έχει προηγηθεί η εκκαθάριση κατά την οποία συμψη-
φίζονται οι φόροι μεταξύ των συζύγων.
Για παράδειγμα, για τον σύζυγο προκύπτει φόρος για πληρω-
μή ενώ για τη σύζυγο επιστροφή φόρου. Τα δυο ποσά συμ-
ψηφίζονται και προκύπτει το τελικό ποσό της εκκαθάρισης της 
δήλωσης.
3. ΧΩΡΙΣΤΑ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ: Αν οι σύζυγοι θέλουν να χωρίσουν 
ης οφειλές τους μπορούν να το κάνουν υποβάλλοντας αίτηση 
στην Εφορία. Πιο συγκεκριμένα, με αίτηση του ενός συζύγου 
μπορεί να ζητηθεί ο χωρισμός των οφειλόμενων ποσών σε 
δύο ξεχωριστές πράξεις ώστε οι οφειλόμενες δόσεις να αφο-
ρούν τα εισοδήματα εκάστου συζύγου και να μην καταβάλ-
λονται από κοινού περιοδικά στον ίδιο κωδικό.
4. ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΟΡΟΥ: Με την υποβολή αίτησης στη ΔΟΥ 
δίνεται η δυνατότητα η επιστροφή φόρου που δικαιούται ο 
ένας εκ των συζύγων να μη συμψηφιστεί με ης οφειλές του 

άλλου συζύγου.
5. ΣΥΖΥΓΟΙ ΜE ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ: Σε πε-
ρίπτωση που ο ένας σύζυγος δεν είναι υπόχρεος σε υποβολή 
δήλωσης φόρου εισοδήματος στην Ελλάδα, γιατί δεν έχει τη 
φορολογική κατοικία του στη χώρα μας, δεν υποχρεούται 
να υποβάλει κοινή δήλωση φόρου εισοδήματος με το έτερον 
ήμισυ, εφόσον εκείνο πληροί κριτήρια φορολογικού κατοίκου 
Ελλάδας.
ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ: Αποκλειστικά χειρόγραφα στην Εφορία οι 
δηλώσεις των αποβιωσάντων 
Προθεσμία έως το τέλος του χρόνου έχουν οι κληρονόμοι 
προκειμένου να υποβάλουν τη δήλωση φορολογίας εισοδή-
ματος του φορολογουμένου που απεβίωσε εντός του 2017.
Η φορολογική δήλωση υποβάλλεται χειρόγραφα και θα πρέ-
πει να προσκομίζονται και να συνυποβάλλονται τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά για τα εισοδήματα που απέκτησε ο φορο-
λογούμενος που απεβίωσε μέχρι την ημερομηνία θανάτου ή 
τις δαπάνες που είχε πραγματοποιήσει. Ειδικά, οι κληρονόμοι 
θα πρέπει να συνυποβάλουν βεβαιώσεις για αποδοχές ή 
συντάξεις, για τόκους καταθέσεων, αποδείξεις που εξασφαλί-
ζουν το αφορολόγητο όριο εισοδήματος.
Μετά την υποβολή της δήλωσης η Εφορία θα προχωρήσει 
στην εκκαθάρισή της και θα αποστείλει το εκκαθαριστικό ση-
μείωμα στη διεύθυνση του κληρονόμου.
ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΝ ΚΛΗΡΟΝΟΜΩΝ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ 
ΤΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ.
Πριν από την υποβολή της δήλωσης οι κληρονόμοι πρέπει 
να δηλώσουν τον θάνατο στο τμήμα μητρώου της αρμόδιας 
ΔΟΥ. Ενέργεια που είναι απαραίτητη για την απενεργοποίηση 
του ΑΦΜ.
Σε περίπτωση θανάτου φυσικού προσώπου μη επιτηδευμα-
τία η δήλωση μεταβολής στο τμήμα μητρώου υποβάλλεται 
από έναν τουλάχιστον εκ των κληρονόμων ή των εγγυτέρων 
συγγενών συνυποβάλλοντας:
1.Ληξιαρχική πράξη θανάτου.
2. Πιστοποιητικό εγγυτέρων συγγενών.
3. Πιστοποιητικό περί μη δημοσίευσης διαθήκης Πρωτοδι-
κείου.
4. Πιστοποιητικό περί μη δημοσίευσης διαθήκης Ειρηνοδικεί-
ου.
5. Φωτοαντίγραφο Αστυνομικής Ταυτότητας ή Διαβατηρίου 
του θανόντα και των νόμιμων κληρονόμων.
6. Δήλωση αλλαγής στοιχείων (έντυπο Μ1) στην οποία θα 
συμπληρώσετε τα στοιχεία του θανόντος.
7. Δήλωση σχέσεων φορολογουμένων (έντυπο Μ7) την 
οποία θα συμπληρώσετε με τα στοιχεία σας.
8. Εξουσιοδότηση από κάθε νόμιμο κληρονόμο την οποία θα 
συμπληρώσετε με τα στοιχεία σας και θα επικυρώσετε στο 
ΚΕΠ ή στο Αστυνομικό Τμήμα της περιοχής σας.
Η δήλωση του θανάτου υποβάλλεται έως τη λήξη προθεσμίας 
υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος.
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ευρώ. Δεδομένου ότι μετά την αναθεώρηση των προ-
βλέψεων με το μεσοπρόθεσμο ο «πήχης» του πρωτο-
γενούς πλεονάσματος έχει οριστεί στο 3,5% του ΑΕΠ, 
οι επόμενοι μήνες θα είναι καθοριστικοί.
Στο δεύτερο εξάμηνο είναι προγραμματισμένο να ει-
σπραχθούν έσοδα τουλάχιστον 31 δισ. ευρώ έναντι 
21,8 δισ. ευρώ που ήταν η εισπρακτική απόδοση του 
α’ εξαμήνου.
Από την εισπραξιμότητα όλων των βασικών φό-
ρων-και ειδικά του φόρου εισοδήματος φυσικών και 
νομικών προσώπων αλλά και του ΕΝΦΙΑ- θα εξαρτη-
θεί τελικώς το αν ο φετινός προϋπολογισμός θα πα-
ρουσιάσει υπερπλεόνασμα, επιτρέποντας στην ελληνι-
κή κυβέρνηση να προχωρήσει και το τρέχον έτος στη 
διανομή έκτακτου μερίσματος.
Τα χθεσινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπο-
λογισμού τα οποία αφορούν τον μήνα Ιούνιο, αποτυ-
πώνουν για πρώτη φορά τους αναθεωρημένους στό-
χους εκτέλεσης του προϋπολογισμού. Οι δύο βασικές 
αλλαγές που επήλθαν με το μεσοπρόθεσμο -συγκριτι-
κά πάντοτε με τα όσα προέβλεπε ο κρατικός προϋπο-
λογισμός- είναι οι εξής: 
1.	 Ο πήχης των εσόδων του κρατικού προ-
ϋπολογισμού κατέβηκε από τα 54,244 δισ. ευρώ που 
ήταν η πρόβλεψη του περασμένου Νοεμβρίου στα 
52,82 δισ.
ευρώ όπως προβλέπει πλέον το μεσοπρόθεσμο. Αντί-
στοιχη είναι η μείωση και για τα καθαρά έσοδα του 
τακτικού προϋπολογισμού, τα οποία συρρικνώθηκαν 
στα 49,085 δισ. ευρώ έναντι 50,509 δισ. ευρώ που 
ήταν η προηγούμενη πρόβλεψη.
2.	 Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού 
προβλέπεται ότι θα αυξηθούν από τα 55,188 δισ.
ευρώ στα 56,201 δισ. ευρώ, ενώ οι δαπάνες του τακτι-
κού προϋπολογισμού αναθεωρούνται από τα 48,438 
δισ. Ευρώ στα 49,451 δισ. ευρώ, με τις πρωτογενείς 
δαπάνες να αναθεωρούνται προς τα πάνω κατά του-
λάχιστον ένα δισ. ευρώ (από τα 43,238 δισ. ευρώ στα 
44,301 δισ.
ευρώ).
Μετά την αναθεώρηση όλων των επιμέρους στόχων, η 
εικόνα εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού κατά 
το πρώτο εξάμηνο -με βάση τα προσωρινά στοιχεία 
εκτέλεσης, καθώς τα οριστικά θα ανακοινωθούν στο 
τελευταίο 10ήμερο του μήνα- διαμορφώνεται ως εξής: 
■ Τα καθαρά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθαν σε 21,96 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 131 εκατ. ευρώ ή 0,6% έναντι του αναθεωρημέ-
νου στόχου , ο οποίος ορίστηκε στα 21,829 δισ. ευρώ. 
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Καθοριστικό για την εκτέλεση του φετινού προϋπολο-
γισμού θα είναι το δεύτερο εξάμηνο. Μετά την ψήφιση 
του μεσοπρόθεσμου σχεδίου δημοσιονομικού σχεδια-
σμού αναθεωρήθηκαν οι προβλέψεις για όλους τους 
τομείς της γενικής κυβέρνησης. Όπως προκύπτει και 
από τα στοιχεία εκτέλεσης του ά εξαμήνου που ανακοι-
νώθηκαν χθες, ο στόχος για το πρωτογενές πλεόνασμα 
του κρατικού προϋπολογισμού αναθεωρείται με το 
μεσοπρόθεσμο στο 1,769 δισ. ευρώ από πρωτογενές 
πλεόνασμα 4,257 δισ. ευρώ που προέβλεπε ο προϋ-
πολογισμός του 2018. Για να επιτύχει τον ετήσιο στόχο 
του πρωτογενούς πλεονάσματος για φέτος -ο οποίος 
επίσης αναθεωρήθηκε προς τα κάτω, με αποτέλεσμα 
να διαμορφώνεται πλέον στο 3,56% αντί για 3,82%-
το υπουργείο Οικονομικών άλλαξε προς τα πάνω τις 
εκτιμήσεις του για τις επιδόσεις των υπόλοιπων τομέ-
ων της γενικής κυβέρνησης και ιδιαίτερα των νομικών 
προσώπων και των δήμων και λιγότερο των Ταμείων.
   Έτσι, στο δεύτερο εξάμηνο, το ενδιαφέρον επικε-
ντρώνεται πρώτον στο αν θα επιτευχθεί ο στόχος 
των εσόδων σε επίπεδο κρατικού προϋπολογισμού 
-πρέπει να εισπραχθούν 30,86 δισ. ευρώ στο διάστη-
μα Ιουλίου-Δεκεμβρίου, έναντι 21,96 δισ. στο πρώτο 
εξάμηνο- και δεύτερον στον αν θα υλοποιηθούν οι 
αναθεωρημένοι στόχοι των υπόλοιπων τομέων. Χθες 
το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε υπέρβαση του 
στόχου κατά το πρώτο εξάμηνο σε επίπεδο κρατικού 
προϋπολογισμού. Το πρωτογενές πλεόνασμα έφτασε 
στα 617 εκατ. ευ ώ έναντι στόχου για έλλειμμα 465 
εκατ. ευρώ. Η παραγωγή υπερπλεονάσματος στον 
φετινό προϋπολογισμό θα κρίνει και τις δυνατότητες 
της κυβέρνησης να προχωρήσει και φέτος σε διάθεση 
έκτακτου μερίσματος.
Υπέρβαση έναντι και των αναθεωρημένων στόχων 
εκτέλεσης εμφανίζει ο κρατικός προϋπολογισμός στο 
εξάμηνο. Η υπέρβαση αγγίζει το 1,082 δισ. ευρώ κα-
θώς το πρωτογενές πλεόνασμα του κρατικού προϋπο-
λογισμού ανήλθε στα 617 εκατ. ευ ρώ, με τον στόχο να 
κάνει λόγο για έλλειμμα 465 εκατ. ευρώ στο διάστημα 
Ιανουαρίου-Ιουνίου. Η υπέρβαση προκύπτει σε πολύ 
μεγάλο βαθμό από τη συγκράτηση των δαπανών και 
ιδιαίτερα των δαπανών του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων. Σε επίπεδο εσόδων, η υπέρβαση αγγίζει 
πλέον τα 131 εκατ.

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-5                                                          17/07/2018  

Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού 
ανήλθαν σε 20,712 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 87 
εκατ. ευρώ ή 0,4% έναντι του στόχου, που αναπρο-
σαρμόστηκε στα 20,625 δισ. ευρώ.
■ Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επι-
στροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθε-
σμων οφειλών) ανήλθαν σε 2,229 δισ. ευρώ, σημειώ-
νοντας αύξηση κατά 76 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου 
(2,152 δισ. ευρώ).
■ Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επεν-
δύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 1,248 δισ. ευρώ, αυξημένα 
κατά 44 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου , ο οποίος δια-
μορφώνεται πλέον στα 1,204 δισ. ευρώ.
■ Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για 
την περίοδο Ιανουάριου - Ιουνίου 2018 ανήλθαν στα 
24,278 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 
800 εκατ.
ευρώ έναντι του στόχου (25,078 δισ. ευρώ). Ειδικότε-
ρα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλ-
θαν σε 23,321 δισ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 122 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
■ Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 956 εκατ. 
ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση έναντι του στόχου 
κατά 679 εκατ. ευρώ. Ο στόχος παραμένει στο 1,635 
δισ. ευρώ, ενώ και ο ετήσιος στόχος για τις δαπάνες 
του ΠΔΕ δεν έχει τροποποιηθεί και παραμένει στα 6,75 
δισ. ευρώ.
Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του 
κρατικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμει-
ακή βάση, το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε 
σε πλεόνασμα ύψους 617 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου 
για πρωτογενές έλλειμμα 465 εκατ. ευρώ και πρωτο-
γενούς πλεονάσματος 1,936 δισ. ευρώ για την ίδια 
περίοδο το 2017.


